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Neven-DuMont-Str. 15, 50667 Köln
Tel (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75
Geschäftsführer: Christoph Heinen
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Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur

Geschäftszeiten: Dienstag bis Freitag 10–13 und 15–18 Uhr
Samstag: 10–13 Uhr, Montag nach Vereinbarung

Auktion 117
Antike
Griechische Münzen
Römische Republik
Römische Kaiserzeit
Byzantinische und Orientalische Münzen

28. Oktober 2022

Versteigerer
Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) 

Zeitplan
Freitag, 28. Oktober 2022, 12.00 – 18.30 Uhr

12.00 – 14.30 Uhr
			 
	 1 – 2	 Keltische Münzen	
	 3 – 180	 Griechische Münzen	
	 181 – 247	 Römische Provinzialprägungen	
	
15.00 – 18.30 Uhr
	
	 248 – 386	 Römische Republik
	 387 – 563	 Römische Kaiserzeit, Völkerwanderung
	 564 – 591	 Byzantinische Münzen
	 592 – 600	 Orientalische Münzen	
	 601 – 603	 Münzschmuck
	 604 – 645	 Lots antiker Münzen

		   

 
Besichtigung des Auktionsgutes ab dem 11. Oktober 2022 
nach Voranmeldung in unserem Hause,  
Neven-DuMont-Str. 15 (Am Appellhofplatz), 50667 Köln.

Ort der Versteigerung 
Pullman Hotel Cologne
Helenenstraße 14
50667 Köln

Saal „Belvedere“

Saaltel.:	+49 -221 -27 51 26 -1
Mobil:	 +49 -1575-88 07 143



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrés de conservations / Gradi di conservazione

PP	 Polierte Platte	 Proof	 Flan bruni	 Fondo specchio
St	 Stempelglanz	 Uncirculated	 Fleur de coin	 Fior di conio
vz	 Vorzüglich	 Extremely fine	 Superbe	 Splendido
ss	 Sehr schön	 Very fine	 Très beau	 Bellissimo
s	 Schön	 Fine	 Beau	 Molto bello
ge	 Gering erhalten	 Very good	 Trés bien conservé	 Bello

Ein + oder – nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der angegebene 
Erhaltungsgrad ist. Z. B. ss- = fast sehr schön, vz+ = besser als vorzüglich.

Vz aus PP ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren.

R	 =	 selten	 rare
RR	 = 	 sehr selten	 extremely rare
RRR	 = 	 von größter Seltenheit	 of greatest rarity

Wichtige Hinweise zum Katalog

Großformatige Medaillen und Objekte sind teilweise verkleinert wiedergegeben. 
Beachten Sie bitte die Größenangaben im Text.

Sie finden unseren Katalog im Internet unter www.koelner-muenzkabinett.de.

Auf sixbid.com, numisbids.com, biddr.com und koelner-muenzkabinett.auex.de sind alle Lose (auch Lots) mit Foto angezeigt.

Auftragsbearbeitung

Bitte senden Sie uns Ihre Aufträge möglichst frühzeitig zu. Für Aufträge, die uns erst am Auktionstag erreichen, können 
wir keine sorgfältige Bearbeitung garantieren.

Bankverbindung/Payments

Volksbank Köln/Bonn eG
IBAN: DE71 3806 0186 4604 7510 18
BIC: GENODED1BRS

Paypal: info@koelner-muenzkabinett.de

Titelstück:
Los 15: Bruttium, Medma, Stater, 330-320 v. Chr.

Texte: Melanie Lang
Fotos: Fabian Korte
Realisation: Weusthoff & Reiche Design, Ralf Reiche, www.wundrdesign.de
Druck: Media-Print, www.mediaprint-druckerei.de



Live-Bidding im Internet während der Auktion!

Wie gewohnt bieten wir Ihnen die Möglichkeit, während der laufenden Auktion von zu Hause oder un-
terwegs aus live mitzubieten. Dazu benötigen Sie lediglich eine ausreichend schnelle Internetverbindung, 
einen Computer, Tablet oder Smartphone. 

Auf unserer Auktionsplattform koelner-muenzkabinett.auex.de können Sie den gesamten Katalog einse-
hen, eine Merkliste anlegen, Vorgebote abgeben und live mitbieten. 

Registrieren Sie sich auf koelner-muenzkabinett.auex.de und nehmen Sie am Auktionstag live an der 
Versteigerung teil, als wären Sie persönlich im Saal.



VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN

1. Geltungsbereich
a) Diese Versteigerungsbedingungen gelten ausschließlich für alle von der Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfol-
ger UG (haftungsbeschränkt), Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln, durchgeführten Versteigerungen, d.h. sowohl für 
Saal-Auktionen im herkömmlichen Sinne als auch für eAuctions (Vorgebote und Live-Gebote, sog. Live-Bidding, können 
ausschließlich über das Internet abgegeben werden). Sie gelten außerdem für alle schriftlichen Gebote und für Gebote, 
die per Telefon eingereicht werden. Neben diesen Versteigerungsbedingungen gilt die Verordnung über gewerbsmäßige 
Versteigerungen (Versteigererverordnung - VerstV) in ihrer jeweils gültigen Fassung.

b) Durch die Teilnahme an der Versteigerung bzw. durch die Abgabe eines Gebots und/oder durch die Registrierung für 
eAuctions werden diese Versteigerungsbedingungen anerkannt.

c) Die Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) versteigert als Kommissionär im eigenen 
Namen und für Rechnung der Einlieferer, die unbenannt bleiben. 

2. Registrierung für eAuctions
Für die Teilnahme an eAuctions ist eine einmalige Registrierung auf der Plattform koelner-muenzkabinett.auex.de und/
oder auf der Plattform www.sixbid.com erforderlich. Die Registrierung hat durch eine vollgeschäftsfähige natürliche Per-
son unter Angabe vollständiger und wahrheitsgemäßer Daten zu erfolgen. Nach erfolgreicher Registrierung ist für die 
Teilnahme an einer eAuction lediglich die Anmeldung mit einem Benutzernamen und einem individuellen, ausreichend 
sicheren und geheimzuhaltenden Passwort erforderlich.

3. Versteigerungskatalog und Warenbeschreibung 
Die Beschreibungen im Katalog und auf unseren Internet-Seiten sind mit Sorgfalt und gewissenhaft durchgeführt, stellen 
aber immer subjektive Überzeugungen der Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) dar. Es 
handelt sich insoweit nicht um kaufrechtliche Garantien oder Zusicherungen bestimmter Eigenschaften. Angaben, die 
wir im Katalog und auf unseren Internet-Seiten, im Verlauf der Auktion oder sonst wo hinsichtlich der angebotenen Ware, 
einschließlich ihrer Urheberschaft, Herkunft, Alter, Größe, Zustand, Echtheit oder Wert machen, sind lediglich als Richtli-
nie für Bieter gedacht. Bei diesen Angaben handelt es sich um bloße Meinungen, nicht um Tatsachen. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise. Die Echtheit der Stücke wird gewährleistet, sofern nichts Gegenteiliges im Katalog, auf unseren 
Internet-Seiten oder bei der Versteigerung angegeben wird. Hier haften wir für einen insoweit entstandenen Schaden 
bis zur Höhe des Kaufpreises. Nicht erkannte gefälschte Auktionsware wird gegen Erstattung des Kaufpreises zurückge-
nommen. Im Übrigen haften wir nicht für Rechts- oder Sachmängel der im Katalog und/oder auf unseren Internet-Seiten 
aufgeführten Ware.

4. Versteigerungsaufträge
Aufträge, ob schriftlich (per Post, Fax oder Email), mündlich oder fernmündlich, werden von uns gewissenhaft und ohne 
Auftragsprovision ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können wir jedoch nur ausführen, wenn Refe-
renzen benannt und ein Depot (bzw. Vorkasse) hinterlegt werden. 

5. Vorbesichtigung
Wir geben durch Vorbesichtigung Gelegenheit, sich vom Erhaltungszustand der Ware zu überzeugen. Fehler, die sich 
bereits aus den Abbildungen ergeben, berechtigen nicht zur Beanstandung. Bei der Auktion anwesende Kunden kaufen 
grundsätzlich >wie besehen<. Dies gilt auch für Lots. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen und eine Rückgabe 
ist nicht möglich. Mengen- und Erhaltungsangaben sind unverbindlich. Soweit nicht anders vermerkt, gelten im Übrigen 
die allgemeinen Versteigerungsvorschriften und -bedingungen. 

6. Zutritt zur Saal-Auktion
Der Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die im Besitz eines Auktionskataloges sind.

7. Schriftliche, telefonische und Gebote über das Internet
a) Schriftliche Gebote können nur bis 24 Std. vor Auktionsbeginn berücksichtigt werden. 

b) Telefonische Bieter müssen sich mindestens zwei Tage vor der Auktion voranmelden. Für alle Aufträge benötigen 
wir neben Name, Adresse und Telefonnummer des Bieters, die Angaben über den Gegenstand mit Katalognummer 
und den gebotenen Preis, der sich als Zuschlagsumme ohne Aufgeld und Umsatzsteuer versteht und bindend ist. Es 
obliegt dem Bieter unmissverständliche Angaben zu machen; diesbezüglich übernehmen wir für Ungenauigkeiten keine 
Verantwortung.



VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN

Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Telefonische Bieter verpflichten sich, min-
destens ein Gebot in Höhe des Schätzpreises anzugeben. Gebote, die unter 90% des Schätzpreises liegen, werden nicht 
berücksichtigt. 

c) Bei einer Teilnahme an eAuctions besteht die Möglichkeit, den Auktionskatalog online einzusehen. Einen Monat vor 
Beginn der Auktion können registrierte Nutzer über Ihr Benutzerkonto Vorgebote abgeben, die in der Auktion berück-
sichtigt werden. Im Rahmen des Live-Bidding über das Internet können dann weitere Gebote während der laufenden 
Auktionen abgegeben werden.

d) Haftungsauschluss für schriftliche, telefonische und Gebote über das Internet
Wir übernehmen für die vorgenannten Gebote keinerlei Haftung, insbesondere nicht für das Zustandekommen und die 
Aufrechterhaltung von Telekommunikationsverbindungen und/oder Übermittlungsfehler, ebenso wenig für Ausfall- und 
Verzögerungszeiten verursacht durch Wartungen und Wiederherstellungen des jeweiligen Servers, durch Störungen und 
Probleme des Internetverkehrs, durch höhere Gewalt, sowie weitere Störungen, die durch Umstände begründet sind, die 
außerhalb unserer Verantwortung liegen. 

8. Regelsteigerungssätze

	 0 	 - 	 50 Euro	 2 Euro
	 50	 -	 100 Euro	 5 Euro
	 100	 -	 200 Euro	 10 Euro
	 200	 - 	 500 Euro	 20 Euro
	 500	 -	 1.000 Euro	 50 Euro
	 1.000	 -	 5.000 Euro	 100 Euro
	 5.000	 -	 10.000 Euro	 500 Euro
	 ab		  10.000 Euro	 1.000 Euro

Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. 

9. Zuschlag
Der Zuschlag erfolgt bei Saalauktionen nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und bei eAuctions nach dreima-
liger Hervorhebung des höchsten Gebots. Der Zuschlag verpflichtet den Kunden zur Abnahme. Bei Vorlage besonderer 
Gründe können wir den Zuschlag verweigern oder uns vorbehalten. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag werden die Lose noch einmal ausgerufen. Der Versteigerer ist berechtigt, aus wichtigem Grund Lose zu vereini-
gen, zu trennen, oder zurückzuziehen. Eine Vorausnahme von Losen erfolgt nicht.

10. Aufgeld und Umsatzsteuer
Der Zuschlagpreis bildet die Berechnungsgrundlage für das vom Kunden zu zahlende Aufgeld.

a) Bei Saalauktionen gelten folgende Aufgelder:
Verbraucher aus EU-Ländern zahlen ein Aufgeld von 23%. Händler aus EU-Ländern zahlen bei Vorlage ihrer Umsatzsteu-
er-Identifikationsnummer (§27a UStG) ein verringertes Aufgeld von 18%. Die Umsatzsteuer wird gemäß §25a UStG (Dif-
ferenzbesteuerung für Sammlungsstücke und Antiquitäten Sonderregelung) nicht gesondert ausgewiesen. Für Goldmün-
zen, die gemäß §25c UStG (Anlagegold) von der Umsatzsteuer befreit sind, beträgt das Aufgeld 15%. Wenn ersteigerte 
Lose von uns direkt in Drittländer außerhalb der EU versandt werden, beträgt das Aufgeld einheitlich 20% (netto auf den 
Zuschlagpreis). Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt in jedem Fall der Kunde. 

b) Bei eAuctions gelten folgende Aufgelder:
Verbraucher aus EU-Ländern zahlen ein Aufgeld von 17%. Die Umsatzsteuer wird gemäß §25a UStG (Differenzbesteue-
rung für Sammlungsstücke und Antiquitäten Sonderregelung) nicht gesondert ausgewiesen. Für Unternehmer i.S.d. UStG 
wird bei differenzbesteuerter Ware ein Aufgeld von 17% erhoben (im Gesamtbetrag ist die gesetzliche Umsatzsteuer 
bereits enthalten), bei regelbesteuerter Ware ein Aufgeld von 15% (zzgl. gesetzlicher Umsatzsteuer auf Gesamtbetrag 
von Zuschlag und Aufgeld). Für Goldmünzen, die gemäß §25c UStG (Anlagegold) von der Umsatzsteuer befreit sind, be-
trägt das Aufgeld 15%. Wenn ersteigerte Lose von uns direkt in Drittländer außerhalb der EU versandt werden, beträgt 
das Aufgeld einheitlich 15% (netto auf den Zuschlagpreis). Im Ausland anfallende (Einfuhr-)Umsatzsteuer und Zölle trägt 
in jedem Fall der Kunde.
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11. Zahlung
Alle Zahlungsverpflichtungen sind in Euro zu erfüllen. Anwesende Kunden zahlen sofort, sofern nichts anderes vor der 
Auktion vereinbart wurde. Kunden, die schriftlich, telefonisch oder über das Internet bieten, zahlen spätestens 14 Tage 
nach Erhalt der Rechnung. Bei Zahlungsverzug werden Zinsen i.H.v. 1% pro Monat berechnet.

12. Versand
Die Kosten für den Versand der ersteigerten Ware trägt der Kunde. Die Höhe der Versandkosten richtet sich nach dem 
Aufwand und wird auf Anfrage mitgeteilt. Der Versand erfolgt an die vom Kunden angegebene Versandadresse innerhalb 
von höchstens 14 Tagen nach Zahlungseingang. Ist der Kunde Unternehmer, erfolgt der Versand auf seine Gefahr.

13. Beanstandungen
Beanstandungen können nur innerhalb von 14 Tagen nach Erhalt der Ware berücksichtigt werden. 

14. Eigentumsvorbehalt
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers.

15. Kunden aus Nicht-EU-Ländern
Kunden aus Nicht-EU-Ländern zahlen ein Standardaufgeld von 20% auf den Nettozuschlagpreis. Diese Kunden kaufen 
nach den Devisenbestimmungen ihres Landes. Der Auktionator lehnt jede Haftung für Folgen, die sich aus Verstößen 
gegen die Devisenbestimmungen jener Drittländer ergeben, ab. Der Kunde allein ist für die Einhaltung aller Import- und 
Exportbestimmungen und anderer Erfordernisse in Bezug auf die Ware verantwortlich.

16. Grading Service
Wenn Sie von uns erworbene Münzen einem Grading Service übergeben wollen, übernehmen wir keine Garantie, dass 
die Münzen dort angenommen oder unserer Bewertung entsprechend eingestuft werden.

17. Ware mit NS-Emblemen
Mit der Abgabe der Gebote für Gegenstände, die mit Emblemen des Dritten Reiches versehen sind, verpflichtet sich der 
Kunde dazu, diese Dinge nur für historisch-wissenschaftliche Sammelzwecke zu erwerben und in keiner Weise propagan-
distisch, insbesondere im Sinne des §86 und 86a StGB, zu benutzen. Das Kölner Münzkabinett, der Versteigerer und seine 
Einlieferer bieten diese Gegenstände nur unter diesen Voraussetzungen an.

18. Rechtswahl, Erfüllungsort und Gerichtsstand
a) Es gilt deutsches Recht unter Ausschluss des UN-Kaufrechts. Dies gilt nicht, sofern dem Kunden dadurch der Schutz 
entzogen wird, der ihm auf Grund zwingender Bestimmungen des Staates, in dem er seinen gewöhnlichen Aufenthalt 
hat, gewährt wird.

b) Erfüllungsort ist Köln. 

c) Ist der Kunde Kaufmann, eine juristische Person des öffentlichen Rechts oder öffentlich-rechtliches Sondervermögen, 
ist Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus Vertragsverhältnissen zwischen dem Kunden und der Kölner Münzkabinett - 
Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) Köln.

19. Sonstiges
a) Soweit die Versteigerungsbedingungen in mehreren Sprachen vorliegen, ist stets die deutsche Fassung maßgebend.

b) Sollte eine Bestimmung dieser Versteigerungsbedingungen unwirksam sein, wird davon die Wirksamkeit der übrigen 
Bestimmungen nicht berührt. Anstelle der unwirksamen Bestimmung tritt die gesetzliche Regelung.

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste im Internet auf unserer Website: www.koelner-muenzkabinett.de

Der Versteigerer: 
Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG haftungsbeschränkt
Neven-DuMont-Straße 15
50667 Köln
Deutschland



TERMS AND CONDITIONS

1. Scope
a) These Terms and Conditions apply exclusively to all auctions conducted by Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfol-
ger UG (haftungsbeschränkt), Neven-DuMont-Straße 15, 50667 Köln, i.e. floor auctions in the classical sense as well as 
eAuctions (absentee bids and live bids, so called Live-Bidding, can be placed over the internet only). They also apply to 
written orders and orders by telephone. In addition to these Terms and Conditions applies the Regulation on Commercial 
Auctions (Vertsteigererverordnung - VerstV) in its latest version.

b) By participating in the auction respectively by placing a bid and/or by registering for eAuctions these Terms and Con-
ditions are accepted.

c) Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) auctions goods as commission agent in our own 
name and on account of consignors who remain unnamed. 

2. Registration for eAuctions
In order to participate in an eAuction it is necessary to register once on the platform koelner-muenzkabinett.auex.de and/
or on the platform www.sixbid.com. The registration has to be carried out by a legally competent natural person. The 
data provided has to be comprehensive and truthful. After having registered successfully, the participation in an eAuction 
only requires to login with a user name and an individual password, which is sufficiently secure and has to be kept secret.     

3. Catalogue and Description of the Lots
Whilst we try to be as accurate as possible, all information given in the catalogue and on our websites is approximate 
and is provided in good faith and reflects subjective convictions of the Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG 
(haftungsbeschränkt). In this respect the information provided contains no legal warranties or the guarantees of certain 
features. Statements by us in the catalogue and on our websites, during the course of the auction or elsewhere descri-
bing a lot including its authorship, origin, age, size, condition, genuineness, authenticity or value are intended as a guide 
for interested bidders. These are statements of opinion only and should not be relied on as statements of fact. Printed 
prices are estimates. The authenticity of the lots is warranted (up to the total purchase price) unless otherwise stated 
in the catalogue, on our websites or mentioned during the auction. Our maximum liability under these conditions is the 
amount of the purchase price paid by the customer. Forged or falsified items, which have not been identified as such in 
the catalogue and/or an our websites, can be returned and the purchase price will be refunded. In other respects, any 
and all warranty claims based on quality defects in the material and defects of title are excluded. 

4. Commission Bids
Commission bids, be they written orders via post, fax or email as well as verbal orders via telephone or otherwise, will be 
carried out conscientiously and without commission. Orders from customers who have not established credit with Kölner 
Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) will only be carried out upon payment of a deposit and by 
giving proof of identity to our satisfaction and bank or other credit references. 

5. Viewing of the Lots before the Auction
Bidders interested in a lot are strongly recommended to view it in person before the auction and to form their own opi-
nion of the description of the lot. Lots by their nature are usually aged and varied in condition. Unless apparent from the 
illustrations, which are for general identification only, the absence of any description of a defect, damage, modification 
or restoration of a lot in our catalogue does not imply that there are none and are not subject to give cause to complaint. 
Customers present at the auction acquire items strictly on the basis >as seen and inspected<. This holds true for multiple 
lots, too. Multiple lots are excluded from complaints and cannot be returned. Indications of quantities and condition are 
non-binding. Unless noted otherwise, the Standard Terms and Conditions for Auctions apply. 

6. Admittance to Floor Auction
Admittance to the auction is to bidders in possession of the Kölner Münzkabinett auction catalogue. 

7. Written Orders, Telephone Orders and Internet Orders
a) Written orders can only be taken into account until 24 hours prior to the auction. 

b) Telephone orders must be registered at least two days before the auction. For all commission bids the bidder must 
provide the lot number, the description of the lot and the amount of the bid, which is binding. It is the bidder’s respon-
sibility to provide the correct information and we shall not be responsible for any misunderstandings in relation to the 
bid. Unlimited commission bids are not entitled to absolute execution. Bids amounting to less than 90% of the estimated 
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value will not be taken into consideration. Telephone orders are obliged to be at least the amount of the estimated value 
of a lot. 

c) Participants of eAuctions have the possibility to view the catalogue online. One month before an auction registered 
users can place absentee bids over their user account. These bids will be considered during the auction. Within the scope 
of live-bidding further bids can be made over the Internet during ongoing auctions. 

d) Exclusion of Liability for Written Orders, Telephone Orders and Internet Orders
The Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) does not assume any liability for the bids 
named above, especially not for connecting and keeping up telephone lines and/or transmission errors, as well as for off 
times and lag times, caused by attendance and restoration of the server, by errors or problems of the internet, by force 
majeur or reasons outside of our responsibility. 

8. Bid Increments

	 Bid Range	 Increment

	 0 	 - 	 50 Euro	 2 Euro
	 50	 -	 100 Euro	 5 Euro
	 100	 -	 200 Euro	 10 Euro
	 200	 - 	 500 Euro	 20 Euro
	 500	 -	 1.000 Euro	 50 Euro
	 1.000	 -	 5.000 Euro	 100 Euro
	 5.000	 -	 10.000 Euro	 500 Euro
	 from		  10.000 Euro	 1.000 Euro

In case there are several bids of the same value the bid placed first is accepted.

9. Buyer’s Premium and Value Added Tax
Basis for the calculation of the Buyer’s Premium is the hammer price. 

a) Buyer’s Premium for floor auctions:
For consumers from EU countries the Buyer’s Premium is 23%. By proof of VAT-ID-number (§27a UstG) there is a reduced 
Buyer’s Premium of 18% for traders. According to § 25a UStG all sales are subject to difference taxation, thus the relevant 
VAT is already included. The Buyer’s Premium for gold coins, which according to § 25c UStG are not subject to the legal 
VAT, is 15% of the hammer price. In case of shipment of lots to third countries outside the EU Buyer’s Premium is consis-
tently 20% (net of the hammer price). Taxes and tariffs incurring abroad have to be paid by the customer.

b) Buyer`s Premium for eAuctions:
For consumers from EU countries the Buyer’s Premium is 17%. According to § 25a UStG all sales are subject to difference 
taxation, thus the relevant VAT is already included. In case of difference taxation traders pay a Buyer’s Premium of 17% 
(including VAT). In case of regular taxation traders pay a Buyer’s Premium of 15% (plus VAT on the total of hammer price 
and Buyer’s Premium). The Buyer’s Premium for gold coins, which according to § 25c UStG are not subject to the legal 
VAT, is 15% of the hammer price. In case of shipment of lots to third countries outside the EU Buyer’s Premium is consis-
tently 15% (net of the hammer price). Taxes and tariffs incurring abroad have to be paid by the customer.

10. Adjudication
With regard to floor auctions the adjudication is made to the highest bid after being called out three times. With regard 
to eAuctions the adjudication is made to the highest bid after being pointed out. The bids are binding. In case of a dispute 
the lot will be called out once more. The auctioneer is entitled to divide any lots, to combine any two or more lots, or to 
withdraw any lot from the auction upon good cause. The lots will not be called out of sequence. 

11. Payment
All payments are to be made in Euro. Bank charges have to be paid by the customer. For all other customers absent from 
the auction payment is due within 14 days after receipt of the invoice. Defaulted payments shall bear an interest charge 
of 1% per month in the amount of default. 
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12. Shipment
The customer pays for the shipping costs. The amount of the shipping costs depends on the effort. Shipping costs will 
be disclosed to the customer in detail upon request. Shipment takes place within at most 14 days after reception of 
payment to the address indicated by the customer. Shipment will be at the customer’s risk, in case he or she is a trader 
and/or entrepreneur.

13. Complaints
Any complaints must be made in writing within 14 days of receipt of the items. 

14. Reservation of Title
Title in a lot will not pass to the customer until the purchase price has been paid in full. 

15. Customers from Non-EEC Countries
For purchases by foreign customers from non-EEC countries the standard surcharge is 20% net of the hammer price. Not 
included are foreign taxes and custom duties to be carried by the customer. The auctioneer is in no case liable for any 
consequences due to non-compliance with the custom regulations of these countries. It is the customer’s responsibility 
to obtain any necessary import, export or other licences required in relation to a lot. 

16. Grading Service
Coins are graded to German standards to the best ability of our specialists. The customer acknowledges that the grading 
of coins is subjective and may vary from specialist to specialist as the process is by nature an art and not a science. 

17. Lots with Third Reich Symbols
For lots with symbols of the Third Reich with regard to the jurisdiction of §§ 86 and 86a StGB the customer is obliged 
not to use these items in any way for propaganda, but only for historic reasons and/or scientific collections. Only under 
these circumstances the Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt), the auctioneer and his 
vendors offer these items for sale. 

18. Choice of Law, Place of Fulfillment and Jurisdiction
a) These Terms and Conditions shall be governed by German Law. Applicability of the U.N. CISG is excluded. This shall not 
apply in case the customer thereby is deprived of the legal protection granted by the state in which he has his habitual 
residence.

b) Place of fulfillment is Cologne, Germany.

c) In case the customer is a merchant, a corporate body under public law or public separate estate, the exclusive ju-
risdiction for any legal dispute arsing from contracts between the customer and the Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha 
Nachfolger UG (haftungsbeschränkt) is Cologne, Germany.

19. Miscellaneous
a) These Terms and Conditions are available in German and English, only the German version being definitive in the event 
of any dispute. 

b) In case a provision of these Terms and Conditions should be invalid, the validity of the other provisions is not affected. 
The invalid provision is substituted by the law.

The results of the Auction will be listed on our website: www.koelner-muenzkabinett.de 

The Auctioneer: 
Kölner Münzkabinett - Tyll Kroha Nachfolger UG (haftungsbeschränkt)
Neven-Du Mont-Straße 15
50667 Köln
Germany
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KELTISCHE MÜNZEN

OSTKELTEN

1

80,--

TYP ALEXANDER III. VON MAKEDONIEN,  AR-Drachme 2.-1. Jh. v. Chr., 2.89g. Vs.: stilisierter Kopf 
des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: stilisierter Zeus aetophoros thront n. l., links im Feld Amphora, 
Göbl, OTA 577; Slg. Lanz 896.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 160, 2011, Los 330

2

150,--

TYP INSEL THASOS,  AR-Tetradrachme Ende 2.-1. Jh. v. Chr., 16.62g. Vs.: Kopf des 
Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Herakles steht mit Löwenfell und Keule v. v., Kopf n. 
l., links unten M, Dembski -; Göbl, OTA Taf. 46-47, Klasse III; Slg. Flesche - (vgl. 755);  
Slg. Lanz -.       interessante Variante, R  schöne Tönung, etwas rau, sonst ss+

2 

1 
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GRIECHISCHE MÜNZEN
KALABRIEN

3

150,--

TARENT,  AR-Didrachme/Nomos 315-302 v. Chr., Ari(...), Ch(...) und Kl(...), 7.72g. Vs.: Krieger reitet 
mit zwei Lanzen und Rundschild n. r. und erhebt weitere Lanze zum Stoß, Rs.: Taras reitet mit Ruder 
und Kantharos auf Delphin n. l. Fischer-Bossert 911 (V356/R707a); HN Italy 939; SNG ANS 1014 
(stempelgleich); Vlasto 638-640.    unregelmäßiger Schrötling, ss

4

200,--

AR-Didrachme/Nomos 302-280 v. Chr., Si(...), Philokles und Ly(...), 7.63g. Vs.: Krieger reitet 
mit Rundschild n. l., Rs.: Taras reitet mit Kranz auf Delphin n. l. HN Italy 965; SNG ANS 1064;  
Vlasto 688-690.    alte Kabinettstönung, Rs. Tuscheziffer, ss-vz

5

150,--

AR-Didrachme/Nomos 280-272 v. Chr., Ar(...) und Sodamos, 6.44g. Vs.: Jüngling reitet auf 
schreitendem Pferd n. r. und bekränzt es, Rs.: Taras reitet mit zwei Lanzen, Rundschild und Nike auf 
Delphin n. l., unten Wellen, HN Italy 1012; SNG ANS 1129; Vlasto 783.   zarte Tönung, etwas belegt, ss+
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 14, 2004, Los 352

6

150,--

AR-Didrachme/Nomos 272-240 v. Chr., Sy(...) und Lykinos, 6.27g. Vs.: Jüngling reitet auf 
schreitendem Pferd n. l. und bekränzt es, Rs.: Taras reitet mit Dreizack auf Delphin n. l., rechts im 
Feld Eule, HN Italy 1025; SNG ANS 1166 (stempelgleich); Vlasto 836-841.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1972.

7

250,--

AR-Didrachme/Nomos 272-240 v. Chr., Di(...) und Philotas, 6.46g. Vs.: Jüngling reitet auf schreitendem 
Pferd n. l. und bekränzt es, Rs.: Taras reitet mit Spinnrocken und Kantharos auf Delphin n. l., rechts 
im Feld Hahn, HN Italy 1024; SNG ANS 1176; Vlasto 846-849.    feine Tönung, gutes ss

8

400,--

AR-Didrachme/Nomos 240-228 v. Chr., Olympis, 6.46g. Vs.: Krieger reitet n. r. und erhebt 
Lanze zum Stoß, links oben im Feld Kranz, Rs.: Taras reitet mit Füllhorn und Amphora auf 
Delphin n. l., rechts im Feld Dreifuß, HN Italy 1055; SNG ANS 1249 (stempelgleich); Vlasto 942 
(stempelgleich).    feine irisierende Tönung, ss+

8 7 

6 5 

4 3 
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LUKANIEN

9

500,--

METAPONT,  AR-Stater 340-330 v. Chr., 7.96g. Vs.: Kopf des Leukippos mit korinthischem Helm 
n. r., dahinter sitzender Hund n. l., Rs.: META, Ähre mit Blatt, darauf Taube n. r., darunter AM,  
HN Italy 1576; Johnston class B, 3; SNG ANS 443-450.    schöne Tönung, gutes ss
ex NAC, Auktion K, 2000, Los 1055

10
300,--

AR-Stater 330-290 v. Chr., 7.89g. Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz n. l., Rs.: META, Ähre, links 
Greif n. r. HN Italy 1589; Johnston class C, 6; SNG ANS 489-493 var.    hübsche Tönung, ss

11

250,--

VELIA / HYELE,  AR-Didrachme/Nomos um 280 v. Chr., 7.28g. Vs.: Kopf der Athena mit attischem 
Helm n. l., dahinter IE in Quadrat, oben A, unter dem Kinn Phi, Rs.: Löwe attackiert einen n. l. 
knienden Hirsch, HN Italy 1318; SNG ANS 1398-1406.    Rs. kl. Korrosionsstellen, ss

BRUTTIUM

12

150,--

KAULONIA,  AR-Stater 420-410 v. Chr., 7.92g. Vs.: Apollon schreitet mit Lorbeerzweig und vorgestrecktem 
linken Arm n. r., in den Feldern zwei Delphine, Rs.: Hirsch steht n. r., unten A, HN Italy 2061; Noe 170 
(stempelgleich); SNG ANS 209; SNG München 1431.      R  feine Tönung, Rs. kl. Feldgraffito, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 199, 1998, Los 28; zuvor Hirsch, Auktion 196, 1997, Los 116                                                                                       

13

150,--

KROTON,  AR-Stater 480-430 v. Chr., 8.01g. Vs.: Dreifuß, rechts Kranich n. l., Rs.: inkuser Dreifuß, 
HN Italy 2102; SNG ANS - (vgl. zum Typ 261 ff.; zur Schreibweise des Ethnikons 265-266);  
SNG Cop. -; SNG Lloyd -; SNG München -.       sehr seltene Variante  dunkle Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

13 

12 

11 

10 9 
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14
150,--

AR-Stater 350-330 v. Chr., 7.27g. Vs.: Adler steht mit ausgebreiteten Flügeln und Zweig in den 
Fängen n. l., Rs.: KPO, Dreifuß, rechts Delta, HN Italy 2172; SNG ANS 361.    fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

15

1.000,--

MEDMA,  AR-Stater 330-320 v. Chr., 8.71g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., Rs.: Kopf der 
Athena mit korinthischem Helm n. l., unten M ·, Calciati 1; HN Italy 2425; SNG ANS 589 
(stempelgleich).    feine Tönung, fast vz/vz
ex Künker, Auktion 236, 2013, Los 328

SIZILIEN

16

300,--

GELA,  AR-Tetradrachme 480/75-475/70 v. Chr., 17.18g. Vs.: Wagenlenker in langsamer Biga 
n. r., darüber fliegt Nike und bekränzt die Pferde, Rs.: Protome des androkephalen Flussgottes 
Gelas n. r. Jenkins, Gela 126 (O36/R77); Arnold-Biucchi, Randazzo Hoard 27-28 (stempelgleich);  
SNG ANS 30.    Vs. schwach geprägt, Rs. üblicher Stempelbruch, s/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

17

200,--

MESSANA,  AR-Tetradrachme 465-462/1 v. Chr., 16.71g. Vs.: Wagenlenker in Maultierbiga n. r.,  
im Abschnitt Lorbeerblatt, Rs.: Hase springt n. r. Caltabiano Serie V, D121(?)/R-; SNG ANS  
314-320.    feine dunkle Tönung, etwas rau, Vs. bearbeitet (stellenweise nachgraviert), s-ss/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 36, 2012, Los 93

17 

16 

15 

14 
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18

3.000,--

SYRAKUS,  AR-Tetradrachme um 430 v. Chr., 17.10g. Vs.: Wagenlenker mit Kentron in 
langsamer Quadriga n. r., darüber fliegt Nike und bekränzt die Pferde, Rs.: Kopf der Arethusa 
mit hochgebundenem Haar n. r., umher vier Delphine, jeweils paarweise einander zugewandt, 
Boehringer 634 (V321/R436).       feiner hochklassischer Stil, attraktives Exemplar   
             schöne alte Kabinettstönung, Vs. etwas knapp, min. Randkorrosion, ss+
ex Kricheldorf, Auktion 49, 2017, Los 53; Hess-Leu, Auktion 9, 1958, Los 78; Ars Classica, Auktion XVII, 1934, Los 201

18 

19

1.000,--

Timoleon und Dritte Demokratie, 344-317 v. Chr. AR-Stater, 8.68g. Vs.: Pegasos fliegt 
n. l., Rs.: Kopf der Athena mit korinthischem Helm n. r. Calciati 2; HGC 2, 1400; SNG ANS  
494-507.    feine Tönung, Vs. aus leicht verbrauchtem Stempel, sonst fast vz
ex Spink Numismatic Circular CI/9, 1993, Nr. 7632

20

50,--

AE-Hemidrachme, 16.50g. Vs.: Kopf des Zeus Eleutherios mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Blitzbündel, 
rechts steht Adler n. r. Calciati II 72 (Dion); HGC 2, 1440; SNG München 1153; SNG ANS 477-488 
(„vor Timoleon“).    dunkelgrüne Patina, Schrötlingsriss, ss

21
80,--

AE-Dilitron, 21.51g. Vs.: Kopf des Zeus Eleutherios mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: Pferd steigt n. l.  
Calciati II 80; HGC 2, 1439; SNG ANS 533-541.    grüne Patina, ss

21 20 

19 
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MOESIA

22

200,--

ISTROS,  AR-Drachme 4. Jh. v. Chr., 5.34g. Vs.: zwei Jünglingsköpfe v. v., der rechte umgekehrt, 
Rs.: Seeadler auf Delphin n. l., unten Monogramm, AMNG I 421; SNG BM Black Sea 
253.    feine Tönung, kl. Schrötlingsfehler, sonst ss-vz

DAKIEN

23

1.000,--

KÖNIGREICH DER GETO-DAKER, Koson, gest. 29 v. Chr. AV-Stater Mitte 1. Jh. v. Chr., 8.37g.  
Vs.: Magistrat schreitet zwischen zwei Adjutanten n. l., links Monogramm, Rs.: Adler steht mit Kranz auf 
Szepter n. l. HGC 3, 2049; Iliescu 1; RPC I 1701A.      Gold  aus frischen Stempeln, Rs. min. dezentriert, vz
Der Gold-Stater ahmt einen 54 v. Chr. geprägten Denar des Brutus nach, auf dem er den gleichnamigen Vorfahren zwischen zwei 

Liktoren zeigt. Auf dem Stater tragen die beiden Adjutanten allerdings keine Fasces sondern kurze Szepter. Der Emittent war der 

transsylvanische König Ko(ti)son, der bei Horaz, Florus und Sueton bezeugt ist (vgl. O. Iliescu, Sur les monnaies d‘or à la légende 

KOSON, QuadTic 19, 1990, 185-214).

THRAKO-MAKEDONISCHE REGION

24

250,--

UNSICHERE MÜNZSTÄTTE,  AR-Trihemiobol 5. Jh. v. Chr., 0.89g. Vs.: Köpfe einer jungen 
Frau und eines Stiers gestaffelt n. r., Rs.: viergeteiltes quadratum incusum, Tzamalis 14; 
Rosen 166 (mit ungenauer Beschreibung).       RR  feine Tönung, etwas rau, sonst gutes ss

THRAKIEN

25

250,--

MARONEIA,  AR-Tetradrachme 189/188-49/45 v. Chr., 16.57g. Vs.: Kopf des Dionysos 
mit Efeukranz n. r., Rs.: Dionysos steht mit zwei Speeren, Chlamys und Weintraube v. v., 
Kopf n. l., links innen im Feld Monogramm, Schönert-Geiss 995 (V7/R19; Nr. 2 = dieses 
Exemplar!).    schöne dunkle Tönung, kl. Randfehler, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 380, 2004, Los 309; zuvor Peus, Auktion 264, 1963, Los 2688

25 

24 

23 

22 
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26

250,--

THASOS,  AR-Tetradrachme um 95-70 v. Chr., unter Aesillas (?), quaestor, 16.80g.  
Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., Rs.: Herakles steht mit Löwenfell und Keule  
v. v., Kopf n. l., links innen im Feld Monogramm (wohl für Aesillas), HGC 6, 359; Prokopov  
Group XII, 571 (V AA2/R -).       sehr seltene Emission  feine Tönung, fast vz/vz
Es wurde vermutet, dass das Monogramm auf der Rückseite dieser raren Emission das des römischen Quästors Aesillas ist.

THRAKIEN, KÖNIGREICH

27

1.000,--

Lysimachos, 323-281 v. Chr. AR-Tetradrachme 288/7-282/1 v. Chr., Amphipolis 17.19g. Vs.: Kopf 
Alexanders des Großen mit Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt mit 
Löwenschild und Lanze n. l., links innen, rechts außen sowie im Abschnitt Monogramme, Thompson 208;  
Müller -; Meydancikkale 2622-2623 var.    Vs. Schrötlingsfehler, sonst vz

28

500,--

AR-Tetradrachme 288/7-282/1 v. Chr., Amphipolis 17.02g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen mit 
Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt mit Löwenschild und Lanze n. l., links 
innen, rechts außen sowie im Abschnitt Monogramme, Thompson 208; Müller -; Meydancikkale 
2622-2623 var.    ss
ex Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 46, 2018, Los 60

29

800,--

AR-Tetradrachme 288/7-282/1 v. Chr., Amphipolis 17.14g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen mit 
Ammonsgehörn und Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt mit Löwenschild und Lanze n. l., links 
innen und rechts außen Monogramme, Thompson 213 var. (Position des zweiten Monogramms); 
Müller -.    feinste dunkle Patina, Vs. kl. Kratzer, vz
ex Astarte, Auktion XIX, 2006, Los 774

29 

28 27 

26 
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MAKEDONIEN

30
10.000,--

AKANTHOS,  AR-Tetradrachme 525-470 v. Chr., 17.12g. Vs.: Löwe n. l., attackiert n. r. knienden Stier, 
Rs.: grobes, viergeteiltes quadratum incusum, Desneux 2 (D2/R2); SNG ANS 1.   herrliche Tönung, ss-vz
erworben 1937 von Alfred Page, Paris

MAKEDONIEN, KÖNIGREICH

31

60,--

Alexander III., 336-323 v. Chr. AR-Drachme 323-317 v. Chr. (postum), Lampsakos 4.15g. Vs.: Kopf 
des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Schnalle, unter dem Thron 
Mondsichel über A, Price 1372; Müller 627.    herrliche dunkle Tönung, min. korrodiert, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

32

80,--

AE-Tetrachalkon 323-310 v. Chr. (postum), unbest. Mzst. in Westkleinasien 6.23g. Vs.: Kopf 
des Herakles mit Löwenskalp n. r., Rs.: Bogen in Gorytos über Keule, unten Tellerfackel,  
Price 2799.    ss+/ss

33

150,--

AR-Tetradrachme 320-315 v. Chr. (postum), Amphipolis 16.35g. Vs.: Kopf des Herakles mit 
Löwenskalp n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Lambda über Bukranion, unter dem Thron 
Monogramm, Price 430; Müller 102.    etwas berieben, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1970.

34

200,--

AR-Tetradrachme 317-311 v. Chr. (postum), Babylon 17.18g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp 
n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Monogramm im Kranz, unter dem Thron H, Price 3704; 
Müller 714; Houghton/Lorber 82.6 (311-300 v. Chr.).    hohes Relief, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

34 33 

32 

31 

30 
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35

60,--

AR-Drachme 310-301 v. Chr. (postum), Abydos 4.18g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r., 
Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Kopf des Ammon n. r., unter dem Thron Efeublatt, Price 1551;  
Müller 189.    schöne Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

36

150,--

AR-Tetradrachme 305-300 v. Chr. (postum), Karrhai 17.01g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp 
n. r., Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Mondsichel über Monogramm aus AT, unter dem Thron 
Monogramm, Price 3820; Müller 269; Houghton/Lorber 41.3d (310-290 v. Chr.).    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1990.

37

400,--

AR-Tetradrachme 200-190 v. Chr., Kolophon 17.03g. Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenskalp n. r.,  
Rs.: Zeus aetophoros thront n. l., links Kithara, unter dem Thron Monogramm aus AN, Price - (vgl.  
1852 mit anderem Monogramm); Müller -.       feiner Stil, RR  feine Tönung, fast vz/ss

38

1.500,--

Perseus, 179-168 v. Chr. AR-Tetradrachme 173-171 v. Chr., Pella oder Amphipolis 15.44g. 
Vs.: Kopf des Perseus mit Diadem n. r., Rs.: Adler steht auf Blitzbündel n. r., oben und rechts 
im Feld Monogramme, zwischen den Beinen Φ, alles in Kranz, Mamroth, Perseus 21b;  
SNG Cop. 1269.       seltene Emission  herrliche dunkle Tönung, ss-vz
ex Triton XVII, 2014, Los 183 (dort mit der Angabe from the RAJ Collection, purchased in 1999 from F. Shore)

39

80,--

AR-Drachme nach rhodischem Standard um 171/170 v. Chr., Magistrat Aristokrates, unsichere 
Mzst. in Nordgriechenland 2.80g. Vs.: Kopf des Helios fast v. v., Rs.: Rosenblüte mit Trieb 
und Knospe, links im Feld Keule, Ashton in: NC 162 (2002) 36b (dieses Exemplar!); aus  
CH VIII, 426.    feine Tönung, kl. Schrötlingsfehler, ss+/vz
ex Slg. Karl H. Kluger

38 

37 

39 

36 

35 
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MAKEDONIEN, RÖMISCHES PROTEKTORAT

40

500,--

AR-Tetradrachme 167/158-149 v. Chr., (Amphipolis für die) Erste Zone 17.02g. Vs.: Kopf 
der Artemis mit Köcher und Bogen über der Schulter n. r., alles auf makedonischem 
Schild, Rs.: Keule in Eichenkranz, oben Monogramm für AP, links Blitzbündel, 
AMNG III 159; BMC 2; SNG Cop. 1310-1311.       feiner Stil  zarte Tönung, fast vz

41

300,--

AR-Tetradrachme 167/158-149 v. Chr., (Amphipolis für die) Erste Zone 16.80g. Vs.: Kopf der 
Artemis mit Köcher und Bogen über der Schulter n. r., alles auf makedonischem Schild, Rs.: Keule 
in Eichenkranz, im Feld Monogramme, links Blitzbündel, AMNG III 178; BMC 6 var.; SNG Cop. 1314-
1315 var.    feine Tönung, ss/fast vz

42

200,--

AR-Tetradrachme 167/158-149 v. Chr., (Amphipolis für die) Erste Zone 16.83g. Vs.: Kopf der 
Artemis mit Köcher und Bogen über der Schulter n. r., alles auf makedonischem Schild, Rs.: Keule 
in Eichenkranz, im Feld Monogramme, links Blitzbündel, AMNG III 176; BMC 7 var.; SNG Cop. 1314-
1315 var.    ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 51, 1990, Los 82

THESSALIEN

43

60,--

LAMIA,  AR-Hemidrachme 400-350 v. Chr., 2.15g. Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. l.,  
Rs.: Amphora, darüber Efeublatt, im unteren rechten Feld Prochous (Kanne), BCD Thessaly I 1089-
1090; BCD Thessaly II 123; SNG Cop. 77.    feine Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

44

80,--

LARISSA,  AR-Drachme 400-350 v. Chr., 5.96g. Vs.: Heros Thessalos mit Chlamys und Petasos auf dem 
Rücken läuft n. l. und bändigt Stier, Rs.: Pferd mit losem Zügel galoppiert n. r., in quadratum incusum, 
BCD Thessaly I -; BCD Thessaly II - (vgl. 175); SNG Cop. -.   Vs. etwas dezentriert, Rs. kl. Feldgraffito, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

44 43 

42 41 

40 
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AKARNANIEN

45

200,--

ANAKTORION,  AR-Stater 350-300 v. Chr., 8.43g. Vs.: Pegasos fliegt n. r., darunter Monogramm für 
AN, Rs.: Kopf der Athena mit korinthischem Helm n. r., dahinter Monogramm für AN und Dreifuß, 
BCD Akarnania 88 var.; Calciati II 26.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

46

300,--

ARGOS AMPHILOCHIKON,  AR-Stater 340-300 v. Chr., 8.48g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter A,  
Rs.: Athena mit korinthischem Helm n. l., dahinter ABP, BCD Akarnania 138-139; Calciati II 33; 
Imhoof-Blumer 31.    feine dunkle Tönung, ss/ss-vz

48

400,--

THYRRHEION,  AR-Stater 320-280 v. Chr., 8.43g. Vs.: Pegasus fliegt n. l., darunter Theta, Rs.: Kopf der 
Athena mit korinthischem Helm n. l., dahinter Lambda und Ohrgehänge, unten Y, BCD Akarnania -;  
Calciati II 11 corr.    herrliche Tönung, Vs. aus verbrauchtem Stempel, sonst ss/fast vz

BÖOTIEN

49

400,--

THEBEN,  AR-Stater um 425-395 v. Chr., 12.11g. Vs.: boiotischer Schild, darauf Keule,  
Rs.: Kopf des bärtigen Dionysos mit Efeukranz n. r., in quadratum incusum, BCD Boiotia 439;  
BMC 59.       R  dunkle Tönung, knapper Schrötling, Vs. Druckstelle und Schrötlingsfehler, sonst ss

49 

48 

47 

46 45 

47

200,--

LEUKAS,  AR-Stater 320-280 v. Chr., 8.47g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Lambda, Rs.: Kopf 
der Athena mit korinthischem Helm n. l., dahinter Lambda und Stylis, unter dem Halsabschnitt 
Monogramm, BCD Akarnania -; Calciati II 139.   dunkle Tönung, min. berieben, Rs. kl. Feld-Graffito, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1971.
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EUBOIA

50

50,--

HISTIAIA,  AR-Tetrobol 3./2. Jh. v. Chr., 2.39g. Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia mit Kranz aus Weinlaub 
und Trauben n. r., Rs.: Histiaia sitzt mit Stylis auf Schiffsheck n. r., darauf Flügel, [unten SI und 
Doppelaxt], BCD Euboia 393; SNG Cop. -.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

51

50,--

AR-Tetrobol 3./2. Jh. v. Chr., 2.23g. Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia mit Kranz aus Weinlaub und 
Trauben n. r., Rs.: Histiaia sitzt mit Stylis auf Schiffsheck n. r., darauf Flügel, unten Dreizack n. r.  
BCD Euboia -; SNG Cop. 527.    vz/ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

52

50,--

AR-Tetrobol 3./2. Jh. v. Chr., 2.39g. Vs.: Kopf der Nymphe Histiaia mit Kranz aus Weinlaub und 
Trauben n. r., Rs.: Histiaia sitzt mit Stylis auf Schiffsheck n. r., darauf Flügel, unten Dreizack n. l.  
BMC 42-44; BCD Euboia - (vgl. 394-395); SNG Cop. -.    feine Tönung, ss-vz

ATTIKA

53

600,--

ATHEN,  AR-Tetradrachme 420-405 v. Chr., 17.18g. Vs.: Kopf der Athena mit Helm und 
Lorbeer n. r., Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., links oben Ölzweig neben Mondsichel, im 
Feld Gegenstempel, alles in quadratum incusum, Flament groupe III; Kroll/Walker 8. 
       interessanter Gegenstempel  schöne Tönung, kl. Stempelfehler, Rs. kl. Kratzer, fast vz

54

400,--

AR-Tetradrachme 420-405 v. Chr., 17.19g. Vs.: Kopf der Athena mit Helm und Lorbeer n. r., Rs.: Eule 
steht n. r., Kopf v. v., links oben Ölzweig neben Mondsichel, alles in quadratum incusum, Flament 
groupe III; Kroll/Walker 8.    feine Tönung, Rs. geglättete Stelle im Feld rechts, sonst ss/ss+
ex Kurpfälzische Münzhandlung, Auktion 52, 1997, Los 84

54 53 

52 

51 

50 
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55

500,--

AR-Tetradrachme 400/390-353 v. Chr., 17.18g. Vs.: Kopf der Athena mit Helm und Lorbeer 
n. r., Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., links oben Ölzweig neben Mondsichel, alles in quadratum 
incusum, HGC 4, 1598; J. H. Kroll, Athenian Tetradrachm Coinage of the First Half of the Fourth 
Century BC, in: RBN CLVII (2011), S. 3-26 mit Taf. IV, 9 und V, 2-4.       R  knapper Schrötling, ss+
ex Peus, Auktion 333, 1992, Los 215 (ex Slg. F. Grover) 

Im Gegensatz zu den Massenemissionen der 2. Hälfte des 5. Jhs. v. Chr. und den ebenfalls häufigen Tetradrachmen des Pi-Stils 

des späteren 4. Jhs. v. Chr., sind die Exemplare der 1. Hälfte des 4. Jhs. v. Chr. selten.

56

200,--

AR-Tetradrachme 148/147 v. Chr., Ammo(...), Dio(...) & Me(...), 16.26g. Vs.: Kopf der Athena 
Parthenos mit dreibuschigem Helm n. r., Rs.: Eule steht auf liegender Amphora n. r., Kopf v. v., 
rechts Füllhorn, Thompson 117a.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 380, 2004, Los 383; Kurpfälzische Münzhandlung, Auktion 44, 1993, Los 43 

Jahresdatierung nach O. Mørkholm, The Chronology of the New Style Coinage of Athens, ANSMN 29, 1984, 29-42 (Thompson: 

180/179 v. Chr.).

KORINTHIA

57

400,--

KORINTH,  AR-Stater 375-300 v. Chr., 8.56g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Koppa, Rs.: Kopf der 
Athena mit korinthischem Helm n. l., rechts Artemis mit Fackel n. r. laufend, BCD Korinth 133; 
Calciati I 457; Ravel 1081.    Prägeschwächen, Rs. leichte Reste von Prägeglanz, sonst ss/ss-vz

58

100,--

AR-Drachme 350-300 v. Chr., 2.72g. Vs.: Pegasos fliegt n. l., darunter Koppa, Rs.: Kopf der Aphrodite 
mit langem Haar und Diadem n. l., dahinter Phiale, unter dem Kinn Delta, BCD Korinth 149 var.; 
SNG Cop. 91.    feine Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

58 57 

56 

55 
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ACHAIA

59

80,--

ACHÄISCHE LIGA,  AR-Hemidrachme 88-30 v. Chr., Patrai 1.91g. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Bundesmonogramm für AX, unten Delphin, alles in Lorbeerkranz, BCD Peloponnes 507; 
Benner 39; SNG Cop. 248.    feine Tönung, unregelmäßiger Schrötling, ss-vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 15, 1974, Los 91

ARKADIEN

60

150,--

ARKADISCHE LIGA,  AR-Hemidrachme 450-430 v. Chr., Tegea oder Mantineia(?) 2.87g. 
Vs.: Zeus Lykaios sitzt mit Adler und Szepter n. l., Rs.: Kopf der Nymphe Kallisto oder einer 
Göttin n. r., in quadratum incusum, BCD Peloponnesos I -; BCD Peloponnesos II 2593;  
Traeger 168; Williams 278 (O187/R182).       R  aus verbrauchten Stempeln, s-ss
Laut Sammlernotiz erworben 1974.

KIMMERISCHER BOSPORUS

61
40,--

PANTIKAPAION,  AEs 325-310 v. Chr., 5.46g. Vs.: Kopf des Pan n. l., Rs.: Stierkopf n. l. MacDonald 67;  
SNG BM Black Sea 890-893; SNG Stancomb 557-559.    braune Patina, ss-vz

62
40,--

AEs 325-310 v. Chr., 3.79g. Vs.: Kopf des Pan n. l., Rs.: Stierkopf n. l. MacDonald 67; SNG BM Black 
Sea 890-893; SNG Stancomb 557-559.    dunkelbraune Patina,Vs. etwas flau, ss/vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 275, 2011, Los 3359; Hirsch, Auktion 179, 1993, Los 168

62 

61 

60 

59 
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PONTOS, KÖNIGREICH

63

1.000,--

Mithradates VI. Eupator, 120-63 v. Chr. AV-Stater 88-86 v. Chr., unter Dio(...), im Namen 
des Lysimachos, Tomis 8.32g. Vs.: Kopf Alexanders des Großen mit Widdergehörn und 
Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros thront n. l., links ΔIO, unter dem Thron TO, im 
Abschnitt Dreizack, AMNG I 2476; de Callatay S. 141 (D4/R1); SNG Cop. 1093.       Gold  vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 91

63 

PAPHLAGONIEN

64

400,--

SINOPE,  AR-Drachme um 330-300 v. Chr., unter Agreos, 4.97g. Vs.: Kopf der Nymphe Sinope mit 
Sphendone n. l., Rs.: Adler fliegt mit Delphin in den Fängen n. l. SNG v. Aulock 201; SNG BM Black 
Sea 1481-1483; SNG Cop. -; SNG Stancomb 770.    feine Tönung, Rs. etwas dezentriert, vz

BITHYNIEN

65

80,--

KIOS,  AR-Hemidrachme 350-300 v. Chr., Magistrat Demetrios, 2.47g. Vs.: Kopf des Apollon 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Galeerenbug n. l. HGC 7, 554 var. (andere Magistrate); Rec. gen. 3;  
SNG v. Aulock 6997.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1996.

MYSIEN

66
60,--

PARION,  AR-Hemidrachme 4. Jh. v. Chr., 2.37g. Vs.: Gorgoneion v. v., Rs.: Stier steht n. l., Kopf n. r.,  
unten Phiale oder Schild, SNG v. Aulock 7424; SNG Cop. -; SNG France 1385-1386.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1997.

66 

65 

64 
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67

300,--

PERGAMON, KÖNIGREICH, Eumenes I., 263-241 v. Chr. AR-Tetradrachme 263-255/0 v. Chr., 16.54g. 
Vs.: Kopf des Philetairos mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena sitzt mit Schild und Lanze auf Thron mit 
A n. l., unter dem vorgestreckten rechten Arm Efeublatt, rechts außen Bogen, SNG v. Aulock 1354; 
SNG France 1606-1609; Westermark group III.    schöne Tönung, raue Oberfläche, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 323, 2016, Los 2162

68

80,--

PERGAMON,  AR-Cistophor 123-104 v. Chr., Prytanis As(...), 12.65g. Vs.: Schlange kriecht 
aus cista mystica, alles in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen winden sich um Gorytos, links 
Stadtmonogramm, rechts Thyrsos mit Schlange, oben AΣ, Kleiner, Hoard 2; SNG Cop. 418;  
SNG France 1715.    feine Tönung, Vs. etwas flau, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

69

80,--

AR-Cistophor 123-104 v. Chr., Prytanis As(...), 12.60g. Vs.: Schlange kriecht aus cista mystica, alles in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen winden sich um Gorytos, links Stadtmonogramm, rechts Thyrsos mit 
Schlange, oben AΣ, Kleiner, Hoard 5; SNG Cop. 419; SNG France 1713-1714.   kl. Kratzer, sonst gutes ss
Laut Sammlernotiz erworben 1977.

70

80,--

AR-Cistophor 85-76 v. Chr., Prytanis Kt(...), 12.57g. Vs.: Schlange kriecht aus cista mystica, alles 
in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen winden sich um Gorytos, links Stadtmonogramm, rechts 
Thyrsos mit Schlange, oben KT über Monogramm, Kleiner, Hoard 38; SNG Cop. 435; SNG France 
1741.    feine Tönung, Vs. aus verbrauchtem Stempel, ss/fast vz

70 

69 

68 

67 



27

AIOLIS

71

400,--

KYME,  AR-Tetradrachme 165/55-145/0 v. Chr., Magistrat Metrophanes, 16.43g. Vs.: Kopf der 
Amazone Kyme mit Diadem n. r., Rs.: Pferd schreitet n. r., rechts Skyphos, alles in Lorbeerkranz, 
BMC 74; Oakley 3; SNG Cop. 104; SNG v. Aulock - (vgl. 1636-1640, 7697, jeweils andere 
Magistrate).    feine Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 191, 1996, Los 378

72

500,--

AR-Tetradrachme 165/55-145/0 v. Chr., Magistrat Olympios, 16.67g. Vs.: Kopf der Amazone 
Kyme mit Diadem n. r., Rs.: Pferd schreitet n. r., rechts Skyphos, alles in Lorbeerkranz, BMC 80; 
Oakley 53 (Vs. stempelgleich); SNG Cop. -; SNG v. Aulock - (vgl. 1636-1640, 7697, jeweils andere 
Magistrate).    schöne Tönung, ss-vz
erworben von Münzhandlung Ritter, Düsseldorf; ex Kölner Münzkabinett, Auktion 26, 1979, Los 44

73

1.000,--

MYRINA,  AR-Tetradrachme 160-143 v. Chr., 16.17g. Vs.: Kopf des Apollon mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Apollon Grynios steht mit Phiale und bändergeschmücktem Lorbeerzweig n. r., links 
Monogramm, rechts Omphalos und Amphora, alles in Lorbeerkranz, Sacks Issue 45 (obverse die 87);  
SNG Cop. -.    herrliche dunkle Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst vz

72 

73 

71 
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LESBOS

74

800,--

MYTILENE,  EL-Hekte um 377-326 v. Chr., 2.57g. Vs.: Kopf des Kabeiros mit 
lorbeergeschmücktem Pilos n. r., oben links und rechts je ein Stern, Rs.: Kopf der Persephone 
n. r., in Fadenquadrat, Bodenstedt 99; SNG v. Aulock 1729; SNG Cop. 321; SNG Lockett 2763 =  
Pozzi 2331.       Blassgold, voll zentriertes, prächtiges Exemplar  vz
ex Roma, Auction XIX, 2020, Los 471

75

800,--

EL-Hekte um 377-326 v. Chr., 2.54g. Vs.: Kopf des Apollon Karneios n. r., Rs.: Adler steht n. r., 
Kopf n. l., in Fadenquadrat, Bodenstedt 104; SNG v. Aulock 1727; SNG Cop. 316; Jameson 
1480.       Blassgold, voll zentriertes, attraktives Exemplar  winz. Schrötlingsfehler, vz
ex Roma, Auction XVIII, 2019, Los 608; Roma, Auction XV, 2018, Los 202

IONIEN

76

300,--

EPHESOS,  AR-Tetradrachme 340-325 v. Chr., Magistrat Hipponax, 15.66g. Vs.: Biene,  
Rs.: Hirschprotome n. r., Kopf n. l., links Dattelpalme, BMC -; SNG v. Aulock -; SNG Cop. -; SNG Kayhan 
-; P. Kinns, The Pixodarus Hoard: Ephesus, CH IX, class I obverse 166 (dieses Exemplar erwähnt, als 
ex „Magnesia hoard“).    feine Tönung, Vs. dezentriert, Prägeschwächen, ss/ss+
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 195, 1997, Los 273

77

1.500,--

MAGNESIA AM MÄANDER,  AR-Tetradrachme 155-145 v. Chr., Magistrat Erasippos, Sohn des Aristeos, 
16.77g. Vs.: drapierte Büste der Artemis mit Diadem n. r., Köcher und Bogen über der linken Schulter, 
Rs.: Apollon steht auf Mäanderband mit Lorbeerzweig an Dreifuß gelehnt n. l., alles in Lorbeerkranz, 
BMC 37; Jones 27; SNG v. Aulock 2042; SNG Cop. -.    leichte Prägeschwächen, sonst fast vz

77 

76 

75 

74 
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78

150,--

MILET,  AR-Obol Ende 6. - Anfang 5. Jh. v. Chr., 1.20g. Vs.: Löwenprotome n. l., Kopf n. r., Rs.: florales 
Ornament in quadratum incusum, an einer Seite M-förmiger Keil, SNG v. Aulock 2082; SNG Kayhan 
468-475; Slg. Klein 426-427.    feine Tönung, vz

79

500,--

PHOKAIA,  EL-Hekte (1/6-Stater) 478-387 v. Chr., 2.53g. Vs.: Kopf der Io mit kleinen 
Kuhhörnern, von denen Tänien herabhängen, n. l., darunter Robbe, Rs.: viergeteiltes quadratum  
incusum, Bodenstedt 96; SNG v. Aulock -; SNG Cop. -.       Blassgold  ss+

80
500,--

EL-Hekte (1/6-Stater) 387-326 v. Chr., 2.55g. Vs.: Kopf der Athena mit korinthischem Helm n. l.,  
Rs.: viergeteiltes quadratum incusum, Bodenstedt 111; SNG v. Aulock -; SNG Cop. 1030.      Blassgold  ss

KARIEN

81

80,--

UNBESTIMMTE MZST.,  AR-Trihemiobol (?) 500-450 v. Chr., 1.41g. Vs.: geflügelte Stierprotome  
n. r., Rs.: Gorgoneion v. v., in quadratum incusum, HN online 1382; SNG Ashmolean 325-326;  
SNG v. Aulock 4101 (Lykien); SNG Cop. 12 (Ionien, Klazomenai); SNG Keckman II 519-521 (Lykia?); 
Slg. Rosen (Lycia?).    Vs. etwas dezentriert, sonst gutes ss
Laut Sammlernotiz erworben 1987.

82

800,--

KNIDOS,  AR-Drachme 465-449 v. Chr., 6.17g. Vs.: Löwenprotome n. r., Rs.: Kopf 
der Aphrodite n. r., in quadratum incusum, Cahn 72 (V36/R53); SNG Keckman 
129.    feine Patina, Vs. etwas dezentriert, sonst ss/ss+
ex Peus, Auktion 282, 1973, Los 156

82 

81 

80 79 

78 
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83

100,--

STRATONIKEIA,  AR-Hemidrachme um 130-88 v. Chr., Magistrat Chrysaor, 1.36g. Vs.: Kopf des Zeus 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit ausgebreiteten Flügeln n. r., rechts Stern, alles in Plinthe, 
Meadows 55b (O21/R48; dieses Exemplar!); SNG v. Aulock 8158; Slg. Karl 283.    feine Tönung, ss
ex Mugla Hoard von 1965 (IGCH 1357); laut Sammlernotiz erworben 1979.

84

100,--

AR-Hemidrachme um 130-88 v. Chr., Magistrat Menander, 1.35g. Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Adler steht mit ausgebreiteten Flügeln n. r., rechts Pedum, alles in Plinthe, Meadows 103c 
(O48/R82; dieses Exemplar!); SNG v. Aulock 8144; Slg. Karl -.   feine Tönung, Vs. etwas dezentriert, fast vz
ex Mugla Hoard von 1965 (IGCH 1357); ex Peus, Auktion 303, 1981, Los 166; Peus, Auktion 298, 1979, Los 106

KARISCHE INSELN

85

80,--

RHODOS, Rhodos AR-Drachme 170-150 v. Chr., Magistrat Dexikrates, 3.04g. Vs.: Kopf des 
Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rosenblüte mit Knospe zwischen P - O, links geflügeltes 
Kerykeion, alles in Plinthe, BMC 257-258; Jenkins group B; SNG Cop. 816; SNG Keckman 641;  
Slg. Karl 574.    feine Tönung, ss+/ss

LYKIEN

86

80,--

LYKISCHER BUND: MASIKYTES,  AR-1/4 Drachme 48-27 v. Chr., 1.00g. Vs.: Kopf der Artemis mit 
Diadem n. r., Köcher und Bogen über der linken Schulter, Rs.: Köcher, links im Feld Hirschkopf v. v., 
alles in Plinthe, RPC I 3306; SNG Cop. 96; SNG Keckman 573-574; Troxell 130.   etwas rau, gutes ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 79, 2003, Los 54

86 

85 

84 

83 
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PAMPHYLIEN

87

500,--

PERGE,  AR-Tetradrachme 3. Jh. v. Chr., 14.31g. Vs.: Kopf der Artemis mit Lorbeerkranz n. r., Köcher und 
Bogen über der linken Schulter, Rs.: Artemis steht mit Szepter und Kranz n. l., links zu ihren Füßen Hirsch 
mit emporgewandtem Kopf, im Feld I, SNG v. Aulock 4659; SNG France 330.      R  feine dunkle Tönung, ss+/ss
ex Künker, Auktion 89, 2004, Los 1430

KILIKIEN

88

300,--

MALLOS,  AR-Stater 440-390 v. Chr., 11.03g. Vs.: geflügelte männliche Gottheit im Knielauf n. 
l., mit beiden Händen Sonnenscheibe vor sich haltend, Rs.: Schwan steht n. l., darüber MAP, 
Casabonne Typ 2 var. (Schwan n. r.); SNG v. Aulock -; SNG France -; SNG Levante -; vgl. CNG, E-sale 
444, Los 184 (stempelgleich).       R  knapper Schrötling, aus leicht verbrauchten Stempeln, ss
ex CNG, E-sale 446, 2019, Los 113

89

200,--

TARSOS, Satrap Mazaios, 361-334 v. Chr. AR-Stater, 10.89g. Vs.: Baaltars thront mit Szepter, Adler, 
Ähre und Weintraube n. l., Kopf v. v., links im Feld aramäischer Buchstabe, Rs.: Löwe reißt Stier, 
darunter zwei aramäische Buchstaben, SNG France 338 var. (Vs. anderer Buchstabe; vgl. auch 
347).    feine Tönung, Prüfhieb, sonst ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

KAPPADOKIEN, KÖNIGREICH

90

50,--

Ariarathes IX. Eusebes Philopator, 101-87 v. Chr. AR-Drachme 97/96 v. Chr. (= Jahr 4), 4.09g. 
Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros steht n. l., im Feld links innen Monogramm, im 
Abschnitt Jahresangabe, DCA 459; HGC 7, 845; Simonetta 4; Simonetta, Coins 3a.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

90 

89 

88 

87 
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SYRIEN

91

300,--

KÖNIGREICH DER SELEUKIDEN, Antiochos II. Theos, 261-246 v. Chr. AR-Tetradrachme, unsichere 
Mzst. 30, möglicherweise in Nordmesopotamien 17.04g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Apollon 
sitzt mit Pfeil und Bogen auf Omphalos n. l., links und rechts außen je ein Monogramm, Houghton/
Lorber 580.5; Newell, WSM 1138.      feiner Stil  schöne Tönung, Vs. leichter Doppelschlag, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger

92

400,--

Seleukos IV. Philopator, 187-175 v. Chr. AR-Tetradrachme, Antiocheia am Orontes 
16.92g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Apollon sitzt mit Pfeil und Bogen auf Omphalos 
n. l., links außen Kranz und Palmzweig, im Abschnitt Monogramm für ΔI, Houghton/
Lorber/Hoover 1313.1; Newell, SMA 39.       gutes Porträt in hohem Relief  ss-vz/ss

93

150,--

Demetrios I. Soter, 162-150 v. Chr. AR-Tetradrachme 162-155/4 v. Chr., Antiocheia am 
Orontes 16.64g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Tyche sitzt auf Tritonenthron mit Szepter und 
Füllhorn n. l., links außen Monogramm für HP, Houghton/Lorber/Hoover 1638.1i; Newell,  
SMA 97.    feine Tönung, Vs. leicht dezentriert, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

94

400,--

Alexander I. Balas, 152-145 v. Chr. AR-Tetradrachme 148/147 v. Chr. (= Jahr 165), Antiocheia 
am Orontes 16.67g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Zeus Nikephoros thront n. l., links innen 
Monogramm, im Abschnitt Jahresangabe und Monogramm, Houghton/Lorber/Hoover 
1784.5b.    feine Tönung, fast vz

94 

93 

92 

91 
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95

250,--

Demetrios II. Nikator, 1. Regierung, 146-138 v. Chr. AR-Tetradrachme 146/145 v. Chr. (= Jahr 167), 
Tyros 14.05g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig auf Galeerenbug n. l., links 
Stadtmonogramm auf Keule, rechts Jahresangabe über Monogramm, Houghton/Lorber/Hoover 
1959.1b; Newell, Tyre 82.    feine Tönung, Vs. Stempelbruch, sonst vz

96

400,--

Antiochos VII. Euergetes, 138-129 v. Chr. AR-Tetradrachme 138/137 v. Chr. (= Jahr 175), Tyros 14.45g. 
Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Adler steht mit Palmzweig auf Galeerenbug n. l., links Stadtmonogramm 
auf Keule, in den Feldern und zwischen den Beinen des Adlers Monogramme, rechts Jahresangabe, 
Houghton/Lorber/Hoover 2109.3d; Newell, Tyre 116.    Vs. kl. Stempelfehler, fast vz

97

150,--

AR-Tetradrachme, Antiocheia am Orontes 16.55g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros 
steht n. l., links außen zwei Monogramme, alles in Lorbeerkranz, Houghton/Lorber/Hoover 2061.1o; 
Newell, SMA 277.    feine Tönung, Vs. kl. Kratzer, sonst ss-vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

98

200,--

AR-Tetradrachme um 107/6-101/0 v. Chr., postumer Beischlag unter Ariarathes VII. in Kappadokien, 
16.61g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros steht n. l., links außen Monogramm 
über A, alles in Lorbeerkranz, Houghton/Lorber/Hoover 2148; Newell, SMA 298.      feiner Stil  vz

99

150,--

AR-Tetradrachme um 107/6-101/0 v. Chr., postumer Beischlag unter Ariarathes VII. in 
Kappadokien, 16.53g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Athena Nikephoros steht n. l., links 
außen Monogramm über A, alles in Lorbeerkranz, Houghton/Lorber/Hoover 2148; Newell,  
SMA 298.    leicht dezentriert, sonst ss-vz/ss

99 98 

97 96 

95 
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100

400,--

Demetrios III. Eukairos, 97-87 v. Chr. AR-Tetradrachme 91/90 v. Chr. (= Jahr 222), 
Damaskus 15.83g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Kultstatue der Atargatis v. v., Blüte in 
der linken Hand, Ähren über den Schultern, links außen N über Monogramm, unten 
Jahresangabe, Houghton/Lorber/Hoover 2451.6; Newell, LSM 127.       R  feine Tönung, ss+/ss

101

150,--

Philippos I. Philadelphos, 95-75 v. Chr. AR-Tetradrachme, östliche Mzst. (Antiocheia am 
Orontes?) 15.85g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Zeus Nikephoros thront mit Szepter 
n. l., im Abschnitt Π, Houghton/Lorber/Hoover 2464b.       R  feine dunkle Tönung, ss-vz
ex Peus, Auktion 425, 2019, Los 319

ARABIA

102

50,--

HIMYARITEN, Amdan Bayan Yahaqbid, um 100-120 n. Chr. AR-Drachme, Raidan 1.81g.  
Vs.: Kopf n. r., links Tamga, Rs.: kleiner Kopf n. r., rechts Tamga, Huth 437-443; SNG ANS 1602-1609;  
Munro-Hay 3.4i.    feine Tönung, Rs. etwas belegt, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

KÖNIGREICH DER ACHAEMENIDEN

103
150,--

Zeit des Dareios I., um 520-505 v. Chr. AR-Siglos, Sardeis 5.08g. Vs.: Hüftbild des Großkönigs mit Bogen und 
Pfeilen n. r., Rs.: längliches incusum, Carradice Typ I; Sunrise 17.      R  knapper Schrötling, etwas rau, fast ss

104

80,--

Zeit des Dareios I. bis Xerxes II., ca. 485-420 v. Chr. AR-Siglos, Sardeis 5.44g. Vs.: Großkönig 
mit Bogen und Speer im Knielauf n. r., Rs.: längliches incusum, Carradice Typ IIIb A/B;  
Sunrise 25.    herrliche irisierende Tönung, ss

105
80,--

Zeit des Xerxes II. bis Artaxerxes II., ca. 420-375 v. Chr. AR-Siglos, Sardeis 5.58g. Vs.: Großkönig 
mit Bogen und Speer im Knielauf n. r., Rs.: längliches incusum, Carradice Typ IIIb C; Sunrise 29.   ss
Laut Sammlernotiz erworben 1993.
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PARTHER, KÖNIGREICH DER ARSAKIDEN

106

100,--

Mithradates II., 121-91 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.16g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem 
n. l., Rs.: 5-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 27.1; Shore 85;  
Sunrise 293.    feine Tönung, Vs. min. dezentriert, sonst vz

107
60,--

AR-Drachme, Rhagai 4.07g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: 5-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt 
mit Bogen n. r. Sellwood 27.1; Shore 85; Sunrise 293.   Schrötlingsfehler, Vs. leicht dezentriert, sonst ss+
Laut Sammlernotiz erworben 1989.

108
50,--

AR-Drachme, Ekbatana 4.17g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara n. l., Rs.: 5-zeilige Beischrift, Arsakes 
sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 28.3; Shore 97; Sunrise 299.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1986.

109

50,--

Sinatrukes, 93/2-70/69 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.16g. Vs.: Büste in Ornat mit Steinböckchen-
Hörner-Tiara n. l., Rs.: 5-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 33.4 (Gotarzes I.); 
Shore 114 (Gotarzes I.); Sunrise 302.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1986.

110

50,--

Mithradates III., 87-80 v. Chr. AR-Drachme, Rhagai 4.05g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara n. l.,  
Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 31.6 (Orodes I.); Shore 123 (Orodes I.);  
Sunrise -.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1971.

111

50,--

Orodes II., 57-38 v. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.92g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., links 
Stern, rechts Mondsichel über Stern, Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., links 
Anker, rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 48.7; Shore 259; Sunrise 380.    feine Tönung, ss+/ss
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112

80,--

Phraates IV., 38/7-2 v. Chr. AR-Tetradrachme August 24 v. Chr. (= Jahr 288, Monat Gorpiaios), 
Seleukeia am Tigris 15.24g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: Tyche steht n. r. und bekränzt 
n. l. thronenden Großkönig, unten Monatsangabe, [im Abschnitt Jahresangabe], de Callatay 353 
(dieses Exemplar!); Sellwood 52.6; Shore -; Sunrise -.    Vs. kl. Feldgraffito, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 376, 2003, Los 685

113

50,--

AR-Drachme, Ekbatana 3.47g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., rechts oben Adler mit Lorbeerkranz 
n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., links oben Adler mit Lorbeerkranz, 
rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 52.36; Shore 287; Sunrise -.       R  dunkle Tönung, fast vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

114

50,--

AR-Drachme, Mithradatkart 3.33g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., rechts oben Adler mit 
Lorbeerkranz n. l., links oben Stern in Mondsichel, Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen 
n. r., rechts Münzstätten-Signet über Θ, Sellwood 54.8; Shore 299; Sunrise 396.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

115

40,--

Artabanos IV., 10-38 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.76g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l.,  
Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 63.6 
(Artabanos II.); Shore 341 (Artabanos II.); Sunrise 412.   feine dunkle Tönung, Vs. etwas dezentriert, vz
ex Slg. Karl H. Kluger

116

40,--

AR-Drachme, Ekbatana 3.70g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift,  
Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 63.6 (Artabanos II.); Shore 341 
(Artabanos II.); Sunrise 412.    ss-vz/ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.
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80,--

Pakoros I., 78-120 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.50g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l.,  
Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 73.11 
(Pakoros II.); Shore 395 (Pakoros II.); Sunrise 431.    ss+
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118

80,--

AR-Drachme, Ekbatana 3.64g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara und Diadem n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, 
Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 77.8 (Pakoros II.); Shore 399 
(Pakoros II.); Sunrise 434.    fast vz

119

50,--

AR-Drachme, Ekbatana 3.63g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: 7-zeilige Beischrift, Arsakes 
sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 78.3 (Vologases III.); Shore 413-414 
(Vologases III.); Sunrise - (vgl. 439).    ss-vz
Laut Sammlernotiz erworben 1972.

120

80,--

Vologases III., ca. 111-146 n. Chr. AR-Tetradrachme 121/122 n. Chr. (= Jahr 433), Monat nicht 
lesbar, Seleukeia am Tigris 13.34g. Vs.: Büste in Ornat mit Tiara und Diadem n. l., rechts B,  
Rs.: Tyche steht n. r. und überreicht n. l. thronendem Großkönig einen Kranz, oben Jahresangabe, 
[unten Monatsangabe], Sellwood 79.3 oder 79.7; Shore -; Sunrise -.       R  Vs. min. belegt, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

121

80,--

Vologases IV., ca. 147-191 n. Chr. AR-Tetradrachme November 152 n. Chr. (= Jahr 464, Monat 
Apellaios), Seleukeia am Tigris 13.53g. Vs.: Büste in Ornat mit Helm und Diadem n. l., rechts B,  
Rs.: Tyche steht n. r. und überreicht n. l. thronendem Großkönig einen Kranz, oben Jahresangabe, 
unten Monatsangabe, Sellwood 84.13; Shore 427; Sunrise -.    ss-vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

122

40,--

Osroes II., ca. 190-208 n. Chr. AR-Drachme, Ekbatana 3.73g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem und 
Tiara n. l., Rs.: Trugschrift, Arsakes sitzt mit Bogen n. r., rechts Münzstätten-Signet, Sellwood 85.3; 
Shore 439; Sunrise -.    schöne dunkle Tönung, fast vz/ss
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INDO-PARTHER

123

100,--

UNSICHERE DYNASTIE,  AR-Drachme Ende 1. Jh. v. - Anfang 1. Jh. n. Chr., Mzst. in Margiana oder 
Sogdiana 3.36g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., rechts oben Adler mit Lorbeerkranz n. l., auf 
dem Hals „Gegenstempel“ mit Kopf n. r., Rs.: stark abstrahierte Figur sitzt mit Bogen n. r. Sellwood 
91.13; Shore 473; Sunrise 494.    etwas rau, sonst ss-vz/ss
Das Stück imitiert gegengestempelte Drachmen des parthischen Herrschers Phraates IV.

124

50,--

DYNASTIE DER GONDOPHARIDEN, Pakores, Mitte - Ende 1. Jh. n. Chr. AE-Tetradrachme, unsichere 
Mzst. in Arachosien 7.94g. Vs.: Büste in Ornat mit Diadem n. l., Rs.: Nike steht mit Kranz und 
Palmzweig n. r. Senior 269.1T; Mitchiner 1102; Mitchiner, MACW 2563.    dunkelbraune Patina, ss

SASANIDEN

125
80,--

Ardashir I., 224-240 n. Chr. AR-Drachme, Mzst. B 4.48g. Vs.: Büste in Ornat mit 
verhüllter Kunstfrisur und Diadem n. r., Rs.: Feueraltar, SNS Typ IIIb/3b.       R  ss/fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Elsen, Auktion 74, 2003, Los 659

126
100,--

Shapur I., 240-270 n. Chr. AR-Drachme, 3.97g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar 
zwischen zwei Wächtern, SNS Typ IIc/1b, Style Q.    schöne Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

127
100,--

Varhran I., 273-276 n. Chr. AR-Drachme, 4.02g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ I(1)/1ab(1a), Style A.       R  ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 167, 2013, Los 143
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128

150,--

Varhran II., 276-293 n. Chr. AR-Drachme, 4.10g. Vs.: gestaffelte Büsten des Königs in Ornat mit 
Krone und der Königin mit Wildschweinhaube n. r., ihnen gegenüber Büste des Kronprinzen mit 
Adlerhaube und Kranz in der Hand n. l., Rs: Feueraltar zwischen Königspaar, SNS Typ VIIa(1)/5a(1a), 
Style A, Taf. 18, 33.       R  Hornsilberbelag am Rand, Rs. leichte Prägeschwächen, sonst ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

129
100,--

Narseh, 293-303 n. Chr. AR-Drachme, 3.46g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen 
zwei Wächtern, SNS Typ Ia/3a, Phase 1, Stil F(?).      R  Prägeschwächen, Vs. dünner Kratzer, fast ss/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 167, 2013, Los 144

130
250,--

AR-Drachme, 4.04g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern,  
SNS Typ Ib/4b, Phase 2, Stil A.       R  dunkle Tönung, kl. Randfehler, ss+

131
80,--

Hormazd II., 303-309 n. Chr. AR-Drachme, 4.32g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar 
mit Büste n. l. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ia/3b, Stil A.   leichte Prägeschwächen, sonst ss+

132
50,--

Shapur II., 309-379 n. Chr. AR-Drachme, Mzst. I („Ktesiphon“) 3.90g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone 
n. r., Rs.: Feueraltar mit Büste n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ia/1b.    feine Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

133
50,--

AR-Drachme, Mzst. IX („Kabul“) 3.97g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar mit Büste n. r. 
zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ib1/3a.   schöne Tönung, winz. Randausbrüche, Rs. etwas flau, ss-vz
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134
80,--

Shapur III., 383-388 n. Chr. AR-Drachme, „westliche Gruppe“ 4.39g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar mit Büste n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ib1/1b.   schöne dunkle Tönung, ss

135
80,--

AR-Drachme, Mzst. VI (AW) 4.14g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar mit Büste  
n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ib2/1b Taf. 27, 17-20.    ss
ex Slg. Dr. Ernst Eichler (Wien)

136
80,--

Varhran IV., 388-399 n. Chr. AR-Drachme, DAL für LYW 3.96g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ia2/3 Taf. 38, A33 (dieses Exemplar!).      R  Prägeschwächen, ss
ex Slg. Dr. Ernst Eichler (Wien)

137
100,--

AR-Drachme, HLYDY 4.17g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Altar mit Büste n. r.  
zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ia1/2a Taf. A40.       R  ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

138
80,--

AR-Drachme, 3.72g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Altar mit Büste n. r. zwischen  
zwei Wächtern, SNS Typ Ib2/2a.       R  dunkle Tönung, ss

139

50,--

Varhran V., 420-438 n. Chr. AR-Drachme, LD 3.90g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., 
Rs.: Feueraltar mit Königsbüste auf dem Schaft n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Typ 
Ib1/2.    leichte Prägeschwächen, Kratzer, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 223, 2002, Los 1940
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140

50,--

AR-Drachme, MLWY 4.13g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar mit Königsbüste auf 
dem Schaft n. r. zwischen zwei Wächtern, SNS Imitation zu Typ Ib1/2, Taf. 67, 87-89 und 68, 90-
100.    feine Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst ss+

141
100,--

Yazdgard II., 438-457 n. Chr. AR-Drachme, unsichere Mzst. 4.01g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, rechts „NWKP“, SNS Typ Ib1/2b.    feine Tönung, fast vz

142
50,--

Peroz I., 457/459-484 n. Chr. AR-Drachme, ST 4.12g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ IIIb/1c.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 113, 2020, Los 135 (Slg. Dr. Ernst Eichler, Wien)

143
50,--

AR-Drachme, AY 4.14g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, 
SNS Typ IIIb/1e Taf. 84, 81 ff.    schöne Tönung, kl. Stempelfehler, sonst fast vz
ex Slg. Dr. Ernst Eichler (Wien)

144
50,--

Kavad I., 1. Regierung, 488-496 n. Chr. AR-Drachme, AY 4.11g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., 
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ I/1.    Prägeschwächen, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 113, 2020, Los 137 (Slg. Dr. Ernst Eichler, Wien)
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145

150,--

Zamasp, 496-499 n. Chr. AR-Drachme Jahr 2, AY 4.14g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., gegenüber 
kleine Büste (des Kronprinzen?) mit Diadem mit kurzen Bändern n. l., Rs.: Feueraltar zwischen zwei 
Wächtern, SNS Typ Ia/1a Taf. 110, 9.       R  kl. Stempelfehler, Rs. leichte Prägeschwächen, sonst vz

146

150,--

AR-Drachme Jahr 3, AY 2.95g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., gegenüber kleine Büste 
(des Kronprinzen?) mit Diadem mit langen Bändern n. l., Rs.: Feueraltar zwischen zwei 
Wächtern, SNS Typ Ib/1b Taf. 111, A4.       R  schöne Tönung, leichte Prägeschwächen, ss-vz
ex Lanz, Auktion 166, 2018, Los 75

147

40,--

Kavad I., 2. Regierung, 499-531 n. Chr. AR-Drachme Jahr 38, AYLAN 4.03g. Vs.: Büste in Ornat 
mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, SNS Typ Ic/1b Taf. 122, 100-105 (andere 
Jahre).    min. Prägeschwächen, sonst vz

148
40,--

Chusro I., 531-579 n. Chr. AR-Drachme Jahr 21, AS 4.12g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r.,  
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Typ II/2.    leichte Prägeschwächen, sonst vz

149
50,--

Chusro II., 590-628 n. Chr. AR-Drachme Jahr 24, WH 4.10g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., 
Rs.: Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Typ II/3.       prächtiges Exemplar  feine Tönung, vz
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148 

147 

146 145 



43

150
50,--

AR-Drachme Jahr 28, DA 4.16g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen  
zwei Wächtern, Göbl Typ II/3.       prächtiges Exemplar  feine Tönung, vz

151
50,--

AR-Drachme Jahr 39, LD 4.18g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: Feueraltar zwischen zwei 
Wächtern, Göbl Typ II/3.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

152
80,--

Ardashir III., 628-630 n. Chr. AR-Drachme Jahr 2, AY 4.19g. Vs.: Büste in Ornat mit Krone n. r., Rs.: 
Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Göbl Typ II/1.      R  dunkle Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst vz

BAKTRIEN

153

400,--

GRAECO-BAKTRISCHE UND INDO-GRIECHISCHE KÖNIGE, Euthydemos I., ca. 225-200/195 v. Chr.  
AR-Tetradrachme, Mzst. A bei Ai Khanoum 16.67g. Vs.: Kopf mit Diadem n. r., Rs.: Herakles sitzt 
mit Keule auf Felsen n. r., rechts innen Monogramm, Bopearachchi 5B; Kritt A12; Mitchiner 
85c.    Vs. leicht dezentriert, ss

153 

152 

151 150 

154

80,--

Apollodotos I. Soter, ca. 180-160 v. Chr. AR-Drachme (rechteckig), Panjhir 2.41g. Vs.: Elefant steht 
n. r., unten Monogramm für KR, Rs.: Zebu steht n. r., unten C, Bopearachchi 4D; Mitchiner 207b; 
SNG ANS 317-323.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1989.
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155

400,--

Eukratides I., ca. 170-145 v. Chr. AR-Tetradrachme, 16.61g. Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: Dioskuren reiten mit Palmzweigen und angelegten Lanzen n. r., links im Feld Δ, unten Monogramm, 
Bopearachchi 1F; Mitchiner 168c; SNG ANS 434-435.    stellenweise korrodiert, sonst vz/ss+

156

500,--

AR-Tetradrachme, 16.93g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Hörnerhelm n. r., Rs.: Dioskuren 
reiten mit Palmzweigen und angelegten Lanzen n. r., links außen Monogramm, Bopearachchi 6E; 
Mitchiner 177ee; SNG ANS - (vgl. 465).    ss+/ss

157

400,--

AR-Tetradrachme, indo-skytische Imitation, um 130-80 v. Chr. 16.23g. Vs.: gepanzerte und 
drapierte Büste mit Hörnerhelm n. r., Rs.: Dioskuren reiten mit Palmzweigen und angelegten 
Lanzen n. r., unten NA, Senior A19.1aT; Mitchiner 200; zum Vorbild vgl. Bopearachchi 6;  
Mitchiner 177.    schöne Tönung, kl. Kratzer, sonst ss+

158

50,--

Menander I. Soter, 155-130 v. Chr. AR-Drachme, 2.40g. Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: 
Athena Alkidemos schreitet mit Schild und Blitzbündel n. l., links Monogramm, Bopearachchi 13Q; 
Mitchiner 215o; SNG ANS 822-841.    feine dunkle Tönung, vz/fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 275, 2011, Los 4120; Hirsch, Auktion 152, 1986, Los 266
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159

80,--

INDO-SKYTHEN, Azes II., ca. 35 v. Chr. - 5 n. Chr. AE-Pentachalkon, 12.72g. Vs.: Elefant schreitet 
n. r., Rs.: Zebu steht n. r., darüber Monogramm, HGC 12, 658; Mitchiner 817e; Mitchiner,  
MACW 2298.    ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

KUSHAN

160

800,--

KÖNIGREICH, Huvishka, um 151-190 n. Chr. AV-Dinar, Mzst. in Baktrien (Balkh?) 8.04g. 
Vs.: Büste in Ornat mit juwelenbesetztem, dreieckigem Helm, Keule und Szepter n. l., Rs.: 
Göttin Ardoksho steht mit Füllhorn n. r., rechts Tamga, ANS Kushan 751; Göbl 286.       Gold  ss

161

500,--

Vasudeva I., um 190-230 n. Chr. AV-Dinar, Mzst. in Baktrien (Balkh?) 7.94g. Vs.: nimbierter König steht 
in Ornat mit Dreizack n. l. und opfert an Altar, dahinter Dreizack, Rs.: Oesho steht mit Dreizack und 
Kranz v. v., dahinter Buckelstier n. l. ANS Kushan 1085-1089; Göbl 509.      Gold  Fassungsspuren(?), ss
ex Slg. Karl H. Kluger

162

500,--

Vasudeva II., um 267-300 n. Chr. AV-Dinar, Mathura/Gandhara 7.57g. Vs.: nimbierter 
König steht in Ornat n. l. und opfert an Altar, dahinter Dreizack, Rs.: Göttin Ardoksho thront  
mit Füllhorn und Kranz v. v. ANS Kushan 1649; Göbl 576.       Gold  ss+

163
500,--

AV-Dinar, Mathura/Gandhara 7.75g. Vs.: nimbierter König steht in Ornat n. l. und opfert an Altar, dahinter 
Dreizack, Rs.: Göttin Ardoksho thront mit Füllhorn und Kranz v. v. ANS Kushan 1649; Göbl 576.      Gold  ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

163 162 

161 

160 

159 
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164

200,--

Kipunadha, um 335-350 n. Chr. EL-Dinar, unsichere Mzst. 7.69g. Vs.: nimbierter König steht 
in Ornat n. l. und opfert an Altar, dahinter Dreizack, Rs.: Göttin Ardoksho thront mit Füllhorn 
und Kranz v. v. ANS Kushan 1682; Göbl 595.       Blassgold  leichte Prägeschwäche, sonst ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

KUSHANO-SASANIDEN

165

500,--

Imitationen nach Vasudeva I. AV-Dinar Zeit des Ardashir bis Peroz I., ca. 255-310 
n. Chr., Mzst. in Baktrien 7.85g. Vs.: nimbierter König steht in Ornat mit Dreizack n. 
l. und opfert an Altar, dahinter Dreizack, Rs.: Oesho steht mit Dreizack und Kranz v. 
v., dahinter Buckelstier n. l. ANS Kushan 1691; Göbl 673.       Gold  kl. Randfehler, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

INDIEN

166

80,--

KUNINDAS, Amoghabuti, um 150-80 v. Chr. AR-Drachme, 2.38g. Vs.: Hirsch steht n. r., ihm 
gegenüber steht Göttin Lakshmi mit Lotos-Stengel n. l., Rs.: Stupa, links Swastika über Symbol 
(Indra-dhvaja?), rechts Baum in Umzäunung, unten Wellensymbol, AICR 1144; HGC 12, 850.    ss

167

400,--

GUPTA, Samudragupta, 335-380 n. Chr. AV-Dinar, 7.58g. Vs.: nimbierter König steht im 
Ornat mit Lanze n. l. und opfert an Altar, links Garuda-Standarte, Rs.: Göttin Lakshmi thront 
mit Füllhorn und Kranz v. v. Kumar class II E.1; Mitchiner, ACW 4781-4782.       Gold  fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

167 

166 

165 

164 
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168

600,--

Chandragupta II., 380-414 n. Chr. AV-Dinar, 7.82g. Vs.: König mit Schwert zu Pferd n. l.,  
Rs.: Göttin Lakshmi sitzt mit Lotusblüte und Diadem auf Korb n. l. Kumar class I D;  
Mitchiner, ACW 4818.       Gold, R  aus leicht rostigen Stempeln, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

168 

169
800,--

Kumaragupta I., 414-455 n. Chr. AV-Dinar, 8.18g. Vs.: König zu Pferd n. r., Rs.: Göttin Lakshmi 
sitzt mit Lotusblüte und Diadem auf Korb n. l. Kumar class I C.1; Mitchiner, ACW 4840.      Gold  ss
ex Slg. Karl H. Kluger

170

600,--

AV-Dinar, 6.75g. Vs.: nimbierter König steht mit Bogen n. l., links Garuda-Standarte, 
Rs.: Göttin Lakshmi sitzt mit Diadem und Lotusblüte auf geöffneter Lotusblüte v. v.  
Kumar class II B.1; Mitchiner, ACW 4829.       Gold, R  ss
ex Slg. Karl H. Kluger

171
400,--

AV-Dinar, 7.90g. Vs.: König zu Pferd n. l., Rs.: Göttin Lakshmi sitzt mit Lotusblüte n. l. und 
füttert Pfau mit Trauben, Kumar class III B; Mitchiner, ACW 4841-4842.       Gold  fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 163, 2012, Los 171

171 

170 

169 
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ÄGYPTEN, KÖNIGREICH DER PTOLEMÄER

172

750,--

Ptolemaios I. Soter als Satrap, 323-305 v. Chr. AR-Tetradrachme 306-300 v. Chr., Alexandria 15.68g. 
Vs.: Kopf Alexanders des Großen mit Ammonshorn, Stirnbinde und Elefantenskalp n. r., Rs.: Athena 
Alkidemos schreitet mit erhobenem Schild und Lanze n. r., rechts im Feld Monogramm aus AX sowie 
Helm und Adler, Lorber 69; Svoronos 162; SNG Cop. 29.    kl. Schrötlingsfehler, ss-vz

173

150,--

Ptolemaios I. Soter, 305-283 v. Chr. AR-Tetradrachme 294-285 v. Chr., Alexandria 14.02g.  
Vs.: Kopf mit Ägis und Diadem n. r., hinter dem Ohr kleines Delta, Rs.: Adler steht auf Blitzbündel 
n. l., links im Feld P über Z, Lorber 163; Svoronos 249; SNG Cop. 75; Meydancikkale 3615-
3619.    schöne Tönung, Vs. Punzen, Rs. Feldgraffito, sonst ss

174

100,--

Ptolemaios IV. Philopator, 222-204 v. Chr. AE-Drachme 219-205/4 v. Chr., Alexandria 63.32g.  
Vs.: Kopf des Zeus Ammon mit Widdergehörn, Diadem und Basileion n. r., Rs.: Adler steht auf 
Blitzbündel n. l., zwischen den Beinen Kontrollzeichen, links im Feld Füllhorn mit Diadem, Dm. 42 mm,  
Lorber B495 (Serie 5D); Svoronos 1125; SNG Cop. -; Weiser 49 (Ptolemaios II.).   braune Patina, ss

175

100,--

AE-Drachme 219-205/4 v. Chr., Alexandria 67.15g. Vs.: Kopf des Zeus Ammon mit Widdergehörn, 
Diadem und Basileion n. r., Rs.: Adler steht auf Blitzbündel n. l., zwischen den Beinen Kontrollzeichen, 
links im Feld Füllhorn mit Diadem, Dm. 40 mm, Lorber B508 (Serie 5E); Svoronos 992;  
SNG Cop. 205; Weiser 62 (Ptolemaios III.).    braune Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

175 

174 

173 172 



49

176

200,--

Ptolemaios V. Epiphanes, 204-180 v. Chr. AR-Tetradrachme 202/201 v. Chr. (= Jahr 3), 
Alexandria 14.05g. Vs.: Kopf des Ptolemaios I. Soter mit Ägis und Diadem n. r., Rs.: Adler 
steht auf Blitzbündel n. l., links im Feld Jahresangabe, A. Meadows, EH 105. The ‚Syria‘ 1981 
Hoard (CH 7. 90; 8. 306; 8. 311; 8. 344), in: T. Faucher u. a. (Hrsg.), Egyptian Hoards I (2017) 
Nr. 911-912; Svoronos -; SNG Cop. -.       R  feine dunkle Tönung, leichte Randkorrosion, ss

177
50,--

AE-Tetrobol, Alexandria 16.40g. Vs.: Kopf der Isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: Adler steht auf Blitzbündel 
n. l. Svoronos 1234; SNG Cop. 247-248; Weiser 130.    dunkelbraune Patina, ss+

178

100,--

Kleopatra III. mit Ptolemaios X. Alexander I., 107-101 v. Chr. AR-Tetradrachme 102/101 v. Chr.  
(= Jahr 16 der Kleopatra bzw. Jahr 13 des Ptolemaios X.), Alexandria 14.28g. Vs.: Kopf des 
Ptolemaios I. Soter mit Ägis und Diadem n. r., Rs.: Adler steht auf Blitzbündel n. l., links im 
Feld Jahresangaben, rechts Gütezeichen, Svoronos 1731 (Kleopatra IV. und Ptolemaios XI.);  
SNG Cop. 362.    feine Tönung, ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

179

120,--

Ptolemaios XII. Neos Dionysos, 80-51 v. Chr. AR-Tetradrachme 78/77 v. Chr. (= Jahr 4), 
Alexandria 14.11g. Vs.: Kopf des Ptolemaios I. Soter mit Ägis und Diadem n. r., Rs.: Adler 
steht auf Blitzbündel n. l., links im Feld Jahresangabe, rechts Gütezeichen, Svoronos 1850;  
SNG Cop. 379.    kl. Schrötlingsriss, etwas belegt, leichte Reinigungskratzer, sonst ss/vz

KYRENAIKA

180

200,--

KYRENE,  AR-Didrachme 308-277 v. Chr., 7.44g. Vs.: Kopf des Karneios n. l., Rs.: 
Silphionstaude, oben links im Feld Stern, oben rechts Monogramm, BMC 242; SNG Cop. 
1246.    etwas korrodiert, sonst ss/fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

180 

179 178 

177 176 
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RÖMISCHE PROVINZIALPRÄGUNGEN

MOESIA INFERIOR

181

50,--

ISTROS, Commodus, 177-192 n. Chr. AEs, 11.62g. Vs.: gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: männliche Gottheit mit Mauerkrone und Füllhorn zu 
Pferd n. r., dahinter Säule mit Vogel, RPC IV.1 online 10209 (temp.; dieses Exemplar  
unter Nr. 3); Varbanov 600-601 var. (Vs.-Legende).       RR  repatiniert, ss

182

50,--

NIKOPOLIS AD ISTRUM, Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AE-Diassarion, 5.26g.  
Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: Nemesis steht mit Waage und Elle v. v., Kopf n. l., links 
zu ihren Füßen Rad, AMNG I -; Varbanov 2558 (dieses Exemplar!).       R  schwarze Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 419, 2017, Los 543; Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 20, 2006, Los 125; 

Gorny & Mosch, Auktion 130, 2004, Los 1780

BITHYNIEN

183

500,--

KOINON VON BITHYNIEN, Titus Caesar, 69-79 n. Chr. AE-Diassarion unter M. Maecius Rufus, proconsul 
Bithyniae, 11.48g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Palme, links Brustpanzer, Helm und Lanze, 
rechts Rundschild und Lanzen, Rec. Gen. 16; RPC II 604; SNG v. Aulock 6910.      R  min. korrodiert, ss
Die Reversdarstellung spielt auf die Beteiligung des Titus am Ersten Jüdischen Krieg an, in dessen Verlauf er Jerusalem im Jahr 70 

n. Chr. einnahm.

184

150,--

NIKOMEDIA, Salonina, Gemahlin des Gallienus, 253-268 n. Chr. AEs, 6.89g. 
Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: Tyche steht mit Füllhorn und Ruder 
v. v., Kopf n. l. BMC 73; SNG v. Aulock 863 var.       R  rotbraune Patina, ss+/ss

184 

183 

182 

181 
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AIOLIS

185

80,--

KYME, Pseudo-autonom, 253-260 n. Chr. AE-Assarion, 2.69g. Vs.: drapierte Büste der Stadt-Tyche 
mit Mauerkrone n. r., Rs.: Isis steht mit Situla und Sistrum v. v., Kopf n. l. BMC 121; SNG v. Aulock -;  
SNG Cop. 135.    fast vz

KARIEN

186

200,--

MYLASA, Geta Caesar, 198-209 n. Chr. AE-“Medaillon“, 19.12g. Vs.: gepanzerte und drapierte  
Büste n. r., Rs.: tetrastyler Tempel, darin Kultstatue des Zeus Labraundos mit 
Speer und Labrys, Dm. 36,5 mm, BMC 38; SNG v. Aulock 2630; SNG Cop. 
437.    grünbraune Patina, kl. Randausbruch, geglättet, sonst gutes ss
ex Slg. Karl H. Kluger

KILIKIEN

187

100,--

NINIKA-KLAUDIOPOLIS, Traianus, 98-117 n. Chr. AE-Dupondius, 12.55g. Vs.: IMP NER TRAI CAES  
AV[G GE]R DA-C / O[PT], Büste mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., rechts 
ovaler Gegenstempel mit bärtigem Kopf n. r., Rs.: COL IVL AVG FELI NINIC CLAVD, Adler steht  
zwischen zwei Standarten v. v., Kopf n. r. RPC III 3222; SNG Pfälzer 968; Gegenstempel:  
Howgego 106.       R  tiefbraune Patina, ss

187 

186 

185 
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KAPPADOKIEN

188

100,--

KAISAREIA / CAESAREA, Nerva, 96-98 n. Chr. AR-Didrachme 98 n. Chr., 6.82g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Handschlag (dextrarum iunctio) vor Aquila auf Prora, Metcalf 42;  
RPC III 2971; Sydenham 149a; SNG v. Aulock 6381.       feiner Stil, R  schöne alte Tönung, gutes ss
ex Hirsch, Auktion 94, 1975, Los 359

189

80,--

Commodus, 180-192 n. Chr. AR-Didrachme 180-182 n. Chr., 4.11g. Vs.: Kopf mit drapierter linker 
Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: Berg Argaios, darauf Statue des Helios, Metcalf 147a; RPC IV.3 
online 7081 (temp.; dieses Exemplar unter Nr. 3); Sydenham -.      RR  Rs. leicht dezentriert, sonst ss
ex Slg. Karl H. Kluger

SYRIEN

190

150,--

UNBESTIMMTE MÜNZSTÄTTE, Nero mit Divus Claudius, 54-68 n. Chr. AR-Tetradrachme 63-68 n. 
Chr., 14.72g. Vs.: NERO CLAVD DIV-I CLAVD F CAESAR AVG GER, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., links 
achtstrahliger Stern, Rs.: DIVOS CLAVD AVG [GERMANIC PA]TER AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r. 
McAlee 270; Prieur 48 (Antiochia am Orontes); RPC I 4123 (vgl. 605 zur Zuweisung).   gute Portraits, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

191

50,--

SELEUCIS ET PIERIA, ANTIOCHEIA AM ORONTES, Traianus, 98-117 n. Chr. AR-Tetradrachme 
110/111 n. Chr., 13.89g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit ausgebreiteten 
Schwingen auf Keule v. v., Kopf n. l., rechts Palmzweig, McAlee 439; Prieur 1504; RPC III 3538.   ss
ex Slg. Karl H. Kluger

192

50,--

AR-Tetradrachme 112 n. Chr., 14.49g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., darunter Adler n. r.  
und Keule, Rs.: Kopf des Herakles-Melkart mit Löwenfell n. r. McAlee 461; Prieur 1516 (Tyros); RPC 
III 3542.    etwas belegt, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

192 191 

190 

189 188 
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193

50,--

Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Tetradrachme 247 n. Chr., 14.02g. Vs.: gepanzerte und 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler mit Kranz im Schnabel v. v., Kopf n. r. McAlee 902; 
Prieur 371; RPC VIII online (unassigned; ID 29021).    etwas rau, sonst vz

194

50,--

Philippus II., 247-249 n. Chr. AR-Tetradrachme 247 n. Chr., 13.18g. Vs.: gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel v. v., Kopf n. r. McAlee 1038a; 
Prieur 406; RPC VIII online (unassigned; ID 29011).    Rs. kl. Druckstelle, sonst vz
Die Vorderseite zeigt den Kaiser mit einer kuriosen Büstenform, bei der trotz der Seitenansicht beide Armansätze mit Pteryges 

zu sehen sind.

195

80,--

Trebonianus Gallus, 251-253 n. Chr. AE-Oktassarion, 19.84g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Tyche mit Flussgott Orontes in tetrastylem Schrein v. v., als Akroter 
Widder, McAlee 1181; RPC IX 1851.    dunkelbraune Patina, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

196

80,--

Volusianus, 251-253 n. Chr. AE-Oktassarion, 18.29g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Tyche mit Flussgott Orontes in tetrastylem Schrein v. v., als Akroter Widder, 
McAlee 1193; RPC IX 1852.    dunkelbraune Patina, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

197

50,--

SELEUCIS ET PIERIA, LAODIKEIA AM MEER, Traianus, 98-117 n. Chr. AEs 115/116 n. Chr. (= Jahr 
163), 9.71g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste der Tyche mit Mauerkrone und 
Schleier n. r. BMC 52; RPC III 3797.    schwarzgrüne Patina, ss+
ex Slg. Karl H. Kluger

197 

196 195 

194 193 
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198

100,--

Geta, 209-211 n. Chr. AR-Tetradrachme, 13.98g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht 
mit ausgebreiteten Flügeln und Kranz im Schnabel v. v., Kopf n. l., unten Stern, McAlee, Severan 
Group 4, 36; Prieur 1168.    min. korrodiert, etwas unregelmäßige Tönung, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

PHOENIZIEN

199

100,--

TYROS, Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Tetradrachme 213-217 n. Chr., 12.82g. Vs.: Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel auf Keule v. v., Kopf n. l., zwischen den 
Beinen Murex-Schnecke, Prieur 1547.    min. belegt, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 113, 2020, Los 210

ARABIA PETRAEA

200
80,--

BOSTRA, Traianus, 98-117 n. Chr. AR-Tridrachme 112-114 n. Chr., 9.95g. Vs.: Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Bündel aus 6 Ähren, Metcalf 5; RPC III 4063.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

ÄGYPTEN

200 

199 

198 

201

150,--

ALEXANDRIA, Tiberius mit Divus Augustus, 14-37 n. Chr. BI-Tetradrachme 27/28 n. Chr. (= Jahr 14), 
13.48g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. l., links im Feld Jahresangabe, Rs.: Kopf des Divus Augustus mit 
Strahlenkrone n. r. Dattari/Savio 81; Geissen 50; RPC I 5091.   schöne Tönung, etwas rau, sonst ss-vz

201 
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202

250,--

Nero mit Agrippina minor, 54-59 n. Chr. BI-Tetradrachme 56/57 n. Chr. (= Jahr 3), 13.49g. Vs.: Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste der Agrippina minor n. r., rechts im Feld Jahresangabe, 
Dattari/Savio 186; Geissen 114-115; RPC I 5201.      gute Porträts  leichte Randprägeschwäche, fast vz

203

100,--

Nero, 54-68 n. Chr. BI-Tetradrachme 57/58 n. Chr. (= Jahr 4), 12.32g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Dikaiosyne steht mit Waage v. v., Kopf n. l., rechts im Feld Jahresangabe,  
Dattari/Savio 223-224; Geissen -; RPC I 5226 (nur 4 Exemplare!).       R  ss
ex Leu, Web Auction 16, 2021, Los 1974

204

80,--

Galba, 68/69 n. Chr. BI-Tetradrachme 68/69 n. Chr. (= Jahr 2), 12.79g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., rechts im Feld Jahresangabe, Rs.: Kratesis steht mit Nike und Tropaion v. v., Kopf n. l., links im 
Feld Stern, Dattari/Savio 312; Geissen 235; RPC I 5339.    dunkle Patina, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

205

80,--

Domitianus, 81-96 n. Chr. AE-Hemidrachme 92/93 n. Chr. (= Jahr 12), 14.57g. Vs.: Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nilus lagert mit Füllhorn und Schilfrohr auf Krokodil gestützt 
n. l., unten Lotusblumen, links im Feld Jahreangabe, Dattari/Savio 522; Geissen 405;  
RPC II 2673.    olivgrüne Patina, ss

205 

204 

203 

202 
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206

200,--

Nerva, 96-98 n. Chr. BI-Tetradrachme 96/97 n. Chr. (= Jahr 1), 13.04g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 639;  
Geissen 429-430; RPC III 4113.       gutes Porträt  dunkle Patina, ss

207

80,--

Traianus, 98-117 n. Chr. BI-Tetradrachme 102/103 n. Chr. (= Jahr 6), 12.93g. Vs.: Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 707; Geissen 
453; RPC III 4155.    ss

208

100,--

AE-Drachme 111/112 n. Chr. (= Jahr 15), 23.21g. Vs.: Kopf mit Ägis und Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: Zeus thront mit Szepter und Blitzbündel n. l., links Adler, in den Feldern Jahresangabe, 
Dattari/Savio -; Geissen -; RPC III 4635 (online dieses Exemplar unter Nr. 4).       RR  ss
ex Slg. Karl H. Kluger

209

100,--

Hadrianus, 117-138 n. Chr. AE-Drachme 130/131 n. Chr. (= Jahr 15), 26.01g. Vs.: gepanzerte 
und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Hadrian steht in Toga und mit Szepter n. l., ihm 
gegenüber steht Alexandria mit Elefantenexuvie und Ähren und ergreift die Hand des Kaisers 
zur Begrüßung mit Handkuss, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 1610; Geissen 1034;  
RPC III 5777.    dunkelgrüne Patina, ss

210

50,--

AE-Diobol 131/132 n. Chr. (= Jahr 16), 11.34g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Tyche steht mit Füllhorn und Ruder v. v., Kopf n. l., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/
Savio 1852; Geissen 1061; RPC III 5816.    tiefbraune Patina, kl. Schrötlingsrisse, ss-vz

210 209 

208 207 

206 
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211

150,--

Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. AE-Hemidrachme 138 n. Chr. (= Jahr 1), 10.60g. Vs.: Büste mit 
Ägis (?) n. r., Rs.: Eirene steht mit Kerykeion und Ähren v. v., Kopf n. l. Dattari -; Geissen 1283 
(„Jahr unediert“); RPC IV.4 online 14772 (temp.; dieses Exemplar unter Nr. 2); Kellner, Münzstätte 
Alexandria, Teil 7 Abb. 1 (dieses Exemplar).       RRR  dunkelbraune Patina, Schrötlingsriss, s-ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1975 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Stoecklin

212

100,--

BI-Tetradrachme 138/139 n. Chr. (= Jahr 2), 12.32g. Vs.: Büste n. r., Rs.: Kanopos des Osiris mit 
Federkrone auf Kissen n. r. Dattari/Savio -; Geissen 1284; RPC IV.4 online 13408 (temp.); Kellner, 
Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 2 (dieses Exemplar).    feine Tönung, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1991 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Dr. L. Naegeli 

(1858-1951)

213

100,--

BI-Tetradrachme 138/139 n. Chr. (= Jahr 2), 13.23g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: Dikaiosyne steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., in den Feldern Jahresangabe, 
Dattari/Savio 2188; Geissen 1288; RPC IV.4 online 13403 (temp., nur 5 Exemplare!); Kellner,  
Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 4 (dieses Exemplar).       R  feine Tönung, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1974 aus Lagerbestand Münzen & Medaillen AG, Basel

214

200,--

AE-Drachme 138/139 n. Chr. (= Jahr 2), 19.75g. Vs.: Büste mit drapierter linker Schulter n. r.,  
Rs.: heilige Barke, darauf sitzt mittig Serapis mit Szepter, zu seinen Füßen Kerberos, links steht 
Demeter mit Fackel und Mohn-Ähren-Strauß, rechts steht Tyche mit Füllhorn und Ruder, oben im Feld 
Jahresangabe, Dattari/Savio 2859; Geissen -; RPC IV.4 online 15514 (temp., dieses Exemplar unter Nr. 5);  
Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 5 (dieses Exemplar).      RR  dunkelbraune Patina, s/s-ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1983 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Voirol (1884-

1967) sowie Münzhandlung Basel, Auktion 6, 1936, Los 616 (Slg. Steger)

214 
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215

100,--

BI-Tetradrachme 139/140 n. Chr. (= Jahr 3), 13.48g. Vs.: Kopf n. l., Rs.: Dikaiosyne sitzt mit Füllhorn 
und Waage n. l. Dattari/Savio 2195 var. (Trennung Rs.-Legende); Geissen -; RPC IV.4 online 13432 
(temp.); Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 6 (dieses Exemplar).    ss+
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Stoecklin

216

80,--

BI-Tetradrachme 139/140 n. Chr. (= Jahr 3), 13.52g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste n. r.,  
Rs.: Eirene steht mit Kerykeion und Ähren v. v., Kopf n. l. Dattari/Savio 2215 var.; Geissen 1319 var. 
(Vs.-Legende); RPC IV.4 online 13438 (temp.).    dunkle Patina, ss+

217

100,--

BI-Tetradrachme 140/141 n. Chr. (= Jahr 4), 12.89g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. l.,  
Rs.: Dikaiosyne sitzt mit Füllhorn und Waage n. l., links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 8132; 
Geissen -; RPC IV.4 online 13445 (temp.); Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 8 (dieses 
Exemplar).    feine dunkle Patina, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1975 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Stoecklin

218

150,--

AE-Drachme 140/141 n. Chr. (= Jahr 4), 22.93g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. l., Rs.: Elpis schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, in den Feldern 
Jahresangabe, Dattari/Savio 8412; Geissen 1345; RPC IV.4 online 14799 (temp.); Kellner, 
Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 9 (dieses Exemplar).       R  dunkelbraune Patina, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1988 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. L. Naegeli

219

100,--

BI-Tetradrachme 141/142 n. Chr. (= Jahr 5), 13.38g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Diva Faustina steht mit Szepter v. v., Kopf n. l., und streut Räucherwerk auf 
links stehenden Altar, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 2105; Geissen 1368 var. (Position 
der Jahreszahl); RPC IV.4 online 13465 (temp.); Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 11 (dieses 
Exemplar).    feine Tönung, gutes ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1970 aus Lagerbestand Münzen & Medaillen AG, Basel

219 
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220

150,--

BI-Tetradrachme 143/144 n. Chr. (= Jahr 7), 13.00g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Serapis mit Szepter und zum Gruß erhobener Rechter in Quadriga n. l., 
oben Jahresangabe, Dattari/Savio 2374 (dieses Exemplar!); Geissen 1438; RPC IV.4 online 13512 
(temp.; dieses Exemplar unter Nr. 7); Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 16 (dieses 
Exemplar).    Randschrötlingsfehler, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); zuvor Slg. Giovanni Dattari

221

100,--

BI-Tetradrachme 143/144 n. Chr. (= Jahr 7), 13.45g. Vs.: Kopf mit Lorbeer-Ähren-Kranz n. r., Rs.: Athena-
Dikaiosyne steht mit Helm, Schild, Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., in den Feldern Jahresangabe, 
Dattari/Savio 2178 (var.?); Geissen 1433; RPC IV.4 online 15436 (temp., nur 6 Exemplare!); 
Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 13 (dieses Exemplar).       R  dunkle Tönung, gutes ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1988 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Voirol (1884-

1967) sowie Münzhandlung Basel, Auktion 6, 1936, Los 677 (Slg. Steger)

222

150,--

AE-Drachme 145/146 n. Chr. (= Jahr 9), 24.47g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Nilus lagert 
mit Schilfrohr und Füllhorn mit Genius n. l., unten Krokodil, Dattari/Savio 8631; Geissen 1890; RPC 
IV.4 online 13578 (temp.).    dunkelbraune Patina, gutes ss

223

100,--

AE-Hemidrachme 145/146 n. Chr. (= Jahr 9), 10.72g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Zeus-
Ammon steht mit Szepter und Patera v. v., Kopf n. l., zu seinen Füßen hinter ihm Widder n. l. 
Dattari/Savio 2953; Geissen 1526; RPC IV.4 online 14882 (temp.); Kellner, Münzstätte Alexandria, 
Teil 7 Abb. 24 (dieses Exemplar).    dunkelbraune Patina, Vs. etwas geglättet, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection)

223 

222 

221 220 



60

224

100,--

AE-Drachme 146/147 n. Chr. (= Jahr 10), 22.25g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Zeus lagert mit 
Patera und Szepter n. l. auf Adler mit ausgebreiteten Schwingen v. v. Dattari/Savio 8802 var. (Richtung 
des Adlerkopfes); Geissen 1559 var. (Aufteilung Rs.-Legende); RPC IV.4 online 13589 (temp.); Kellner, 
Münzstätte Alexandria, Teil 7 Abb. 26 (dieses Exemplar).    braune Patina, gelochet, sonst s-ss/ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1985 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Voirol (1884-

1967) sowie Münzhandlung Basel, Auktion 6, 1936, Los 725 (Slg. Steger)

225

100,--

AE-Drachme 147/148 n. Chr. (= Jahr 11), 20.05g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Isis Pharia steht im Ausfallschritt mit geblähtem Segel und Sistrum n. r.  
Dattari/Savio 2669, 8560; Geissen 1580; RPC IV.4 online 13620 (temp.); Kellner, Münzstätte 
Alexandria, Teil 8 Abb. 1 (dieses Exemplar).    dunkelbraune Patina, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1988 aus Lagerbestand F. Sternberg, Zürich; zuvor Slg. Stoecklin

226

150,--

AE-Drachme 148/149 n. Chr. (= Jahr 12), 25.37g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena steht mit Helm, Schild und Nike v. v., Kopf n. l. Dattari/Savio 2482; 
Geissen 1599; RPC IV.4 online 14905 (temp.); Kellner, Münzstätte Alexandria, Teil 8 Abb. 5 (dieses 
Exemplar).    dunkelbraune Patina, Randschrötlingsfehler, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1974 aus Lagerbestand Münzen & Medaillen AG, Basel

227

150,--

AE-Drachme 149/150 n. Chr. (= Jahr 13), 25.11g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste  
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt mit Füllhorn und Waage n. l. Dattari/Savio 8391;  
Geissen 1634; RPC IV.4 online 13667 (temp.).    tiefbraune Patina, ss
ex Triton XIX, 2016, ex Lot 448 (A.K. Collection); erworben 1973 aus Lagerbestand Münzen & Medaillen AG, Basel

227 226 
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228

150,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. BI-Tetradrachme 161/162 n. Chr. (= Jahr 2), 13.39g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste der Nike n. r., 
in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 3353, 9166-9167; Geissen 2002 var. (Büstenform);  
RPC IV.4 online 14013 (temp.).    dunkle Tönung, ss

229

80,--

BI-Tetradrachme 168/169 n. Chr. (= Jahr 9), 14.44g. Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Tyche 
sitzt mit Füllhorn und Ruder n. l., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 3394; Geissen 2065;  
RPC IV.4 online 14147 (temp.).    fast ss

230

200,--

Lucius Verus, 161-169 n. Chr. BI-Tetradrachme 161/162 n. Chr. (= Jahr 2), 12.41g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büste des Nilus mit Lotuskranz 
n. r., links Schilfrohr, rechts Füllhorn, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 3665;  
Geissen 2184; RPC online IV.4 14019 (temp.).       R  dunkle Patina, ss

231

200,--

BI-Tetradrachme 163/164 n. Chr. (= Jahr 4), 14.13g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste n. r.,  
Rs.: drapierte Büste des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 
9426; Geissen 2151; RPC IV.4 online 14043 (temp.).    feine Tönung, ss

232

80,--

Faustina minor, 147-175 n. Chr. AE-Obol 153/154 n. Chr. (= Jahr 17 des Antoninus 
Pius), 5.41g. Vs.: drapierte Büste n. r., Rs.: Adler steht mit augebreiteten Flügeln v. v.,  
Kopf n. l., oben in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio -; Geissen -; RPC IV.4 
online 14761 (temp.; dieses Exemplar unter Nr. 4).       RR  dunkelgrüne Patina, s-ss
ex Slg. Karl H. Kluger

232 
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233

400,--

Iulia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, 193-211 n. Chr. BI-Tetradrachme 195/196 n. Chr.  
(= Jahr 4 des Septimius Severus), 12.70g. Vs.: drapierte Büste n. r., Rs.: Dikaiosyne steht mit 
Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l., links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 4019 var. (Position  
der Jahreszahl); Geissen 2277.       RR  Rs. etwas korrodiert, sonst ss
ex Naville, Auktion 70, 2021, Los 306 (ex Slg. Dattari)

234

80,--

Elagabal, 218-222 n. Chr. BI-Tetradrachme 221/222 n. Chr. (= Jahr 5), 15.37g. Vs.: gepanzerte 
und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel n. l., Kopf 
n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 9827; Geissen 2338; RPC VI online 10146 
(temp.).    feine Patina, ss-vz

235

50,--

Severus Alexander, 222-235 n. Chr. BI-Tetradrachme 226/227 n. Chr. (= Jahr 6), 12.74g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel n. 
l., Kopf n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 4410 var. (Vs.-Legende); Geissen 2438 var.  
(Vs.-Legende); RPC VI online 10336 (temp.).    dunkelbraune Patina, ss
Interessante Variante mit Schreibfehler in der Vs.-Legende: ECV statt CEV.

236

150,--

Maximinus I. Thrax, 235-238 n. Chr. BI-Tetradrachme 236/237 n. Chr. (= Jahr 3), 12.14g.  
Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste des Helios 
mit Strahlenkrone n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 4573; Geissen 2570 var.  
(Vs.-Legende); RPC VI online 10702 (temp.).    dunkelbraune Patina, ss-vz

237

150,--

BI-Tetradrachme 236/237 n. Chr. (= Jahr 3), 13.66g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: Büsten des Helios und der Selene gestaffelt n. r., rechts Mondsichel, links 
im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 4575 (dieses Exemplar!); Geissen 2571; RPC VI online 10701 
(temp.).    feine dunkle Tönung, Rs. kl. Schrötlingsfehler, sonst fast vz
ex Slg. Giovanni Dattari

237 236 
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238

80,--

BI-Tetradrachme 236/237 n. Chr. (= Jahr 3), 13.23g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: zwei gefesselte Gefangene sitzen an Tropaion, in den Feldern Jahresangabe, 
Dattari/Savio 10140; Geissen 2576; RPC VI online 10711 (temp.).    dunkelbraune Patina, gutes ss

238 

239

100,--

Tranquillina, Gemahlin des Gordianus III., 241-244 n. Chr. BI-Tetradrachme 242/243 n. Chr.  
(= Jahr 6 des Gordianus III.), 13.40g. Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: Athena steht mit 
Schild und Nike v. v., Kopf n. l., links im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 4815-1846; Geissen -;  
RPC VII.2 3858.    ss

240

50,--

Philippus II. Caesar, 244-247 n. Chr. BI-Tetradrachme 246/247 n. Chr. (= Jahr 4 des Philippus I.),  
13.87g. Vs.: gepanzerte Büste n. r., Rs.: Tyche sitzt mit Füllhorn und Ruder n. l., links im 
Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 10451; Geissen 2794; RPC VIII online (unassigned; ID 
3169).    dunkelbraune Patina, ss+/ss

241

100,--

Philippus II., 247-249 n. Chr. BI-Tetradrachme 248/249 n. Chr. (= Jahr 6), 13.28g.  
Vs.: gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Kopf des Zeus n. r., in den Feldern 
Jahresangabe, Dattari/Savio 5062, 10469; Geissen 2804; RPC VIII online (unassigned;  
ID 2546).       attraktives Exemplar  schöne Patina, fast vz

242

80,--

Valerianus I., 253-260 n. Chr. BI-Tetradrachme 257/258 n. Chr. (= Jahr 5), 10.77g. Vs.: gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Tyche steht mit Ruder und Füllhorn v. v., Kopf n. l. Dattari/Savio 
5173; Geissen 2871.    tiefbraune Patina, ss+

242 

241 240 
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243

80,--

Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Tetradrachme 266/267 n. Chr. (= Jahr 14), 10.20g. Vs.: gepanzerte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte Büste des Helios mit Strahlenkrone n. r., rechts im Feld Palmzweig, 
in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 5239; Geissen 2396.   Randschrötlingsfehler, sonst fast vz

244

50,--

BI-Tetradrachme 266/267 n. Chr. (= Jahr 14), 11.27g. Vs.: gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: Adler steht mit Kranz im Schnabel n. l., Kopf n. r., rechts im Feld Palmzweig, links Jahresangabe, 
Dattari/Savio 5283; Geissen 2932-2933.    dunkelbraune Patina, vz

245

80,--

Salonina, Gemahlin des Gallienus, 253-268 n. Chr. BI-Tetradrachme 263/264 n. Chr.  
(= Jahr 11 des Gallienus), 9.59g. Vs.: drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt 
mit Füllhorn und Waage n. l., links oben im Feld Jahresangabe, Dattari/Savio 5330; Geissen 
2966.    dunkelbraune Patina, Vs. min. belegt, sonst ss-vz

246

50,--

Numerianus, 283-284 n. Chr. AE-Tetradrachme 283/284 n. Chr. (= Jahr 2), 6.84g. Vs.: gepanzerte 
und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Athena sitzt mit Szepter und Nike n. l., am Thron 
lehnt Schild, rechts Stern, in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 5608; Geissen/Weiser 
3194.    dunkelbraune Patina, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

247

200,--

Maximianus I. Herculius, 1. Regierung, 286-305 n. Chr. AE-Tetradrachme 295/296 n. Chr. 
(= Jahr 11), 8.47g. Vs.: gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: drapierte 
Büste des Helios mit Strahlenkrone n. r., in den Feldern Jahresangabe, Dattari/Savio 5897 var. 
(Büstenform und Position der Jahreszahl); Geissen/Weiser -.      RR  dunkelbraune Patina, fast vz/ss

247 
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RÖMISCHE MÜNZEN

RÖMISCHE REPUBLIK

248

300,--

Anonym, 225-217 v. Chr. Triens (Aes Grave), Rom 88.38g. Vs.: Kopf der Minerva mit Helm  
n. l., darunter vier Wertkugeln, Rs.: Prora n. r., darunter vier Wertkugeln, Craw. 35/3a;  
Syd. 74.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

249

300,--

Anonym, 225-214 v. Chr. AR-Didrachme/Quadrigatus, Rom 6.67g. Vs.: janusartiger Doppelkopf 
der Dioskuren mit Lorbeerkranz, Rs.: Iupiter mit Blitzbündel und Szepter in von Victoria gelenkter 
Quadriga n. r., unten Tabula mit ROMA (inkus), Craw. 28/3; Syd. 64.    ss

250

80,--

Anonym, nach 211 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.32g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm  
n. r., dahinter X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., unten Tabula mit ROMA (inkus), 
Craw. 44/5; Syd. 167.    ss

251

80,--

AR-Denar, Rom 4.46g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter X,  
Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., unten Tabula mit ROMA (inkus), Craw. 44/5;  
Syd. 167.    kl. Schlag/Druckstelle im Feld, ss

251 
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252
50,--

AE-Semis, Rom 18.25g. Vs.: Kopf des Saturn mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Wertzeichen S, Rs.: Prora  
n. r., darüber Wertzeichen S, unten ROMA, Craw. 56/3; Syd. 143a.   tiefgrüne Patina, Rs. min. belegt, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 417, 2016, Los 5

253

50,--

Anonym, 189-180 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.56g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., dahinter X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., unten ROMA, Craw. 139/1;  
Syd. 338.    Randschrötlingsfehler, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1972.

254

80,--

C. Iuventius Thalna, 154 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter X, Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter C·TAL (ligiert),  
unten ROMA, Craw. 202/1a; Syd. 379.       R  Rs. kl. Druckstelle, sonst ss
Laut Sammlernotiz erworben 1973.

255

50,--

C. Maianius, 153 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.73g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter Wertzeichen X, Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter C·MAIANI (z. T. ligiert), im 
Abschnitt ROMA, Craw. 203/1a; Syd. 427.    schöne dunkle Tönung, ss

256

50,--

AR-Denar, Rom 3.82g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertzeichen X,  
Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter C·MAIANI (z. T. ligiert), im Abschnitt ROMA,  
Craw. 203/1a; Syd. 427.    schöne Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1973.

257

50,--

Spurius Afranius, 150 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm  
n. r., dahinter X, Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter SAFRA, unten ROMA, Craw. 206/1;  
Syd. 388.    kl. Kratzer, ss
ex Münzzentrum Köln, Auktion 75, 1993, Los 143

257 
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258

150,--

Pinarius Natta, 149 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter X, Rs.: Victoria mit Peitsche in Biga n. r., darunter NATTA (z. T. ligiert), im Abschnitt ROMA, 
Craw. 208/1; Syd. 390.    feine Tönung, vz

259

80,--

M. Atilius Saranus, 148 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.75g. Vs.: SARAN, Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., unter dem Kinn X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter M·ATIL, 
im Abschnitt ROMA, Craw. 214/1a; Syd. 398a.    schöne Tönung, Vs. kl. Punze, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1973.

260

50,--

C. Renius, 138 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.80g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter X,  
Rs.: Iuno mit Szepter und Peitsche in Ziegenbiga n. r., darunter C·REN[I], im Abschnitt ROM[A],  
Craw. 231/1; Syd. 432.    knapper Schrötling, schöne Tönung, ss
ex Peus, Auktion 304, 1982, Los 216

261

50,--

Ti. Veturius, 137 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.75g. Vs.: TI·VE (z. T. ligiert), Kopf des Mars mit Helm n. r.,  
dahinter X, Rs.: ROMA, zwei Krieger mit Lanzen stehen einander gegenüber und berühren zum 
Schwur mit ihren Schwertern ein Schwein, das ein kniender Mann in den Armen hält, Craw. 234/1; 
Syd. 527.    schöne Tönung, ss

262

150,--

Sex. Pompeius Fostlus, 137 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter Krug, unter dem Kinn X, Rs.: SEX · PO F-OST[LVS], Lupa Romana mit Romulus 
und Remus, dahinter Ficus Ruminalis mit drei Vögeln, links Faustulus mit Hirtenstab, [im Abschnitt 
ROMA], Craw. 235/1c; Syd. 461a.    schöne Tönung, ss

263

50,--

M. Baebius Q. f. Tampilus, 137 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: TAMPIL, Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. l., unter dem Kinn X, Rs.: Apollo mit Zweig, Pfeil und Bogen in Quadriga n. r., 
darunter ROM[A], im Abschnitt  M·BAEBI [Q F], Craw. 236/1; Syd. 489.    schöne Tönung, ss+/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 29, 2008, Los 2706

264
80,--

AR-Denar (Brockage), Rom 3.96g. Vs.: TAMPIL, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. l., unter 
dem Kinn X, Rs.: inkuser Abdruck der Vs. Craw. 236/1; Syd. 489.    ss-vz
Laut Sammlernotiz erworben 1993.

264 263 
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265

150,--

Cn. Lucretius Trio, 136 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: TRIO, Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., unter dem Kinn X, Rs.: Dioskuren reiten mit angelegten Lanzen n. r., darunter CN·LVCR, 
im Abschnitt ROMA, Craw. 237/1; Syd. 450.    knapper Schrötling, Reste von Prägeglanz, vz-prfr

266

80,--

C. Servilius M. f., 136 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.77g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter Kranz und Wertzeichen, unten ROMA, Rs.: Dioskuren mit Lanzen reiten n. l. und r. voneinander 
weg, im Abschnitt C·SERVEILI·M[·F], Craw. 239/1; Syd. 525.    leichte Randprägeschwäche, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1996.

267

100,--

Ti. Minucius C. f. Augurinus, 134 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: TI MINVCI C F - AVGVRINI, Ehrensäule des 
L. Minucius Augurinus (Columna Minucia) zwischen zwei Togati, oben RO-MA, Craw. 243/1;  
Syd. 494.    feine dunkle Tönung, gutes ss

268

150,--

M. Aburius M. f. Geminus, 134 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.95g. Vs.: Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter GEM, unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Mars mit Lanze und 
Tropaeum in Quadriga n. r., darunter C·ABVRI (z. T. ligiert), im Abschnitt ROMA, Craw. 244/1;  
Syd. 490.    winz. Schrötlingsfehler, vz-St

269

150,--

M. Marcius Mn. f., 134 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter Modius, unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., darunter M MAR-C / RO-MA getrennt durch zwei Ähren, Craw. 245/1; Syd. 
500.    feine Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. kl. Prägeschwäche, sonst vz

270

80,--

P. Maenius Antiaticus M. f., 132 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: Victoria mit Kranz in Quadriga n. r., darunter P. MAE ANT (z. T. ligiert), 
im Abschnitt ROMA, Craw. 249/1; Syd. 492.   feine Tönung, stellenweise leicht korrodiert, sonst vz
Laut Sammlernotiz erworben 1978.

270 269 
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271

80,--

M. Vargunteius, 130 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: M·VARG (ligiert), Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Iupiter mit Zweig und Blitzbündel in 
Quadriga n. r., im Abschnitt ROMA, Craw. 257/1; Syd. 507.    schöne Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1973.

272

80,--

Q. Marcius Philippus, 129 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.27g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm  
n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: Reiter mit Helm und Lanze n. r., dahinter makedonischer Königshelm 
mit Ziegenhörnern, darunter Q·PILIPVS, im Abschnitt ROMA, Craw. 259/1; Syd. 477.    ss

273

80,--

Cn. Domitius Ahenobarbus, 128 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter Kornähre, unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: ROMA, Victoria mit Peitsche in 
Biga n. r., darunter Mann, der gegen einen Löwen kämpft, im Abschnitt CN·DOM, Craw. 261/1;  
Syd. 514.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1978.

274

100,--

L. Caecilius Metellus Diadematus, 128 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.99g. Vs.: Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: Pax mit Zweig und Szepter in Biga n. r., darunter 
Elefantenkopf zwischen RO-MA, Craw. 262/1; Syd. 496.    feine Tönung, knapper Schrötling, vz
Laut Sammlernotiz erworben 1971.

275

80,--

AR-Denar, Rom 3.93g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter Wertzeichen, 
Rs.: Pax mit Zweig und Szepter in Biga n. r., darunter Elefantenkopf zwischen ROM-A, 
Craw. 262/1; Syd. 496.       interessante Variante mit steigenden Pferden  feine Tönung, ss

276

100,--

C. Servilius Vatia, 127 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter Lituus, unter dem Kinn Wertzeichen, unten ROMA, Rs.: Kampf zwischen zwei Reitern, im 
Abschnitt C·SERVEIL, Craw. 264/1; Syd. 483.    ss

277

100,--

Q. Fabius Maximus, 127 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.14g. Vs.: Q·MAX - ROMA, Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Füllhorn vor Blitzbündel, alles in Kranz, 
Craw. 265/1; Syd. 478.    herrliche dunkle Tönung, leichte Prägeschwächen, sonst ss-vz

277 276 
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278

100,--

N. Fabius Pictor, 126 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter Wertzeichen, unter dem Kinn Kontrollzeichen O, Rs.: N·FABI - PICTOR, Q. Fabius Pictor 
(Praetor 189 v. Chr.) sitzt mit Apex und Lanze auf Schild gestützt n. l., auf dem Schild QVI/RIN, im 
Abschnitt ROMA, Craw. 268/1b; Syd. 517a.    feine dunkle Tönung, ss

279

200,--

C. Caecilius Metellus Caprarius, 125 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: Kopf der Roma 
mit phrygischem Helm n. r., dahinter ROMA, unter dem Kinn Wertzeichen, Rs.: Iupiter in 
Elefantenbiga n. l., wird von heranfliegender Nike bekränzt, im Abschnitt C·METELLVS, Craw. 269/1;  
Syd. 485.    feine Tönung, ss+

280

80,--

Mn. Acilius Balbus, 125 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.85g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter BALBVS, unter dem Kinn Wertzeichen, unten ROMA, alles in Lorbeerkranz,  
Rs.: Iupiter mit Victoria in Quadriga n. r., darunter Rundschild, im Abschnitt MN·ACILI, Craw. 271/1; 
Syd. 498.    schöne Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1971.

281

50,--

Q. Fabius Labeo, 124 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: LABEO, Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., dahinter ROMA, unter dem Kinn X, Rs.: Iupiter mit Szepter und Blitzbündel in Quadriga 
n. r., darunter Rostrum, im Abschnitt Q·FABI, Craw. 273/1; Syd. 532.    ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

282

50,--

M. Tullius, 120 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.77g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
ROMA, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Quadriga n. r., darüber Kranz, darunter X, im Abschnitt 
M·TVLLI, Craw. 280/1; Syd. 531.    irisierende Tönung, ss

283

100,--

M. Furius L.f. Philus, 119 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.86g. Vs.: M · FOVRI · L · F, Doppelkopf des Ianus 
mit Lorbeerkranz, Rs.: ROMA, Roma steht mit Szepter n. l. und bekränzt Tropaeum aus gallischen 
Waffen, im Abschnitt PHILI (ligiert), Craw. 281/1; Syd. 529.    ss+
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284

100,--

L. Pomponius mit L. Licinius Crassus und Cn. Domitius Ahenobarbus, 118 v. Chr. AR-Denar 
(Serratus), Narbo 3.88g. Vs.: L·POM-P-ONI CN F, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
X, Rs.: gallischer Krieger mit Lanze, Schild und Kriegstrompete (Carnyx) in Streitwagen n. r., im 
Abschnitt L·LIC·CN DOM, Craw. 282/4; Syd. 522a.    getönt, ss

285

100,--

L. Porcius Licinius mit L. Licinius Crassus und Cn. Domitius Ahenobarbus, 118 v. Chr. AR-Denar 
(Serratus), Narbo 3.91g. Vs.: L·PORCI - LICI, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
Wertzeichen, Rs.: gallischer Krieger mit Lanze, Schild und Kriegstrompete (Carnyx) in Streitwagen 
n. r., im Abschnitt L·LIC·CN·DOM, Craw. 282/5; Syd. 520.    schöne Tönung, ss
ex Peus, Auktion 337, 1993, Los 302

286

80,--

M. Cipius M. f., 115/114 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: M·CIPI·M·F, Kopf der Roma mit 
geflügeltem Helm n. r., dahinter X, Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., darunter Ruder, im 
Abschnitt ROMA, Craw. 289/1; Syd. 546.    feine Tönung, Vs. kl. Graffito, gutes ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 292

287
50,--

AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: M·CIPI·M·F, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter X,  
Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., darunter Ruder, im Abschnitt ROMA, Craw. 289/1; Syd. 
Laut Sammlernotiz erworben 1993.

288

150,--

Mn. Aemilius Lepidus, 114/113 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: ROMA (z. T. ligiert), Kopf der 
Roma mit Diadem und Lorbeerkranz n. r., dahinter Wertzeichen, Rs.: MN · AE-M-ILIO·, Reiterstatue 
auf Aquaedukt mit L-E-P n. r. Craw. 291/1; Syd. 554.    feine dunkle Tönung, ss+
Der Aquaedukt, die Aqua Marcia, war 179 v. Chr. von den Censores Marcus Aemilius Lepidus und Marcus Fulvius Nobilior 

begonnen und vom Praetor Quintus Marcius Rex 144 v. Chr. vollendet worden.

289

100,--

L. Marcius Philippus, 113/112 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.99g. Vs.: Kopf Philipps V. von Makedonien 
mit gehörntem Helm und Diadem n. r., dahinter ROMA-Monogramm, unter dem Kinn Φ,  
Rs.: Reiterstatue mit Palmzweig n. r., auf der Basis L·PHILIPPVS, im Abschnitt Wertzeichen,  
Craw. 293/1; Syd. 551.    schöne Tönung, ss

289 288 
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290

400,--

T. Didius, 113/112 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.85g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter 
ROMA-Monogramm, unten Wertzeichen, Rs.: zwei Gladiatoren im Kampf, der eine mit Peitsche, 
der andere mit Schwert, im Abschnitt T·DEIDI, Craw. 294/1; Syd. 550.      R  feine dunkle Tönung, ss

291

50,--

Appius Claudius Pulcher, T. Manlius Mancinus, Q. Urbinius, 111/110 v. Chr. AR-Denar, Rom 
3.89g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter dreieckiges Gebilde, Rs.: Victoria 
in galoppierender Triga n. r., im Abschnitt AP·CL·T·MAL Q [VR] (z. T. ligiert), Craw. 299/1a;  
Syd. 570.    feine dunkle Tönung, ss

292

50,--

AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter dreieckiges Gebilde, 
Rs.: Victoria in galoppierender Triga n. r., im Abschnitt AP·CL·T·MAL·Q·VR (z. T. ligiert), Craw. 299/1a; 
Syd. 570.    knapper Schrötling, feine Tönung, leichte Reinigungskratzer, ss+/ss
Laut Sammlernotiz erworben 1968.

293

80,--

AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter viereckiges Gebilde, 
Rs.: Victoria in galoppierender Triga n. r., im Abschnitt T·MAL·AP CL·Q·VR (z. T. ligiert), Craw. 299/1b; 
Syd. 570a.    feine Tönung, fast vz

294

80,--

C. Claudius Pulcher, 110/109 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.92g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem 
Helm n. r., Rs.: Victoria in galoppierender Biga n. r., darunter C·PVLCHER, Craw. 300/1;  
Syd. 569.    feine Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kricheldorf, Auktion 46, 1998, Los 169

295
80,--

AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., Rs.: Victoria in galoppierender 
Biga n. r., im Abschnitt C·PVLCHER, Craw. 300/1; Syd. 569.    ss-vz
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296

150,--

Mn. Aquillius, 109/108 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf des Sol mit Strahlenkrone n. r., unter 
dem Kinn X, Rs.: Luna in Biga n. r., im Feld Mondsichel und Sterne, darunter MN·AQVIL (z. T. ligiert), 
im Abschnitt ROMA, Craw. 303/1; Syd. 557.    feine Tönung, gut zentriert, ss-vz

297

150,--

Q. Lutatius Cerco, 109/108 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.01g. Vs.: CERCO, Kopf der Roma (oder des 
Mars) mit Helm n. r., dahinter Wertzeichen, oben ROMA, Rs.: Q·LVTATI / Q, Galeere n. r., alles in 
Eichenkranz, Craw. 305/1; Syd. 559.    feine Tönung, leichte Randprägeschwäche, sonst ss-vz

298

150,--

M. Herennius, 108/107 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.83g. Vs.: PIETAS (z. T. ligiert), Kopf der Pietas mit 
Diadem n. r., Rs.: M·HERENNI, Amphinomus trägt seinen Vater n. r., rechts im Feld Kontrollzeichen 
S, Craw. 308/1b; Syd. 567.    feine Tönung, fast vz
ex NAC, Auction N, 2003, Los 1506 

Die beiden Brüder aus Katane, Amphinomos und Anapias, erwiesen ihre Pietas, indem sie während eines Aetna-Ausbruchs unter 

Einsatz ihres Lebens ihre Eltern aus der Gefahrenzone heraustrugen.

299

120,--

L. Cornelius Scipio Asiagenus, 106 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.97g. Vs.: Kopf des Iupiter mit 
Lorbeerkranz n. l., Rs.: Iupiter mit Szepter und Blitzbündel in Quadriga n. r., darüber Kontrollzeichen 
N, im Abschnitt L·SCIP·ASIAG, Craw. 311/1c; Syd. 576b.    feine Tönung, ss+

300

100,--

AR-Denar (Serratus), Rom 3.81g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz n. l., Rs.: Iupiter mit 
Szepter und Blitzbündel in Quadriga n. r., darüber Kontrollzeichen N, im Abschnitt L·SCIP·ASIAG,  
Craw. 311/1c; Syd. 576b.    zarte Tönung, Vs. kl. Schrötlingsfehler, ss+

301

150,--

C. Sulpicius Galba, 106 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.87g. Vs.: D·P·P, Köpfe der Dei Penates 
gestaffelt n. l., Rs.: zwei Krieger mit Lanzen stehen einander gegenüber und weisen auf eine 
am Boden liegende Sau, oben Kontrollzeichen D, im Abschnitt C·SVLPICI·C·F, Craw. 312/1;  
Syd. 572.    Rs. Stempelbruch, fast vz/vz
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307

120,--

L. Appuleius Saturninus, 104 v. Chr AR-Denar, Rom 3.97g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. l., Rs.: Saturn mit Harpa in Quadriga n. r., darüber Kontrollzeichen :S, im Abschnitt L·SATVRN, 
Craw. 317/3a; Syd. 578.    feine Tönung, leichte Prägeschwäche, sonst vz
ex Lanz, Auktion 88, 1998, Los 156 (Slg. Leo Benz)

307 

302

80,--

L. Memmius Galeria, 106 v. Chr. AR-Denar (Serratus, subärat), Rom 2.70g. Vs.: Kopf des Saturn mit 
Lorbeerkranz n. l., davor Kontrollzeichen V, dahinter Harpa und [ROMA], Rs.: Venus mit Szepter in 
Biga n. r., wird von heranfliegender Victoria bekränzt, im Abschnitt L·MEMMI / GAL, Craw. 313/1b; 
Syd. 574.    subärat, leichte Prägeschwächen, sonst fast vz

303

100,--

AR-Denar (Serratus), Rom 4.04g. Vs.: Kopf des Saturn mit Lorbeerkranz n. l., dahinter 
Harpa und ROMA, Rs.: Venus mit Szepter in Biga n. r., wird von heranfliegender Victoria 
bekränzt, darunter Kontrollzeichen F·, im Abschnitt L·MEMMI / GAL, Craw. 313/1c;  
Syd. 574a.    herrliche dunkle Tönung, Rs. min. dezentriert, sonst ss-vz

304

150,--

L. Aurelius Cotta, 105 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.96g. Vs.: Büste des Vulcanus mit Pileus 
und Lorbeerkranz n. r., dahinter Zange und Wertzeichen, unter dem Kinn Kontrollzeichen N··, alles 
in Lorbeerkranz, Rs.: Adler steht mit ausgebreiteten Schwingen auf Blitzbündel n. r., Kopf n. l., 
darunter L·COT, alles in Lorbeerkranz, Craw. 314/1b; Syd. 577.    feine Tönung, ss

305

80,--

L. Thorius Balbus, 105 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r., 
dahinter I·S·M·R, Rs.: Stier springt n. r., darüber Kontrollzeichen B, unten L·THORIVS, im Abschnitt 
BALBVS, Craw. 316/1; Syd. 598.    ss

306

50,--

AR-Denar, Rom 3.84g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r., dahinter I·S·M·R, Rs.: Stier 
springt n. r., darüber Kontrollzeichen T, unten L·THORIV[S], im Abschnitt BALBV[S], Craw. 316/1; 
Syd. 598.    feine Tönung, Randprägeschwäche, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 19, 1976, Los 116
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308

80,--

C. Coelius Caldus, 104 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. l., 
Rs.: Victoria in galoppierender Biga n. l., darüber Kontrollzeichen I·, darunter C·COIL, im Abschnitt 
CALD, Craw. 318/1a; Syd. 582.    feine dunkle Tönung, ss-vz

309

150,--

Q. Minucius Thermus, 103 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.90g. Vs.: Kopf des Mars mit verziertem Helm  
n. l., Rs.: zwei Soldaten im Kampf, der linke beschützt am Boden knienden Kameraden, im Abschnitt 
Q·THERM·MF (z. T. ligiert), Craw. 319/1; Syd. 592.    feine dunkle Tönung, ss-vz

310

100,--

L. Iulius Caesar, 103 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: CAESAR, Kopf des Mars mit verziertem Helm 
n. l., oben Kontrollzeichen ·Q (invers), Rs.: Venus mit Szepter in Eroten-Biga n. l., darunter Lyra, 
oben Kontrollzeichen ·Q (invers), im Abschnitt L·IVLI·L·F, Craw. 320/1; Syd. 593a.    ss+/ss
ex Münzzentrum Köln, Auktion 75, 1993, Los 174; Peus, Auktion 330, 1991, Los 752

311

100,--

L. Cassius Caecianus, 102 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.86g. Vs.: CAEICIAN (z. T. ligiert), Kopf der Ceres mit 
Ährenkranz n. l., oben rechts Kontrollzeichen F·, Rs.: Ochsengespann n. l., darüber Kontrollzeichen 
Q·, im Abschnitt L·CASSI, Craw. 321/1; Syd. 594.    ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 65, 1996, Los 322; Kölner Münzkabinett, Auktion 19, 1976, Los 115

312

100,--

C. Fabius C. f. Hadrianus, 102 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: Büste der Cybele mit Mauerkrone und 
Schleier n. r., dahinter EX·A·PV, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Kontrollzeichen C und Vogel, im Abschnitt 
C·FABI·C·F, Craw. 322/1b; Syd. 590.   herrliche irisierende Tönung, Rs. min. dezentriert, sonst ss-vz/ss
ex ANE, Auktion vom 21. Juni 1977, Los 129
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313

120,--

M. Lucilius Rufus, 101 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r.,  
dahinter PV, alles in Lorbeerkranz, Rs.: Victoria mit Peitsche in galoppierender Biga n. r., darüber 
RVF, im Abschnitt M·LVCILI, Craw. 324/1; Syd. 599.    herrliche Tönung, fast vz

314
80,--

AR-Denar (Brockage), Rom 4.00g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., dahinter PV, alles in 
Lorbeerkranz, Rs.: inkuser Abdruck der Vs. Craw. 324/1; Syd. 599.   feine Tönung, Vs. kl. Punzen, ss-vz
Laut Sammlernotiz erworben 1987.

315

200,--

P. Cornelius Lentulus Marcellinus, 100 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.95g. Vs.: Büste des Hercules mit 
Löwenfell und Keule von hinten gesehen n. r., links Schild und Kontrollzeichen B, unten ROMA, 
Rs.: Roma steht mit Lanze v. v. und wird von neben ihr stehendem Genius bekränzt, dazwischen 
Kontrollzeichen B, im Abschnitt LENT·MAR·F (z. T. ligiert), Craw. 329/1a; Syd. 604.    gutes ss
ex NAC, Auction G, 1997, Los 1303

316

120,--

L. Calpurnius Piso Caesoninus und Q. Servilius Caepio, 100 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.03g. Vs.: PISO -  
CAEPIO - Q, Kopf des Saturn mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Harpa, unten Pfeil, Rs.: zwei Beamte 
sitzen auf Subsellium, seitlich Kornähren, im Abschnitt AD · FRV · EMV / EX · S C, Craw. 330/1a;  
Syd. 603.    fast vz/ss

317

300,--

L. Pomponius Molo, 97 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: L·POMPON · MOLO, Kopf des Apollo mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: König Numa Pompilius steht mit Lituus an Altar n. r., rechts Opferdiener mit 
Ziegenbock, im Abschnitt [N]VMA · POMPIL (z. T. ligiert), Craw. 334/1; Syd. 607.   feine Tönung, ss-vz

318

100,--

D. Iunius Silanus L.f., 91 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.82g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., dahinter Kontrollzeichen P, Rs.: Victoria in Biga n. r., darüber Kontrollzeichen IIII, im Abschnitt 
[D] SILANVS · L·F / ROMA, Craw. 337/3; Syd. 646.    feine dunkle Tönung, vz

317 

316 315 

318 

314 313 
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319

100,--

L. Calpurnius Piso Frugi, 90 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r.,  
dahinter Kontrollzeichen V, unter dem Kinn C, Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darunter  
L·PISO FRVGI, unten Kontrollzeichen C·, Craw. 340/1; Syd. 665a.    herrliche dunkle Tönung, vz

320

100,--

AR-Denar, Rom 4.02g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Kontrollzeichen XX,  
Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darüber Kontrollzeichen XXXT, darunter L·PISO FRVG[I], 
unten Roma-Monogramm, Craw. 340/1; Syd. 661.    vz

321

100,--

AR-Denar, Rom 3.97g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., unter dem Kinn Kontrollzeichen T, 
Rs.: Reiter mit Fackel im Galopp n. r., darüber Kontrollzeichen Rad, darunter L·PISO · FRVGI / ROMA, 
Craw. 340/1; Syd. 658a.    Rs. leichte Randprägeschwäche, sonst fast vz

322

80,--

AR-Denar, Rom 4.05g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Kontrollzeichen S:,  
Rs.: Reiter mit Palmzweig im Galopp n. r., darüber Kontrollzeichen L·, darunter L·PISO FRVGI,  
Craw. 340/1; Syd. 664i.    feine Tönung, ss

323

80,--

C. Vibius C.f. Pansa, 90 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: PANSA, Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz 
n. r., unter dem Kinn Kontrollzeichen F, Rs.: Minerva mit Tropaeum und Lanze in Quadriga n. r., im 
Abschnitt C·VIBIVS C·F, Craw. 342/5b; Syd. 684b.    schöne Tönung, ss

324

80,--

AR-Denar, Rom 4.02g. Vs.: PANSA, Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., unter dem Kinn Kranz, 
Rs.: Minerva mit Tropaeum und Lanze in Quadriga n. r., im Abschnitt C·VIBIVS·C·F, Craw. 342/5b; 
Syd. 684.    schöne Tönung, Vs. kl. Kratzer, ss
ex Peus, Auktion 326, 1989, Los 489

324 323 

322 321 

320 

319 
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331

100,--

L. Marcius Censorinus, 82 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: L·CENSOR, Marsyas steht mit Weinschlauch und erhobener Rechter n. l., dahinter Säule mit 
Victoria, Craw. 363/1d; Syd. 737.    feine Tönung, min. Prägeschwäche, sonst ss-vz

331 

325

250,--

L. Titurius L.f. Sabinus, 89 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.71g. Vs.: SABIN, Kopf des Titus Tatius n. r., davor 
Monogramm aus TA, Rs.: zwei römische Soldaten tragen zwei Sabinerinnen weg, im Abschnitt 
L·TITVR[I], Craw. 344/1a; Syd. 698.      prächtiges Exemplar mit feinen Details  Rs. min. dezentriert, vz

326

80,--

L. Iulius Bursio, 85 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.44g. Vs.: drapierte Büste einer pantheistischen 
Gottheit mit Lorbeerkranz (Apollo) und Flügeln (Merkur) n. r., über der Schulter Dreizack (Neptun), 
dahinter Astragal, Rs.: Victoria mit Kranz in Quadriga n. r., im Abschnitt L·IVLI BVRSIO, Craw. 352/1a;  
Syd. 728.    ss+

327

50,--

AR-Denar, Rom 3.82g. Vs.: drapierte Büste einer pantheistischen Gottheit mit Lorbeerkranz (Apollo) 
und Flügeln (Merkur) n. r., über der Schulter Dreizack (Neptun), dahinter Füllhorn, Rs.: Victoria 
mit Kranz in Quadriga n. r., darunter Kontrollzeichen KA, im Abschnitt L·IVLI·BVRSIO, Craw. 352/1c;  
Syd. 728d.    feine dunkle Tönung, ss

328

100,--

Mn. Fonteius C. f., 85 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.72g. Vs.: MN FONTEI - C F (z. T. ligiert), Kopf des Apollo 
oder Veiovis mit Lorbeerkranz n. r., darunter Blitzbündel, Rs.: Cupido auf Ziegenbock n. r., darüber 
zwei Pilei, im Abschnitt Thyrsos, alles in Lorbeerkranz, Craw. 353/1c; Syd. 724a.   zarte Tönung, ss+

329

100,--

C. Norbanus, 83 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.94g. Vs.: C·NORBANVS, Kopf der Venus mit 
Diadem n. r., dahinter Kontrollzeichen LXXXI, Rs.: Ähre, Fasces und Caduceus, Craw. 357/1b;  
Syd. 739.    feine dunkle Tönung, fast vz

330

50,--

Q. Antonius Balbus, 83/82 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.79g. Vs.: Kopf des Iupiter 
mit Lorbeerkranz n. r., dahinter S·C, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Quadriga n. r.,  
darunter Kontrollzeichen H, im Abschnitt Q·ANTO·BALB / P R (z. T. ligiert), Craw. 364/1d;  
Syd. 742b.    feine Tönung, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kricheldorf, Auktion 46, 1998, Los 228

330 

329 328 

327 326 

325 
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332

200,--

C. Valerius Flaccus, 82 v. Chr. AR-Denar, Massalia 3.97g. Vs.: Büste der Victoria n. r., dahinter 
Kontrollzeichen V, Rs.: [C·V]AL·FLA - IMPERAT / [E]X· -  S·C, Aquila zwischen Standarten der Hastati 
und der Principes, Craw. 365/1b; Syd. 747b.    zarte Tönung, Rs. leicht dezentriert, sonst ss+
ex NAC, Auction G, 1997, Los 1330

333

120,--

Lucius Cornelius Sulla Imperator, mit Lucius Manlius Torquatus, Proquaestor, 82 v. Chr.  
AR-Denar, mobile Mzst. des Sulla 3.99g. Vs.: L·MANLI - PRO·Q, Kopf der Roma mit geflügeltem Helm 
n. r., Rs.: Sulla in Triumphalquadriga n. r., wird von heranfliegender Victoria bekränzt, im Abschnitt 
L·SVLLA·IM[P], Craw. 367/3; Syd. 757a.    feine Tönung, gut zentriert ss+/ss

334

100,--

A. Postumius Albinus, 81 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.87g. Vs.: drapierte Büste der Diana mit 
Köcher und Bogen n. r., darüber Bucranium, Rs.: A·POST · A·F - S·N · ALBIN (z. T. ligiert), Togatus steht 
auf Felsen n. l., die Rechte mit Aspergillum über einen links stehenden Stier haltend, dazwischen 
Rundaltar, Craw. 372/1; Syd. 745.    feine Tönung, ss

335

200,--

AR-Denar (Serratus), Rom 4.00g. Vs.: HISPAN, Kopf der Hispania mit Schleier n. r., Rs.: POST·A·F 
(im Abschnitt) / S·N· / ALBIN / A, Togatus steht n. l. zwischen Aquila und Fasces, Craw. 372/2;  
Syd. 746.    herrliche irisierende Tönung, min. Prägeschwäche, sonst vz

336

150,--

L. Procilius, 80 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.97g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita mit Ziegenfell n. r.,  
dahinter S·C, Rs.: Iuno Sospita mit Schild und Lanze in Biga n. r., darunter Schlange, im Abschnitt 
L·PROCILI·F, Craw. 379/2; Syd. 772.    herrliche irisierende Tönung, fast vz

337

250,--

C. Poblicius Q. f., 80 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.95g. Vs.: ROMA, drapierte Büste der Roma 
mit Helm n. r., oben Kontrollzeichen Q, Rs.: C·POBLICI·Q·F, Hercules ringt mit dem nemeischen 
Löwen, darunter Keule, links Köcher und Bogen, Craw. 380/1; Syd. 768.    ss-vz

337 

335 

334 333 

332 

336 
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338

100,--

C. Naevius Balbus, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.82g. Vs.: Kopf der Venus mit Diadem n. r.,  
dahinter S·C, Rs.: Victoria in Triga n. r., oben Kontrollzeichen CXXIII, im Abschnitt C·NAE·BALB (z. T. 
ligiert), Craw. 382/1b; Syd. 769b.    feine Tönung, fast vz

339

120,--

Ti. Claudius Ti. f. Ap. n. Nero, 79 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 4.11g. Vs.: drapierte Büste der 
Diana mit Köcher und Bogen n. r., davor S·C, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Biga n. r., 
darunter Stempelzeichen A·XXV[..], im Abschnitt TI·CLAVD·T[I F / AP N] (z. T. ligiert), Craw. 383/1; 
Syd. 770.    feine Tönung, Rs. min. dezentriert, fast vz

340

80,--

AR-Denar (Serratus), Rom 3.72g. Vs.: drapierte Büste der Diana mit Köcher und Bogen n. r., davor S·C, 
Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Biga n. r., darunter Stempelzeichen A·XXXXVIIII, im Abschnitt 
[TI·C]LAVD·TI·F / [AP N] (z. T. ligiert), Craw. 383/1; Syd. 770.    feine Tönung, min. dezentriert, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1974.

341

200,--

M. Volteius M. f., 78 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.93g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: Tempel der Kapitolinischen Trias, im Abschnitt [M·]VOLTEI·M·F, Craw. 385/1;  
Syd. 774.    herrliche Regenbogentönung, Rs. Reste von Prägeglanz, vz
ex Nomisma, Auktion 58, 2018, Los 181

342
80,--

AR-Denar (subärat), Rom 3.21g. Vs.: Kopf des Iupiter mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Tempel der 
Kapitolinischen Trias, im Abschnitt M·VOLTEI·M·F, Craw. 385/1; Syd. 774.    subärat, ss

343

120,--

AR-Denar, Rom 3.93g. Vs.: drapierte Büste des Attis mit lorbeergeschmücktem Helm n. r., dahinter 
Stab mit geschwungenem Haken, Rs.: Cybele in Löwenbiga n. r., darüber Kontrollzeichen O Γ, im 
Abschnitt M·VOLTEI·M·F, Craw. 385/4 (controls 58); Syd. 777.    feine Tönung, ss-vz

343 342 

341 

340 339 
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344
50,--

L. Rutilius Flaccus, 77 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: Kopf der Roma mit geflügeltem Helm n. r., 
dahinter FLAC, Rs.: Victoria mit Kranz in Biga n. r., im Abschnitt L·RVTIL[I], Craw. 387/1; Syd. 780.   ss
Laut Sammlernotiz erworben 1982.

345

200,--

P. Satrienus, 77 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.99g. Vs.: Kopf der Roma mit Helm n. r., dahinter 
Kontrollzeichen L, Rs.: ROMA, Wölfin schreitet n. l., die rechte Vordertatze erhoben, im Abschnitt 
P·SATRIE/NVS, Craw. 388/1b; Syd. 781a.    feine Tönung, ss

346

100,--

L. Farsuleius Mensor, 76 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: MENSOR, drapierte Büste der Libertas 
mit Diadem n. r., dahinter Pileus und Kontrollzeichen VT, davor S·C, Rs.: Soldat in Biga n. r., hilft 
Togatus in den Wagen, unten Skorpion, im Abschnitt L·FARSVL[EI], Craw. 392/1a; Syd. 789a.    ss

347

150,--

L. Cossutius C. f. Sabula, 72 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: SABVLA, Kopf der Medusa mit Flügeln 
und Schlangenhaar n. l., Rs.: Bellerophon reitet mit Lanze auf Pegasus n. r., links Kontrollzeichen 
XXIII, unten [L·]COSSVT[I·C·F], Craw. 395/1; Syd. 790.    schöne Tönung, ss

348

250,--

L. Axsius L. f. Naso, 71 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.87g. Vs.: Kopf des Mars mit federbestecktem 
Helm n. r., dahinter Kontrollzeichen VT (ligiert), davor S·C, unten NASO, Rs.: Diana mit 
Speer in Hirschbiga n. r., unten Hund, dahinter zwei weitere Hunde und Kontrollzeichen 
VT (ligiert), im Abschnitt L·AXSIVS·[L·F], Craw. 400/1a; Syd. 794.       R  Rs. kl. Feldgraffito, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

349

100,--

Mn. Aquillius, 71 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 4.01g. Vs.: III VIR - VIRTVS, Büste der Virtus mit 
Helm n. r., Rs.: MN AQVIL - MN·F·MN·N, Krieger (Mn. Aquillius) richtet niedergesunkene Sicilia auf, 
im Abschnitt SIC[IL], Craw. 401/1; Syd. 798.    feine Tönung, ss-vz
Den Münztyp ließ Mn. Aquillius zur Erinnerung an den Sieg seines gleichnamigen Großvaters über die aufständischen Sklaven in 

Sizilien im Jahre 100 v. Chr. prägen.

349 

348 
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350

250,--

P. Sulpicius Galba, 69 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.05g. Vs.: Kopf der Vesta mit Schleier n. r., dahinter S C,  
Rs.: AE - CVR, Opfergeräte: Messer, Culullus und Axt, im Abschnitt P·GALB, Craw. 406/1; Syd. 839.      
attraktives Exemplar  herrliche irisierende Tönung, Reste von Prägeglanz, Rs. Schrötlingsfehler, vz

351

150,--

C. Calpurnius Piso Frugi, 67 (oder 61) v. Chr. AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: Kopf des Apollo mit 
Lorbeerkranz n. r., dahinter Keule, Rs.: Reiter mit Palmzweig (mit Tänie) n. r., darunter C·PISO·L·F·FRVG, 
unten A, Craw. 408/1b (O74/R88); Syd. 860a.    herrliche Tönung, hohes Relief, fast vz/vz

352

80,--

AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Monogramm, Rs.: Reiter 
mit Kausia n. r., darüber geschwungene Linie mit drei Punkten, darunter C PISO L F FR, Craw. 408/1b 
(O89/R117); Syd. 844.    Rs. leichte Reste von Prägeglanz, ss/vz
ex Münzzentrum Köln, Auktion 66, 1989, Los 915

353

100,--

M. Plaetorius M. f. Cestianus, 67 (oder 57) v. Chr. AR-Denar, Rom 3.98g. Vs.: CESTIANVS, drapierte 
Büste der Cybele mit Mauerkrone n. r., rechts Globus, Rs.: M·PLAETORIVS · AED · CVR EX · S·C, Sella 
Curulis, links Getreidekorn, Craw. 409/2; Syd. 808.    herrliche Tönung, ss+

354

400,--

Q. Pomponius Musa, 66 (oder 56) v. Chr. AR-Denar, Rom 4.08g. Vs.: Kopf des Apollo mit 
Lorbeerkranz n. r., dahinter Lyra-Schlüssel, Rs.: Q·POMPONI - MVSA, Kalliope mit Lyra steht auf 
Säule gestützt n. r. Craw. 410/2b; Syd. 811.    herrliche dunkle Tönung, ss+/ss

354 

353 352 

351 

350 
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355

400,--

AR-Denar, Rom 4.07g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r., dahinter Buchrolle,  
Rs.: Q·POMPONI - MVSA, Klio steht mit Buchrolle auf Säule gestützt n. l. Craw. 410/3;  
Syd. 813.    feine dunkle Tönung, gutes ss

356

150,--

L. Roscius Fabatus, 64 v. Chr. AR-Denar (Serratus), Rom 3.93g. Vs.: Kopf der Iuno Sospita 
mit Ziegenfell n. r., dahinter Kopf n. r., unten L·ROS[CI], Rs.: junge Frau (Priesterin?) 
steht n. r., rechts aufgerichtete Schlange, links Traube, im Abschnitt FABATI, Craw. 412/1 
(symbols 173); Syd. 915.       attraktives Exemplar  Rs. leichte Reste von Prägeglanz, vz

357

150,--

L. Cassius Longinus, 63 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: Büste der Vesta mit Schleier n. l., dahinter 
Kylix, unter dem Kinn Kontrollzeichen L, Rs.: LONGIN · III[·V], Togatus steht n. l. und wirft Stimmstein 
mit V (= uti rogas) in Urne, Craw. 413/1; Syd. 935.    feine Tönung, Rs. leicht dezentriert, fast vz

358

100,--

AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: Büste der Vesta mit Schleier n. l., dahinter Kylix, unter dem Kinn 
Kontrollzeichen I, Rs.: LONGIN III V, Togatus steht n. l. und wirft Stimmstein mit V (= uti rogas) in 
Urne, Craw. 413/1; Syd. 935.    feine Tönung, Rs. min. belegt, vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Teutoburger Münzauktion

358 357 

356 

355 

359 

359

100,--

L. Furius Cn. f. Brocchus, 63 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: III - VIR / BROCCHI, Kopf der Ceres 
mit Ährenkranz zwischen Ähre und Korn n. r., Rs.: L·FVRI / CN·F, Sella Curulis zwischen Fasces, Craw. 
414/1; Syd. 902.    herrliche Tönung, Vs. Druckstelle, sonst vz
ex Münzzentrum Köln, Auktion 66, 1989, Los 928



84

360

150,--

L. Aemilius Lepidus Paullus, 62 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.96g. Vs.: PAVLLVS LEPIDVS - CONCORDIA, 
Kopf der Concordia mit Schleier und Diadem n. r., Rs.: TE[R], Tropaeum, rechts Aemilius Paullus, 
links König Perseus von Makedonien und seine Söhne als Gefangene, im Abschnitt PAVLLVS,  
Craw. 415/1; Syd. 926.    herrliche dunkle Patina, vz/ss

361

100,--

L. Scribonius Libo, 62 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.84g. Vs.: BON EVENT - LIBO, Kopf des Bonus Eventus 
mit Taenie n. r., Rs.: PVTEAL / SCRIBON, Puteal Scribonianum verziert mit Girlande und zwei Kitharen, 
an der Basis Hammer, Craw. 416/1a; Syd. 928.    fast vz

362

80,--

M. Nonius Sufenas, 59 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.03g. Vs.: SVFENAS, Kopf des Saturn n. r., dahinter 
Harpa und S·C, Rs.: PR · L - ·V· - P · F, Roma sitzt auf Waffenhaufen n. l. und wird von hinter ihr 
stehender Victoria bekränzt, im Abschnitt SEX NONI, Craw. 421/1; Syd. 885.    ss
ex Peus, Auktion 330, 1991, Los 915

363

120,--

C. Servilius C. f., 57 (oder 53) v. Chr. AR-Denar, Rom 4.20g. Vs.: FLORAL · PRIMVS (z. T. 
ligiert), Kopf der Flora mit Blütenkranz n. r., dahinter Lituus, Rs.: zwei Soldaten mit Schild und 
Schwert stehen einander gegenüber, im Abschnitt C·SERVEIL· - C·F (im Feld), Craw. 423/1;  
Syd. 890.    herrliche dunkle Tönung, Rs. leicht dezentriert, ss-vz/ss

364

120,--

L. Marcius Philippus, 56 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.98g. Vs.: ANCVS, Kopf des Ancus Marcius n. r., 
dahinter Lituus, Rs.: PHILIPPVS, Reiterstatue auf Aquädukt, in den Bögen A-Q-V-A - MAR (MAR 
ligiert), Craw. 425/1; Syd. 919.    herrliche dunkle Tönung, Vs. winz. Kratzer, sonst vz/fast vz

364 363 

362 361 

360 

365

500,--

Faustus Cornelius Sulla, 56 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: FAVSTVS, Büste der Luna 
mit Mondsichel-Diadem n. r., dahinter Lituus, Rs.: FELIX, Sulla sitzt auf Sella n. l., davor 
Bocchus mit Zweig im Kniefall n. r., dahinter gefesselter Jugurtha im Kniefall n. l. (Siegelring 
des Sulla), Craw. 426/1; Syd. 879.       R  feine Tönung, leichte Randprägeschwäche, sonst vz

365 
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366

120,--

C. Memmius C. f., 56 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.91g. Vs.: C·MEMMI·C·F, Kopf der Ceres mit Ährenkranz 
n. r., Rs.: C·MEMMIVS - IMPERATOR, Gefangener kniet mit auf den Rücken gefesselten Händen vor 
Tropaeum n. r. Craw. 427/1; Syd. 920.    feine dunkle Tönung, ss/ss+

367

300,--

AR-Denar, Rom 4.16g. Vs.: C·MEMMI·C·F - QVIRINVS, Kopf des Quirinus mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: MEMMIVS · AED · CERIALIA PREIMVS FECIT, Ceres sitzt mit Fackel und Ähren n. r., rechts 
Schlange, Craw. 427/2; Syd. 921.    herrliche dunkle Tönung, min. Prägeschwächen, fast vz

368

120,--

Q. Cassius Longinus, 55 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.78g. Vs.: Q CASSIVS - LIBERT, Kopf der Libertas n. r.,  
Rs.: Rundtempel der Vesta, darin Sella Curulis, links Urne, rechts Stimmstein mit AC (= absolvo 
condemno), Craw. 428/2; Syd. 918.    feine dunkle Tönung, Vs. Punze, sonst gutes ss

369

100,--

AR-Denar, Rom 3.71g. Vs.: Q·CASSIVS - LIBERT, Kopf der Libertas n. r., Rs.: Rundtempel der Vesta, 
darin Sella Curulis, links Urne, rechts Stimmstein mit AC (= absolvo condemno), Craw. 428/2;  
Syd. 918.    Rs. leicht dezentriert, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

370

150,--

AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: Kopf des Genius Populi Romani (oder Bonus Eventus) n. r., dahinter 
Szepter, Rs.: Adler steht auf Blitzbündel n. r., links Lituus, rechts Kanne, im Abschnitt Q·CASSIVS, 
Craw. 428/3; Syd. 916.    feine dunkle Tönung, winz. Kratzer, sonst vz-

370 
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372

120,--

A. Plautius, 55 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.04g. Vs.: A·PLAVTIVS - AED·CVR·S·C, Kopf der Cybele mit 
Mauerkrone n. r., Rs.: IVDAEV[S], männliche Gestalt (Aristobulos II. von Iudaea?) kniet mit Ölzweig 
neben Kamel n. r., im Abschnitt BACCHIVS, Craw. 431/1; Syd. 932.    Rs. min. belegt, sonst ss-vz/vz

373

400,--

M. Iunius Brutus, 54 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.78g. Vs.: LIBERTAS, Kopf der Libertas n. r.,  
Rs.: L. Iunius Brutus zwischen zwei Liktoren n. l., davor Accensus, im Abschnitt BRVTVS, Craw. 433/1; 
Syd. 906a.    feine dunkle Tönung, gutes ss
Q. Caepio Brutus, seit seiner Adoption M. Iunius Brutus, war einer der späteren Caesarmörder. Die Rückseite zeigt einen Ahnen 

des Münzmeisters, der 509 v. Chr. den letzten römischen König Tarquinius Superbus vertrieben und die Republik begründet 

haben soll.

374

100,--

Mn. Acilius Glabrio, 49 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.55g. Vs.: SALVTIS, Kopf der Salus mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: MN·ACILIVS - III·VIR · VALETV (z. T. ligiert), Valetudo steht mit Schlange auf Säule gestützt 
n. l. Craw. 442/1a; Syd. 922.    dunkle Tönung, leichte Prägeschwächen, ss-vz

375
100,--

AR-Denar, Rom 3.78g. Vs.: SALVTIS, Kopf der Salus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: MN·ACILIVS - III·VIR · 
VALETV, Valetudo steht mit Schlange auf Säule gestützt n. l. Craw. 442/1a; Syd. 922.   feine Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1978.

376

80,--

C. Vibius C. f. C. n. Pansa Caetronianus, 48 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.00g. Vs.: PANSA, Maske des 
Pan n. r., Rs.: C·VIBIVS·C·F·C·N - IOVIS · AXVR·, Iupiter Axurus sitzt mit Patera und Szepter n. l.  
Craw. 449/1a; Syd. 947.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von G. Herinek, Wien

376 

375 374 

373 

372 

371

120,--

AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf des Genius Populi Romani (oder Bonus Eventus) n. r., dahinter 
Szepter, Rs.: Adler steht auf Blitzbündel n. r., links Lituus, rechts Kanne, im Abschnitt Q·CASSIVS, 
Craw. 428/3; Syd. 916.    feine Tönung, etwas berieben, sonst ss+
ex Peus, Auktion 330, 1991, Los 930

371 
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377

300,--

L. Plautius Plancus, 47 v. Chr. AR-Denar, Rom 4.07g. Vs.: Kopf der Medusa v. v., darunter L·PLAVTIVS, 
Rs.: Victoria (oder Aurora) schwebt mit vier Pferden n. r., darunter [PLANC]VS, Craw. 453/1a;  
Syd. 959.    herrliche Tönung, Vs. kl. Stempelfehler, leichte Prägeschwächen, sonst vz
ex Münzzentrum Köln, Auktion XXIV, 1976, Los 310

377 

378
80,--

Mn. Cordius Rufus, 46 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.44g. Vs.: RVFVS · S·C, Kopf der Venus mit Diadem n. r.,  
Rs.: Cupido reitet auf Delphin n. r., darunter MN. CORDIVS, Craw. 463/3; Syd. 977.   Randprobe, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1978.

379

150,--

T. Carisius, 46 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.74g. Vs.: drapierte Büste der Victoria n. r., 
dahinter S·C, Rs.: Victoria mit Kranz in Quadriga n. r., im Abschnitt T·CARISI, Craw. 464/5;  
Syd. 985.    knapper Schrötling, min Randprägeschwäche, sonst vz
Laut Sammlernotiz erworben 1982.

380

100,--

P. Clodius M. f. Turrinus, 42 v. Chr. AR-Denar, Rom 3.89g. Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeerkranz n. r.,  
dahinter Lyra, Rs.: P. CLODIVS - M·F·, Diana Lucifera steht mit zwei langen Fackeln v. v., Kopf n. r. 
Craw. 494/23; Syd. 1117.    feine dunkle Tönung, Vs. kl. Kratzer, Rs. leicht dezentriert, sonst ss/vz

IMPERATORISCHE PRÄGUNGEN

381

400,--

C. Iulius Caesar, gest. 44 v. Chr. AR-Denar 47/46 v. Chr., Mzst. in Afrika 3.97g. Vs.: Kopf der Venus 
mit Diadem n. r., Rs.: CAESAR, Aeneas läuft mit Palladium n. l. und trägt seinen Vater Anchises auf 
der Schulter, Craw. 458/1; Syd. 1013.    feine Tönung, Randprägeschwäche, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum Rheinland

381 

380 

379 378 
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382

4.000,--

C. Iulius Caesar, gest. 44 v. Chr. AV-Aureus 46 v. Chr., mit A. Hirtius, praetor, Rom 8.08g. 
Vs.: C·CAESAR - COS·TER, Kopf der Vesta mit Schleier n. r., Rs.: A HIRTIVS PR, Sakralgerät:  
Lituus, Capis und Securis, Craw. 466/1; Syd. 1018.       Gold  ss

383

150,--

Marcus Antonius, gest. 30 v. Chr. AR-Denar 32/31 v. Chr., mobile Heeresmzst. in Griechenland 
(Patras?) 3.83g. Vs.: ANT·AVG - III·VIR·R·P·C, Galeere n. r., Rs.: LEG - V, Legionsadler zwischen zwei 
Standarten, Craw. 544/18; Syd. 1221.    feine Tönung, kl. Punzen, ss

384

150,--

AR-Denar 32/31 v. Chr., mobile Heeresmzst. in Griechenland (Patras?) 3.62g. Vs.: ANT·AVG - 
III·VIR·R·P·C, Galeere n. r., Rs.: LEG - XIX, Legionsadler zwischen zwei Standarten, Craw. 544/35; 
Syd. 1242.    feine Tönung, Schürfspuren und Kratzer, sonst ss/fast vz
Laut Sammlernotiz erworben 1982.

385

120,--

M. Antonius mit Octavia, 40-32 v. Chr. AR-Cistophor um 39 v. Chr., Ephesus? 11.39g. Vs.: M 
· ANTONIVS · IMP · COS · DESIG · ITER · ET TERT·, Köpfe des Marcus Antonius und der Octavia 
gestaffelt n. r., Rs.: III·VIR· - R·P·C, cista mystica zwischen zwei Schlangen, darauf Statue des Dionysos 
mit Patera und Thyrsos n. l. BMC 136; Coh. 3; RPC I 2202.    s-ss/s
ex Slg. Karl H. Kluger

386

150,--

Octavianus AR-Denar 30-29 v. Chr., italische Mzst. (Rom?) 3.47g. Vs.: Hermenbüste des 
Octavian mit Lorbeerkranz als Iupiter Terminus n. r., dahinter Blitzbündel, Rs.: [I]MP - CAESAR, 
Octavian sitzt in Toga mit Victoriola auf Sella Curulis n. l. RIC 270 (scarce); Coh. 116.       R  fast ss

386 

385 

384 383 

382 
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RÖMISCHE KAISERZEIT

387

250,--

Augustus, 27 v.-14 n. Chr. AR-Denar 19-18 v. Chr., unsichere Mzst. in Spanien (Colonia 
Caesaraugusta?) 3.63g. Vs.: Kopf mit Eichenkranz (corona civica) n. r., Rs.: CAESAR / 
AVGVSTVS, Rundschild (clipeus virtutis) mit Inschrift CL·V, umher S - P / Q - R, außen zwei  
Lorbeerbäume, RIC 36a (R3); Coh. 51.       R  schöne Tönung, ss/fast ss

388

250,--

AR-Denar 2/1 v. Chr., Lugdunum 3.72g. Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: C L CAESARES (im Abschnitt) / AVGVSTI [F COS DESIG PRINC] IVVENT, 
Gaius und Lucius Caesar stehen mit Schilden und Speeren v. v., dazwischen Simpulum und Lituus,  
RIC 207; Coh. 43.    herrliche dunkle Tönung, ss+

389

100,--

AR-Denar 2/1 v. Chr., Lugdunum 3.69g. Vs.: CAESAR [AVGVST]VS DIVI F PATER P[ATRIAE], Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: C L CAESAR[ES] (im Abschnitt) / [AVGVSTI F COS DESIG PRINC] IVVENT, 
Gaius und Lucius Caesar stehen mit Schilden und Speeren v. v., dazwischen Simpulum und Lituus,  
RIC 207; Coh. 43.    knapper Schrötling, ss

390

80,--

AE-As 10-14 n. Chr., Nemausus 13.10g. Vs.: IMP / P - P / DIVI·F, Köpfe des Agrippa mit corona rostrata 
n. l. und des Augustus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COL - NEM, Krokodil steht an Palme gekettet n. r., 
oben Kranz, RIC 160; RPC I 525.    ss/fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 46, 2018, Los 370

391

200,--

Tiberius, 14-37 n. Chr. AR-Denar, Lugdunum 3.64g. Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibliche Figur (Pax?, Livia pacifera?) thront mit Zweig und 
Szepter n. r. RIC 30; Coh. 16.    gutes ss

391 

390 

389 388 

387 



90

392

1.000,--

Caligula, 37-41 n. Chr. AR-Denar 37/38 n. Chr., Lugdunum 3.60g. Vs.: C · CAESA[R · A]VG ·  
GERM · P · M · TR · POT, Kopf des Caligula mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AGRIPPINA · M[A]T ·  
C · CAES · AVG · GERM, drapierte Büste der Agrippina maior n. r. RIC 14 (Rom); Coh. 2;  
Giard, Lyon 169.       attraktive Porträts  feine Tönung, gelocht, sonst ss

393

120,--

AE-As 37/38 n. Chr., Rom 10.72g. Vs.: C CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT,  
Kopf n. l., Rs.: VESTA, Vesta thront mit Patera und Szepter n. l., im Feld S - C, RIC 38;  
Coh. 27.    grüne Patina, Schrötlingsfehler, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

394

120,--

Germanicus, gest. 19 n. Chr., geprägt unter Caligula, 37-41 n. Chr. AE-Dupondius 37-41 n. Chr., 
Rom 14.99g. Vs.: GERMANICVS / CAESAR, Germanicus fährt in Triumphalquadriga n. r., Rs.: SIGNIS 
- RECEPT / DEVICTIS - GERM / S - C, Germanicus steht in Rüstung mit Legionsadler und zum Gruß 
erhobener Rechter n. l. RIC 57; Coh. 7.    unregelmäßige braungrüne Patina, s-ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 417, 2016, Los 139

395

80,--

Claudius, 41-54 n. Chr. AE-Dupondius 50-54 n. Chr., Rom 11.84g. Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P 
M TR P IMP P P, Kopf n. l., Rs.: CERES AVGVSTA, verschleierte Ceres thront mit Fackel und Ähren n. 
l., im Abschnitt S C, RIC 110; Coh. 1.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

395 

394 

393 

392 
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396

80,--

Germanicus, gest. 19 n. Chr., geprägt unter Claudius, 41-54 n. Chr. AE-As 50-54 n. Chr., Rom 10.33g. 
Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, Kopf n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG GERM P 
M TR P IMP P P um S·C, RIC 106; Coh. 9.    dunkelgrüne Patina, Felder etwas geglättet, fast ss/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

397

80,--

Antonia, gest. 37 n. Chr., Mutter des Claudius. AE-Dupondius 41-54 n. Chr., Rom 15.09g.  
Vs.: ANTONIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Claudius 
steht in Toga mit Simpulum n. l., in den Feldern S - C, RIC 92; Coh. 6.   leichte Randkorrosion, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Hirsch, Auktion 328, 2017, Los 398 (aus deutscher Sammlung, erworben 1976)

398
100,--

Galba, 68-69 n. Chr. AR-Denar 68/69 n. Chr., Rom 3.00g. Vs.: [IMP] SER GALBA AVG, Kopf n. r.,  
Rs.: SPQR / OB / C S in Eichenkranz, RIC 167; Coh. 287.    fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 106, 2017, Los 522

399

100,--

Otho, 69 n. Chr. AR-Denar, Rom 3.20g. Vs.: IMP M OTHO CAESAR AVG TR P, Kopf n. r.,  
Rs.: PAX ORBIS TERRARVM, Pax steht mit Caduceus und Zweig v. v., Kopf n. l. RIC 4;  
Coh. 3.    feine Tönung, deutliche Hitzespuren, restaurierter Bruch, sonst ss/fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 417, 2016, Los 200

400

150,--

Vitellius, 69 n. Chr. AR-Denar, Rom 2.93g. Vs.: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P, Kopf 
n. r., Rs.: Victoria sitzt mit Patera und Palmzweig n. l. RIC 88 var. (mit Lorbeerkranz); 
Coh. 120.       seltene Variante mit barhäuptigem Kopf  feine dunkle Tönung, fast ss/s
ex Münzzentrum, Auktion 164, 2013, Los 378 

Sehr seltene Übergangs-Emission von GERMANICVS mit barhäuptigem Kopf zu GERMAN mit Lorbeerkranz. Hier wurde der 

Büstentyp der ersten mit dem Titel der zweiten Emission kombiniert.

401
250,--

AR-Denar, Rom 3.22g. Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: XV VIR 
SACR FAC, Dreifuß, darauf Delphin, darunter Rabe, RIC 109; Coh. 111.    schöne Tönung, ss

402
200,--

AR-Denar, Rom 3.37g. Vs.: A VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: XV VIR 
SACR FAC, Dreifuß, darauf Delphin, darunter Rabe, RIC 109; Coh. 111.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 106, 2017, Los 523

402 401 400 

399 398 

397 396 
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403

80,--

Vespasianus, 69-79 n. Chr. AR-Denar 70 n. Chr., Rom 3.27g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS ITER TR POT, Pax sitzt mit Zweig und Caduceus n. l. RIC 29; 
Coh. 94h.    feine Tönung, ss

404

50,--

AR-Denar 74 n. Chr., Rom 3.18g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: PON MAX TR P COS V, geflügelter Caduceus, RIC 703; Coh. 
362.    schöne dunkle Tönung, dünne Kratzer, sonst gutes ss
Laut Sammlernotiz erworben im November 1977.

405
50,--

AR-Denar 74 n. Chr., Rom 3.51g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: PON MAX TR P COS V, geflügelter Caduceus, RIC 703; Coh. 362.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

406

80,--

AE-Semis 74 n. Chr., Rom, für den Umlauf in Syrien 3.01g. Vs.: IMP·VESP·AVG, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. l., Rs.: PON·TR·POT, geflügelter Caduceus, RIC -; RPC II online 1989A (nur 2 Exemplare, 
dieses Exemplar unter Nr. 2); McAlee 377.       RR  grünschwarze Patina mit rotem Sand, vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

407

80,--

AR-Denar 75 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: PON MAX [TR] P COS VI, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig auf Prora n. l. RIC 777;  
Coh. 368.    ss
Judaea Capta-Emission.

408

50,--

AR-Denar 76 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: IOVIS CVSTOS, Iupiter steht mit Szepter v. v. und opfert aus Patera an links stehendem Altar, 
RIC 489; Coh. 222.    dunkle Tönung, ss

408 

407 

406 

405 404 403 
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409

100,--

Titus als Caesar, 69-79 n. Chr. AE-Dupondius 77/78 n. Chr., Lugdunum 10.69g. Vs.: T CAES IMP 
AVG F TR P COS VI CENSOR, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Caduceus und 
Zweig v. v., Kopf n. l., und opfert aus Patera an links stehendem Altar, in den Feldern S - C, RIC 1261;  
Coh. 130.    dunkelgrüne Patina, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

410

300,--

Titus, 79-81 n. Chr. AR-Denar 80 n. Chr., Rom 3.47g. Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, Kopf 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII P P, Thron mit darauf liegendem Tuch, RIC 122; 
Coh. 313.    herrliche Tönung, Vs. winz. Kratzer, vz
ex Ira & Larry Goldberg, Auction 72, 2013, Los 4438

411

50,--

Domitianus als Caesar, geprägt unter Vespasianus, 69-79 n. Chr. AR-Denar 77/78 n. Chr., Rom 
3.17g. Vs.: DOMITIANVS CAESAR AVG F, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V, Lupa Romana mit 
den Zwillingen Romulus und Remus, im Abschitt Barke, RIC 961; Coh. 51.    ss
ex Slg. Karl H. Kluger

412

50,--

Domitianus, 81-96 n. Chr. AR-Denar 86 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P 
M TR P V, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XI COS XII CENS P P P, Minerva steht mit Lanze und 
Blitzbündel n. l., dahinter Schild, RIC 429; Coh. 193.    feine Tönung, kl. Kratzer, ss
Laut Sammlernotiz erworben im November 1977.

413

200,--

AR-Cistophor (Trinio) 95 n. Chr., Rom für Asia (oder Asia) 9.89g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG 
GERM P M TR P XIIII IMP XXII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS XVII CE[NS] P P P, Aquila 
zwischen zwei Signa, RIC 850; Coh. 94; RPC II 873.       R  schöne Tönung, Vs. min. belegt, ss
ex Kricheldorf, Auktion 49, 2017, Los 295; erworben am 5. März 1969 bei Münzen & Medaillen AG für 250 CHF

413 

412 411 

410 

409 
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415

80,--

Anonym, Zeit des Domitianus bis Antoninus Pius, 81-161 n. Chr. AE-Quadrans, Rom 3.28g.  
Vs.: drapierte Büste des Mercurius mit Petasus n. r., Rs.: geflügelter Caduceus, in den Feldern S - C, 
RIC II (1. Aufl.) 31; Coh. 34.    schwarzgrüne Patina mit rötlichem Sand, ss

416

200,--

Nerva, 96-98 n. Chr. AR-Denar 97 n. Chr., Rom 3.47g. Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS 
III P P, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag (dextrarum iunctio) 
vor Aquila auf Prora, RIC 27; Coh. 34.    vz

417

80,--

Traianus, 98-117 n. Chr. AR-Denar 101-102 n. Chr., Rom 2.95g. Vs.: IMP CAES NERVA TRA-IAN AVG 
GERM, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS IIII P P, Mars schreitet mit Tropaeum und 
Lanze n. r. RIC 52; Coh. 228; Woytek 104a.    vz/ss+

418

50,--

AR-Denar 102 n. Chr., Rom 3.62g. Vs.: IMP CAES NERVA TRA-IAN AVG GERM, Kopf mit drapierter 
linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III P P, Victoria steht mit Palmzweig und 
Kranz auf Prora n. r. RIC 59; Coh. 241; Woytek 123b.    kl. Schrötlingsriss, gutes ss
Laut Sammlernotiz erworben 1976.

419

80,--

AR-Denar 102 n. Chr., Rom 3.06g. Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P COS IIII P P, Victoria steht n. r., den linken Fuß auf Helm gesetzt, und beschriftet 
Schild auf Cippus, RIC 65; Coh. 247; Woytek 126a.    vz/ss-vz

419 418 417 

416 

415 

414

200,--

AR-Denar 95/96 n. Chr., Rom 3.28g. Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht mit Lanze und Blitzbündel n. l., 
dahinter Schild, RIC 789; Coh. 291.    herrliche Tönung, Reste von Prägeglanz, vz

414 
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421

80,--

AE-Dupondius 106-107 n. Chr., Rom 13.62g. Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC [P M 
TR P C]OS V P P, Büste mit Ägis und Strahlenkrone n. r., Rs.: S·P·Q·R OPTIMO PRIN[CIP]I, Roma steht 
mit Lanze und Victoriola v. v., Kopf n. l., links kniender Daker, in den Feldern S - C, RIC 487; Coh. 389; 
Woytek 251c.    ss

422

50,--

AR-Denar 107-108 n. Chr., Rom 3.33g. Vs.: [IMP] TRAIANO AVG GER DAC P M TR [P], Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Fortuna 
steht mit Füllhorn und Ruder v. v., Kopf n. l., links dahinter Schiffsbug, RIC 122; Coh. 87b;  
Woytek 271b.    feine Tönung, ss+/ss

423

50,--

AR-Denar 108-109 n. Chr., Rom 3.43g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Roma sitzt 
mit Lanze und Victoriola n. l. RIC 116; Coh. 69; Woytek 281b.    feine alte Sammlungstönung, ss+

424

80,--

AR-Denar 108-109 n. Chr., Rom 2.99g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P,  
Büste mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO 
PRINC, Victoria steht mit Kranz und Palmzweig auf Schilden n. l. RIC 131; Coh. 77;  
Woytek 282b.    feine dunkle Tönung, Rs. kl. Kratzer, sonst vz/fast vz

425

4.000,--

AV-Aureus 111 n. Chr., Rom 7.19g. Vs.: · IMP · TRAIANO · AVG GER DAC P M TR P COS V DES 
VI, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: S·P·Q·R· OPTIMO PRINCIPI, 
Kaiser steht in Toga n. l. und verteilt Spende an zwei Kinder, im Abschnitt ALIM ITAL,  
RIC 230; Coh. 16; Calicó 985 (Vs. stempelgleich); Woytek 376f (8 Exemplare).       Gold, R  ss
Die Reversdarstellung erinnert an die unter Traianus ausgeweitete Alimentarstiftung zur Unterstützung armer Kinder in Italien.

425 

424 423 422 

421 

420

100,--

AR-Denar 103-107 n. Chr., Rom 3.05g. Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Virtus steht mit Lanze und Parazonium n. l. RIC 202;  
Coh. 402; Woytek 197a.      eindrucksvolles Porträt  feine Tönung, Rs. Korrosion am unteren Rand, sonst vz

420 
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426

100,--

Hadrianus, 117-138 n. Chr. AR-Denar 118 n. Chr., Rom 3.59g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS 
AVG, Büste mit drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS II, verschleierte 
Pietas steht mit erhobener Rechter v. v., Kopf n. l., in den Feldern PIE-TAS, RIC 45a; RIC² 127;  
Coh. 1027.    knapper Schrötling, min. Schrötlingsfehler, vz

427

100,--

AR-Denar 121-123 n. Chr., Rom 3.27g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III, Pax sitzt mit Zweig und Victoriola n. l. RIC 95a; RIC² 591; 
Coh. 1147b.    ss-vz

428

80,--

AR-Denar 121-123 n. Chr., Rom 3.29g. Vs.: IMP CAESAR TRAIAN H-ADRIANVS AVG, Büste mit 
drapierter linker Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P COS III, Kaiser steht in Rüstung mit 
Lanze und Ruder auf Gobus v. v., Kopf n. l. RIC 110b; RIC² 568; Coh. 1162.    herrliche Tönung, ss

429

80,--

AR-Denar 126-127 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf mit drapierter linker 
Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS III, liegende Mondsichel, darüber sieben Sterne,  
RIC 202d; RIC² 852; Coh. 466.    ss

430

100,--

AR-Denar 136 n. Chr., Rom 3.45g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf mit drapierter linker Schulter 
n. r., Rs.: MONE-T-A AVG, Moneta steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l. RIC 256; RIC² 2224; 
Coh. 965.    vz

431

150,--

AE-Sesterz 137-138 n. Chr., Rom 26.09g. Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: FORTV-NA AVG, Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder auf Globus v. v., Kopf n. l., in den 
Feldern S - C, RIC 759d; RIC² 2410; Coh. 763.    dunkelbraune Patina, ss-vz

431 

430 

429 428 427 

426 
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432

80,--

Sabina, Gemahlin des Hadrianus, 117-138 n. Chr. AE-As 133-135 n. Chr., Rom 13.14g. 
Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, drapierte Büste mit Haarband n. r.,  Rs.: VES-
TA, Vesta thront mit Szepter und Palladium n. l., im Abschnitt S C, RIC 1046; RIC² 2560;  
Coh. 83.    dunkelgrüne Patina, Felder etwas geglättet, ss

433

80,--

Antoninus Pius, 138-161 n. Chr. AR-Denar 140 n. Chr., Rom 3.39g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P 
TR P COS [III], Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, Kopf des Marcus 
Aurelius n. r. RIC 415a; Coh. 14.    schöne Tönung, ss

434

150,--

AR-Denar 140 n. Chr., Rom 3.25g. Vs.: ANTONINVS AVG PI-VS P P TR P COS III, Kopf des Antoninus 
Pius mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, drapierte Büste des Marcus 
Aurelius n. r. RIC 417c; Coh. 22.    zarte Tönung, ss-vz

435

50,--

AR-Denar 148/149 n. Chr., Rom 3.46g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: COS IIII, Annona steht mit Ähren und Anker v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, 
RIC 175; Coh. 284.    Vs. leicht dezentriert, vz

436

50,--

AR-Denar 148/149 n. Chr., Rom 3.47g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: COS IIII, Salus steht mit Ruder auf Globus v. v., Kopf n. l., und füttert um Altar gewundene 
Schlange aus Patera, RIC 181; Coh. 281.    feine dunkle Tönung, ss
Laut Sammlernotiz erworben im Oktober 1977.

437

50,--

AR-Denar 159/160 n. Chr., Rom 2.96g. Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: FORTVNA COS IIII, Fortuna steht mit Füllhorn und Ruder v. v., Kopf n. r. RIC 300a;  
Coh. 383.    feine Tönung, Vs. kl. Schrötlingsfehler, sonst vz

437 436 435 

434 

433 

432 
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438

50,--

Diva Faustina I. maior, gest. 141 n. Chr., Gemahlin des Antoninus Pius, 138-161 n. Chr.  
AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.27g. Vs.: DIVA FAVSTINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AETER-
NITA-S, verschleierte Iuno steht mit Szepter und erhobener Rechter v. v., Kopf n. l. RIC 344;  
Coh. 26.    Rs. kl. Kratzer, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

439
50,--

AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.25g. Vs.: DIVA FAV-STINA, drapierte Büste n. r., Rs.: AVGV-STA, 
verschleierte Ceres steht mit Szepter und Ähren v. v. Kopf n. r. RIC 358; Coh. 93.    vz

440

50,--

AR-Denar nach 141 n. Chr., Rom 3.29g. Vs.: DIVA AVG FAVSTINA, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: PIE-TAS AVG, Pietas steht mit Weihrauchkästchen v. v., Kopf n. l., und streut Räucherwerk auf 
links stehenden Kandelaber, RIC 395C; Coh. 237.    feine dunkle Tönung, ss-vz

441

100,--

Marcus Aurelius als Caesar, 139-161 n. Chr. AR-Denar 146/147 n. Chr., Rom 3.22g. Vs.: AVRELIVS 
CAE-SAR AVG PII F, Kopf n. r., Rs.: TR PO-T COS II, Spes schreitet mit Blüte n. l. und rafft Gewand, 
RIC 437; Coh. 600.    feine dunkle Tönung, fast vz

442

80,--

Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. AR-Denar 169/170 n. Chr., Rom 3.31g. Vs.: M ANTONINVS AVG 
TR P XXIIII, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: COS III, Minerva schreitet mit Schild und Lanze n. r.  
RIC 211; Coh. 123.    feine dunkle Tönung, fast vz

443

80,--

AR-Denar 169/170 n. Chr., Rom 3.07g. Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICT AVG COS III, Victoria schreitet mit Kranz und Tropaeum n. l. RIC 225;  
Coh. 979.    feine dunkle Tönung, ss-vz

444

50,--

AE-Dupondius 171/172 n. Chr., Rom 13.52g. Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: IMP VI COS III, Roma sitzt mit Szepter auf Waffen n. l., in den Feldern S - C, 
RIC 1040; Coh. 286.    rotbraune Patina, ss

444 
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445

80,--

AR-Denar 173/174 n. Chr., Rom 3.15g. Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: IMP VI COS III, gefangener Germane sitzt vor Tropaeum n. r.  
RIC 290; Coh. 299.    feine Tönung, Randschrötlingsfehler, ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

446

150,--

Faustina II. minor, Gemahlin des Marcus Aurelius, 161-180 n. Chr. AR-Denar 161-176 n. Chr.,  
Rom 3.50g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FECVN-DITAS, Fecunditas 
steht mit Szepter und Kleinkind v. v., Kopf n. r. RIC 677; Coh. 9.       exzellentes Porträt  vz

447
80,--

AR-Denar 161-176 n. Chr., Rom 3.51g. Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: FECVND 
AVGVSTAE, Fecunditas steht mit vier Kindern v. v., Kopf n. l. RIC 676; Coh. 95.    vz

448

80,--

AR-Denar nach 176 n. Chr., Rom 2.86g. Vs.: DIVA FAV-STINA PIA, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: AETER-NITAS, Aeternitas steht mit Fackel v. v., Kopf n. l., und rafft Gewand, RIC 739;  
Coh. 2.    feine dunkle Tönung, Rs. etwas flau, sonst vz

449

80,--

Lucius Verus, 161-169 n. Chr. AR-Denar 161/162 n. Chr., Rom 3.33g. Vs.: IMP L AVREL VERVS AVG, 
Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P II COS II, Providentia steht mit Globus und Füllhorn v. v., Kopf n. l. 
RIC 482; Coh. 155.    etwas fleckige Tönung, min. belegt, ss+

450
200,--

AR-Denar 162/163 n. Chr., Rom 3.71g. Vs.: IMP L VERVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV DEOR TR P III COS 
II, Providentia steht mit Globus und Füllhorn v. v., Kopf n. l. RIC 491; Coh. 156.    feine Tönung, vz
ex Lanz, Auktion 94, 1999, Los 640 (Slg. Leo Benz); Numismatic Fine Arts, Auktion 4, 1977, Los 598

450 

449 

448 447 
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451
80,--

AR-Denar 169 n. Chr., Rom 2.97g. Vs.: DIVVS VERVS, Kopf n. r., Rs.: CONSE-CRATIO, vierstufiger Rogus 
mit Girlanden- und Statuenschmuck, darauf Quadriga, RIC 596b; Coh. 58.   feine dunkle Tönung, ss-vz

452

100,--

Lucilla, Gemahlin des Lucius Verus, 161-169 n. Chr. AR-Denar 161-162 n. Chr., Rom 3.27g.  
Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt mit Patera 
n. l., den linken Arm auf Statuette der Spes gestützt, RIC 758; Coh. 6a.    feine Tönung, fast vz

453
80,--

AR-Denar 164 n. Chr., Rom 3.28g. Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCO-R-DIA, 
Concordia sitzt mit Füllhorn und Patera n. l. RIC 759; Coh. 7.    ss-vz/ss
erworben von Scheiner im März 1973 (mit altem Händlerzettel)

454

100,--

Commodus als Caesar, 166-177 n. Chr. AR-Denar 175/176 n. Chr., Rom 3.28g. Vs.: COMMODO 
CAES AVG FIL GERM SARM, drapierte Büste n. r., Rs.: PRI-NC IVVENT, Commodus steht in Rüstung 
mit Zweig und Szepter n. l., rechts Tropaeum, RIC 617; Coh. 609.    ss-vz/ss

455

80,--

Commodus, 177-192 n. Chr. AR-Denar 186/187 n. Chr., Rom 2.68g. Vs.: M COMM ANT P FEL AVG 
BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PVBLIC FEL P M TR P XII IMP VIII COS V P P,  Felicitas steht mit 
Szepter und Patera v. v., Kopf n. l. RIC 159; Coh. 646.    feine dunkle Tönung, fast vz

456

100,--

AR-Denar 191 n. Chr., Rom 2.70g. Vs.: M COMM ANT P FE-L AVG BRIT P P, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: APOLLINI PAL-ATINO, Apollo steht in langem Gewand mit Kithara 
auf Säule und Plectrum v. v., Kopf n. r. RIC 197; Coh. 30.       RR  schöne Tönung, ss
Kein Exemplar auf acsearch nachweisbar!

456 
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458

80,--

Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AR-Denar 194-195 n. Chr., Emesa 3.32g. Vs.: IMP CAE L SEP 
SEV PERT AVG COS II, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FORTV-N REDVC, Fortuna sitzt mit Füllhorn 
und Ruder n. l. RIC 379; Coh. 173.    zarte Tönung, vz/ss-vz

459

50,--

AR-Denar 198-202 n. Chr., Laodicea ad Mare 3.11g. Vs.: L SEPT SEV AVG IMP XI PART MAX, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: ANNONA-E AVGG, Annona steht mit Füllhorn und Ähren n. l., den rechten 
Fuß auf Prora gestellt, RIC 501; Coh. 39.    feine Tönung, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

460

50,--

AR-Denar 202-210 n. Chr., Rom 4.17g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: RESTITVTOR VRBIS, Roma sitzt mit Lanze und Palladium auf Schild n. l. RIC 288;  
Coh. 606.       schweres Exemplar  feine Tönung, vz

461

50,--

AR-Denar 209 n. Chr., Rom 3.05g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR 
P XVII COS III P P, Iupiter steht mit Blitzbündel und Szepter v. v., Kopf n. l., links und rechts je ein 
Kind (Caracalla und Geta?), RIC 226; Coh. 525.    feine Tönung, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

462

50,--

AR-Denar 210 n. Chr., Rom 3.47g. Vs.: SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M 
TR P XVIII COS III P P, Neptun steht mit Dreizack n. l., den rechen Fuß auf Fels gesetzt, RIC 234;  
Coh. 534.    fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

463

200,--

AE-Sesterz 210 n. Chr., Rom 23.24g. Vs.: L SEPT SEVERVS PIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: P M TR P XVIII COS III P P, zwei Victorien stehen einander gegenüber und befestigen Clipeus 
an Palme, an der zwei gefesselte Gefangene sitzen, im Abschnitt S C, RIC 796; Coh. 547.    ss

463 

462 461 

460 459 458 

457

50,--

Crispina, Gemahlin des Commodus, 180-192 n. Chr. AR-Denar 178-182 n. Chr., Rom 3.19g.  
Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: VE-NVS, Venus steht mit Apfel v. v., Kopf n. l., und 
rafft Gewand, RIC 286a; Coh. 35.    feine Tönung, ss

457 
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464

50,--

Iulia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, 193-211 n. Chr. AR-Denar 198-202 n. Chr., Laodicea 
ad Mare 3.00g. Vs.: IVLIA AVGVSTA, drapierte Büste n. r., Rs.: HIL-A-RITAS, Hilaritas steht mit Füllhorn 
und Palmzweig v. v., Kopf n. l. RIC 639; Coh. 72.    feine dunkle Tönung, ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 418, 2016, Los 1120

465

50,--

Iulia Domna, Mutter des Caracalla, 211-217 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 5.33g. Vs.: IVLIA PIA 
FELIX AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus thront 
mit Szepter und ausgestreckter Rechter n. l. RIC 388a; Coh. 211.    ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 30, 2009, Los 1319

466
50,--

AR-Denar, Rom 3.53g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VENVS GENETRIX, Venus 
thront mit Szepter und ausgestreckter Rechter n. l. RIC 388c; Coh. 212.    vz/fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

467
50,--

AR-Denar, Rom 2.93g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta thront mit 
Simpulum und Szepter n. l. RIC 391; Coh. 226.    vz

468
50,--

AR-Denar, Rom 3.55g. Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta thront mit 
Simpulum und Szepter n. l. RIC 391; Coh. 226.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

469

50,--

Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Denar 201-206 n. Chr., Rom 3.43g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, 
drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: FELICITAS AVGG, Felicitas steht mit Füllhorn und 
Caduceus v. v., Kopf n. l. RIC 127; Coh. 64.    Vs. min. dezentriert, fast vz

470

50,--

AR-Denar 212 n. Chr., Rom 2.97g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P XV COS III P P, Hercules steht mit Zweig und Keule v. v., Kopf n. l. RIC 192;  
Coh. 196.    kl. Schrötlingsriss, ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

471

50,--

AR-Denar 212 n. Chr., Rom 3.55g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: P M TR P XV COS III P P, Hercules steht mit Zweig und Keule v. v., Kopf n. l. RIC 192;  
Coh. 196.    Rs. min. flau, sonst vz/ss-vz

471 470 469 

468 467 466 
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472

50,--

AR-Denar 214 n. Chr., Rom 2.92g. Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: P M TR P XVII COS IIII P P, Apollo sitzt mit Zweig n. l., den linken Arm auf Lyra gestützt, die auf 
Dreifuß steht, RIC 238a; Coh. 242.    vz/ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

473

100,--

Plautilla, Gemahlin des Caracalla, 198-217 n. Chr. AR-Denar 202 n. Chr., Laodicea ad Mare 
2.78g. Vs.: PLAVTILLA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCO-R-DIAE, Concordia sitzt mit 
Doppelfüllhorn und Patera n. l. RIC 372; Coh. 8.       sehr gutes Porträt  feine dunkle Patina, vz

474

50,--

Geta als Caesar, 193-211 n. Chr. AR-Denar 200-202 n. Chr., Rom 3.44g. Vs.: P SEPT GETA CAES 
PONT, drapierte Büste n. r., Rs.: PRI-NC IV-VENTV-TIS, Geta steht mit Stab und Szepter n. l., rechts 
Tropaeum, RIC 18; Coh. 157.    Rs. etwas schwach geprägt, sonst vz/ss+
Erworben 2003 von Dieter Grunow, Berlin

475

100,--

Macrinus, 217-218 n. Chr. AR-Denar, Rom 3.60g. Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PONTIF MAX TR P COS P P, Fides steht mit zwei Standarten v. v., 
Kopf n. r. RIC 22a; Coh. 60.    ss-vz/ss

476

100,--

AR-Denar, Rom 3.88g. Vs.: IMP C M OPEL SE[V MACRI]NVS AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Iupiter steht mit Blitzbündel und Szepter v. v., Kopf n. l. RIC 73b;  
Coh. 33.    Vs. etwas dezentriert, kl. Schrötlingsfehler, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger

477

120,--

AR-Denar, Rom 3.29g. Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: SECVRITAS TEMPORVM, Securitas steht auf Säule gestützt mit Szepter v. v., Kopf n. l.  
RIC 91; Coh. 122b.    feine Tönung, vz

477 476 475 
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478

120,--

Diadumenian Caesar, 217-218 n. Chr. AR-Denar Ende Juli 217 - Februar 218 n. Chr., Rom 3.23g. 
Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drapierte Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Diadumenian 
steht mit Standarte und Szepter v. v., Kopf n. r., rechts zwei weitere Standarten, RIC 102;  
Coh. 3; Datierung nach Clay, The Roman Coinage of Macrinus and Diadumenian, NZ 93, 1979, S. 
21-40.    kl. Schrötlingsfehler, Rs. min. Reinigungskratzer, ss-vz/ss
Laut Sammlernotiz erworben im Oktober 1977.

479

80,--

Elagabal, 218-222 n. Chr. AR-Denar 219 n. Chr., Rom 3.09g. Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P II COS II P P, Roma thront mit Lanze und Victoriola n. l., am Thron 
Schild, RIC 16; Coh. 142.      prächtiges Exemplar  herrliche dunkle Tönung, Reste von Prägeglanz, vz+

480

80,--

AR-Denar 219 n. Chr., Rom 2.91g. Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drapierte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG II, Liberalitas steht mit Abacus und  
Füllhorn v. v., Kopf n. l. RIC 100; Coh. 81.       prächtiges Exemplar  vz-St

481

120,--

Iulia Paula, Gemahlin des Elagabal, 219-220 n. Chr. AR-Denar, Rom 3.25g. Vs.: IVLIA PAVLA 
AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia thront mit Patera n. l., links im Feld 
Stern, RIC 211; Coh. 6.       exzellentes Porträt  feine dunkle Tönung, dünner Schrötlingsriss, vz

481 
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482

80,--

Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 223 n. Chr., Rom 2.65g. Vs.: IMP C M AVR SEV 
ALEXAND AVG, drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M T-R P II COS P P, Iupiter steht mit 
Blitzbündel und Szepter v. v., Kopf n. l. RIC 19; Coh. 229.    herrliche dunkle Tönung, vz
ex Slg. Karl H. Kluger

483

80,--

AR-Denar 223 n. Chr., Rom 2.55g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, Salus thront n. l. und füttert um Altar gewundene 
Schlange aus Patera, RIC 32; Coh. 239.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

484
50,--

AR-Denar 226 n. Chr., Rom 2.66g. Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, Büste mit Lorbeerkranz n. r.,  
Rs.: AEQVI-TAS AVG, Aequitas steht mit Füllhorn und Waage v. v., Kopf n. l. RIC 127; Coh. 9.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 404, 2011, Los 2637

485

50,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 2.74g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, drapierte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: MAR-S V-LTOR, Mars schreitet in Rüstung mit Schild und Lanze n. r. RIC 246;  
Coh. 161.    feine Tönung, fast vz
Laut Sammlernotiz erworben im Juni 1977.

486

80,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 3.42g. Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, Büste mit drapierter linker 
Schulter und Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROVIDE-NTIA AVG, Annona steht mit Ähren und Füllhorn  
v. v., Kopf n. l., zu ihren Füßen Modius, RIC 250; Coh. 501.    vz

487

80,--

Iulia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, 222-235 n. Chr. AR-Denar 224 n. Chr., Rom 2.96g. 
Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r., Rs.: VENERI F-ELICI, Venus steht mit 
Szepter und Cupido v. v., Kopf n. r. RIC 351; Coh. 60.    feine Tönung, gutes vz

488

50,--

AR-Denar 232 n. Chr., Rom 2.85g. Vs.: IVLIA MA-MAEA AVG, drapierte Büste mit Diadem n. r.,  
Rs.: FECVND AVGVSTAE, Fecunditas thront mit ausgestreckter Rechter n. l., zu ihren Füßen Kind, 
RIC 332; Coh. 6.    feine Patina, vz

488 487 

486 485 
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489

50,--

Maximinus Thrax, 235-238 n. Chr. AR-Denar 236-238 n. Chr., Rom 3.35g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG 
GERM, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICT-ORIA GERM, Victoria steht 
mit Palmzweig und Lorbeerkranz v. v., Kopf n. l., links sitzt gefesselter germanischer Gefangener n. l.  
RIC 23; Coh. 107.    großer Schrötling, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

490

50,--

AR-Denar 236-238 n. Chr., Rom 2.89g. Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht mit Füllhorn v. v., Kopf n. l., 
und weist mit Stab auf Globus zu ihren Füßen, RIC 20; Coh. 75.    vz/ss-vz

491

200,--

Maximus Caesar, 236-238 n. Chr. AR-Denar 236/237 n. Chr., Rom 2.55g. Vs.: MAXIMVS CAES GERM, 
drapierte Büste n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Maximus steht mit Lanze und Stab n. l., rechts zwei 
Standarten, RIC 3; Coh. 10.    feine Tönung, vz/ss
ex Schulman, Auktion vom 5.-9. Juni 1961, Los 144

492

120,--

Pupienus, 238 n. Chr. AE-Sesterz, Rom 16.75g. Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTO-RIA AVGG, 
Victoria steht mit Kranz und Palmzweig v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - C, RIC 23;  
Coh. 38.    grünbraune Patina, etwas geglättet, Tuscheziffer auf der Rs., fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

493

50,--

Gordianus III., 238-244 n. Chr. AE-Sesterz 242 n. Chr., Rom 15.27g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: P M TR P V COS II P P, Apollo sitzt 
mit Zweig und Lyra n. l., im Abschnitt S C, RIC 303; Coh. 262; Banti 74.    grün-rote Patina, fast vz

494

40,--

AR-Antoninian 243/244 n. Chr., Rom 5.21g. Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: MARS PROPVG, Mars schreitet mit Schild und Speer n. r.  
RIC 145; Coh. 155.    Reste von Prägeglanz, vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 44, 2016, Los 400

494 493 

492 

491 490 489 
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495

40,--

Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Antoninian 244-247 n. Chr., Rom 3.95g. Vs.: IMP M IVL 
PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: AE-QVITAS AVGG, 
Aequitas steht mit Waage und Füllhorn v. v., Kopf n. l. RIC 27b; Coh. 9.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

496

50,--

AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 3.39g. Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Löwe schreitet n. r., im Abschnitt I, RIC 12;  
Coh. 173.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

497

50,--

AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 3.71g. Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte 
Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Hirsch steht n. r., im Abschnitt U, RIC 19;  
Coh. 182.    fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

498

50,--

AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 4.60g. Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Antilope steht n. l., im Abschnitt VI, RIC 21;  
Coh. 189.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger

499

100,--

Otacilia Severa, Gemahlin des Philippus I. Arabs, 244-249 n. Chr. AR-Antoninian 248 n. Chr., Rom 
3.11g. Vs.: OTACIL SEVERA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Nilpferd schreitet n. r., im Abschnitt IIII, RIC 116b; Coh. 64.    etwas scharf gereinigt, vz
ex Slg. Karl H. Kluger

499 

498 497 

496 

495 
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500

40,--

Traianus Decius, 249-251 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 5.21g. Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen mit 
Standarten nebeneinander v. v. RIC 21b; Coh. 86.    Rs. etwas flau, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Peus, Auktion 418, 2016, Los 1171

501

40,--

Herennia Etruscilla, Gemahlin des Traianus Decius, 249-251 n. Chr. AR-Antoninian, Rom 5.04g. 
Vs.: HER ETRVSCILLA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, 
Pudicitia thront mit Szepter n. l. und zieht Schleier vor das Gesicht, RIC 59b; Coh. 19.    vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 174, 2015, Los 472

502

40,--

AR-Antoninian, Rom 3.45g. Vs.: HER ETRVS-CILLA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel 
n. r., Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht mit Füllhorn v. v., Kopf n. l., und hält Hand über links 
stehendes Kind, RIC 55; Coh. 8.    fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

503

150,--

Hostilianus als Caesar, 250-251 n. Chr. AR-Antoninian 251 n. Chr., Rom 3.84g. Vs.: C VALENS HOSTIL 
MES QVINTVS N C, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PRINCIPI IVV-ENTVTIS, Hostilian steht 
in Rüstung mit Standarte und Lanze v. v., Kopf n. l. RIC 181d; Coh. 34.   min. Prägeschwächen, fast vz

504

50,--

Valerianus, 253-260 n. Chr. AR-Antoninian 255-256 n. Chr., Rom 5.00g. Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS 
P F AVG, drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FELIC-ITAS AVGG, Felicitas steht mit Caduceus 
und Füllhorn v. v., Kopf n. l. RIC 87; Coh. 53; Göbl, MIR 73c.      schweres Exemplar  feine Tönung, vz

504 

503 

502 501 

500 
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505

50,--

Gallienus, 253-268 n. Chr. AR-Antoninian 257-258 n. Chr., Köln 2.87g. Vs.: IMP GALLIENVS · P · 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: RESTIT GALLIAR, Kaiser steht 
in Rüstung mit Lanze n. l. und hilft der vor ihm knienden Gallia auf, RIC 27; Coh. 898; Göbl,  
MIR 878d.    min. Prägeschwächen, sonst vz

506

50,--

AR-Antoninian 258-260 n. Chr., Köln 2.96g. Vs.: GALLIENVS · P · F · AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: DEO M-AR[TI], Mars steht mit Schild und Speer in tetrastyler Aedicula v. v., Kopf n. l.  
RIC 10; Coh. 149a; Göbl, MIR 889h; Cunetio 713.   leichte Randprägeschwäche, Rs. Kratzer, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

507

50,--

BI-Antoninian 266-267 n. Chr., Antiochia 4.14g. Vs.: GALLIENVS AVG, gepanzerte Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: SALV-S AVG, Apollo steht mit Zweig auf Dreifuß gestützt v. v., Kopf n. l., im 
Abschnitt PXV, RIC 610; Coh. 927; Göbl, MIR 1670k.    Silbersud, Rs. etwas flau, sonst vz

508

50,--

Postumus, Usurpator in Gallien, 260-269 n. Chr. BI-Antoninian 262 n. Chr., Köln 2.54g.  
Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
HERC PACIFERO, Hercules steht mit Zweig, Löwenfell und Keule v. v., Kopf n. l. RIC 67; Elmer 299;  
AGK 27.    Randschrötlingsfehler, sonst vz/ss

509

50,--

AE-Antoninian 267 n. Chr., Aureolus für Postumus, Mailand 3.49g. Vs.: [IM]P POS[TVMV]S 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONCORD EQV[IT], 
Concordia steht mit Patera und Ruder auf Globus n. l., den rechten Fuß auf Prora 
gestellt, RIC 373; Elmer 607; AGK 5 (scarce).       R  knapper Schrötling, fast vz/ss

510

150,--

Marius, Usurpator in Gallien, 269 n. Chr. AE-Antoninian, Köln 3.07g. Vs.: IMP C M AVR MARIVS 
AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICT-O-R-IA AVG, Victoria schreitet mit Kranz 
und Palmzweig n. l. RIC 17; Coh. -; AGK 8b (R4).      RR  dunkelbraune Patina, Vs. min. belegt, ss+/ss

510 

509 508 

507 506 

505 
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511

40,--

Severina, Gemahlin des Aurelianus, 270-275 n. Chr. BI-Antoninian 5. Emission, September-November 
275 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 4.17g. Vs.: SEVERI-NA AVG, drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel 
n. r., Rs.: CONCOR-DIAE MILITVM, Concordia steht mit zwei Standarten v. v., Kopf n. l., im Abschnitt 
PXXT, RIC 8; RIC online 1561; Coh. 7.   dunkel getönter Silbersud, Rs. min. Prägeschwäche, sonst vz-prfr

512

80,--

Tacitus, 275-276 n. Chr. BI-Antoninian 2. Emission, November-Dezember 275 n. Chr., Rom,  
2. Offizin 4.51g. Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r.,  
Rs.: LAETITIA FVND, Laetitia steht mit Kranz und Anker v. v., Kopf n. l., im Abschnitt XXIB, RIC 89; 
RIC online 3485; Coh. 52.    vollständiger Silbersud, Schrötlingsriss, vz
ex Helios, Auktion 7, 2011, Los 888

513

50,--

BI-Antoninian 1. Emission, November-Dezember 275 n. Chr., Lugdunum 3.85g. Vs.: IMP C CL TACITVS 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTV-S AVG, Virtus steht mit Helm, 
Schild und Lanze v. v., Kopf n. l. RIC 69; RIC online 3267; Bastien 48.   dunkel getönter Silbersud, vz

514

50,--

BI-Antoninian 5. Emission, März-April 276 n. Chr., Lugdunum, 1. Offizin 3.83g. Vs.: IMP CL 
TACITVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, 
Felicitas steht mit Caduceus und Füllhorn v. v., Kopf n. l., in den Feldern A - A, RIC 65; Coh. 144;  
Bastien 78.    dunkel getönter Silbersud, min. Prägeschwäche, fast vz

515

150,--

BI-Antoninian 7. Emission, Mai-Juni 276 n. Chr., Lugdunum, 3. Offizin 3.60g. Vs.: IMP CL 
TACITVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: MALVS (sic!) 
PVBLICA, Salus steht n. r. und füttert Schlange aus Patera, in den Feldern C - *, RIC 58 var.; 
Coh. 130 var.; Bastien 107 var.       kurioser Schreibfehler des Stempelschneiders, Unikum  vz

515 

514 513 
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511 
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516

80,--

Probus, 276-282 n. Chr. BI-Antoninian 4. Emission, 279 n. Chr., Rom, 2. Offizin 3.89g.  
Vs.: IMP PRO-BVS AVG, Büste in Trabea mit Adlerszepter (Scipio) und Strahlenkrone n. l., 
Rs.: SOL-I I-NVICT-O, Sol mit Peitsche und zum Gruß erhobener Rechter in Quadriga n. l., im 
Abschnitt R Mondsichel B, RIC 202; Coh. 644.       prächtiges Exemplar  mit vollem Silbersud, prfr

517

40,--

BI-Antoninian 4. Emission, 279 n. Chr., Rom, 5. Offizin 3.68g. Vs.: IMP PRO-BVS AVG, Büste in Trabea 
mit Adlerszepter (Scipio) und Strahlenkrone n. l., Rs.: ROMAE AETER, hexastyler Tempel der Roma 
mit Kultbild, im Abschnitt R Mondsichel E, RIC 185; Coh. 531.    vz

518

40,--

BI-Antoninian 6. Emission, 281 n. Chr., Rom, 1. Offizin 4.10g. Vs.: IMP PROB-VS P F 
AVG, gepanzerte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VICTOR-IA GERM, Tropaeum, links 
und rechts sitzt je ein gefesselter Gefangener, im Abschnitt R Blitzbündel A, RIC 220;  
Coh. 773.    dunkel getönter Silbersud mit goldenen Highlights, vz

519

80,--

Carinus, 283-285 n. Chr. BI-Antoninian 8. Emission, 1. Halbjahr 284 n. Chr., Lugdunum, 1. Offizin 3.54g. 
Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTV-S 
AVGG, Virtus steht mit Helm, Parazonium und Lanze n. r., den linken Fuß auf Helm gesetzt, rechts im 
Feld A, RIC 223; Coh. 173; Bastien 592.      R  dunkel getönter Silbersud, Rs. Prägeschwäche, sonst vz/ss-vz

520

50,--

Numerianus, 283-284 n. Chr. BI-Antoninian 283 n. Chr., Ticinum, 5. Offizin 4.04g. Vs.: IMP 
NVMERIANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PROVIDENT 
AVGG, Annona-Providentia steht mit Füllhorn und Ähren v. v., Kopf n. l., links zu ihren Füßen Modius, 
im Abschnitt VXXI, RIC 447; Coh. 83.    ss-vz

520 519 

518 517 

516 

521

100,--

Diocletianus, 284-305 n. Chr. AR-Argenteus 295-297 n. Chr., Rom, 2. Offizin(?) 2.65g. 
Vs.: DIOCLETI-ANVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: [VIR]TVS MILITVM, Tetrarchen 
opfern vor Lagertor mit sechs Zinnen, im Torbogen Punkt, im Abschnitt B(?), RIC 40a;  
Coh. 516.    feine dunkle Tönung, Rs. leicht dezentriert, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

521 
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522

50,--

Maximianus Herculius, 286-310 n. Chr. BI-Antoninian 287 n. Chr., Ticinum, 3. Offizin 3.97g.  
Vs.: IMP C M A VAL MAXIMIANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: IOVI CONS-ERVAT, Iupiter steht mit Blitzbündel und Szepter v. v., Kopf n. l., im Abschnitt TXXIT, 
RIC 558; Coh. 333.    dunkel getönter Silbersud, Rs. min. Prägeschwäche, sonst vz

523

50,--

Galerius, 305-311 n. Chr. AE-Follis 308-309, Cyzicus, 2. Offizin 8.11g. Vs.: GAL MAXIMIANVS P F AVG, 
Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VIRTVTI E-XERCITVS, Mars schreitet mit Lanze und geschultertem 
Tropaeum n. r., links im Feld B, im Abschnitt MKV, RIC 47.    dunkelbraune Patina, vz

524

50,--

Maximinus II. Daia, 310-313 n. Chr. AE-Follis 311-312 n. Chr., Cyzicus, 6. Offizin 6.81g. Vs.: IMP 
C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO A-VGVSTI, Genius steht 
mit Modius, Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., links zu seinen Füßen Adler, rechts im Feld S, im 
Abschnitt MKV, RIC 84a (R).    dunkel getönter Silbersud, vz

525

50,--

AE-Follis 312 n. Chr., Alexandria, 3. Offizin 5.51g. Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, Kopf mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENI-O AVGVSTI, Genius steht mit Modius, Füllhorn und Serapisbüste v. v., 
Kopf n. l., in den Feldern X - Γ, im Abschnitt ALE, RIC 149b.    dunkelbraune Patina, vz

526

40,--

Licinius I., 308-324 n. Chr. AE-Follis 317-320 n. Chr., Cyzicus, 6. Offzin 2.93g. Vs.: IMP LICI-NIVS 
AVG, Büste in Trabea mit Globus, Mappa, Szepter und Lorbeerkranz n. l., Rs.: IOVI CONS-ERVATORI 
AVGG, Iupiter steht mit Szepter und Victoriola v. v., Kopf n. l., links Kranz, rechts S, im Abschnitt 
SMK, RIC 9 (scarce).    dunkelbraune Patina, vz

527

50,--

AE-Follis 320 n. Chr., Siscia, 2. Offizin 3.22g. Vs.: IMP LI-CINIVS AVG, gepanzerte Büste mit Helm 
n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen Rücken an Rücken an Vexillum mit VOT / XX, in 
den Feldern S - F / HL, im Abschnitt BSIS*, RIC 121 (r5).       RR  winz. Stempelfehler, sonst vz-prfr

527 526 

525 524 

523 

522 
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528
40,--

AE-Follis 320-321 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 2.78g. Vs.: IMP LICI-NIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: D N LICINI INVICT AVG, Lorbeerkranz um VOT / XX, im Abschnitt PT, RIC 146 (r3).      R  vz

529
40,--

AE-Follis 320-321 n. Chr., Aquileia, 2. Offizin 2.80g. Vs.: IMP LIC-INIVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: DOMINI · N · LICINI AVG, Lorbeerkranz um VOT / XX, im Abschnitt AQS, RIC 67 (r1).   prfr

530

80,--

Licinius II. Caesar, 317-324 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 3.49g. Vs.: LICINIVS 
IVN NOB CAES, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, Lorbeerkranz mit  
VOT / V, im Abschnitt AQT, RIC 71 (r5).      feines Kinderporträt, RR  min. Prägeschwächen, sonst vz-prfr

531

100,--

Constantinus I., 307-337 n. Chr. AE-Follis 307-308 n. Chr., Trier, 1. Offizin 7.22g. Vs.: IMP 
CONSTANTINVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius 
steht mit Modius, Füllhorn und Patera v. v., Kopf n. l., in den Feldern S - A, im Abschnitt PTR,  
RIC 770 (scarce).    schwarzbraune Patina, vz

532

100,--

AE-Follis 309 n. Chr., Trier, 1. Offizin 6.15g. Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, gepanzerte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: MARTI PATRI PROPVGNATORI, Mars schreitet mit Helm, Schild und Lanze n. r.,  
in den Feldern T - F, im Abschnitt PTR, RIC 833 (scarce).    schwarzbraune Patina, vz

533
50,--

AE-Follis 318-319 n. Chr., Thessalonica, 3. Offizin 3.89g. Vs.: CONSTAN-TINVS AVG, gepanzerte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: VOT XX / MVLT / ·XXX· / TS·Γ· in Lorbeerkranz, RIC 31 (r2).       R  vz-prfr

534

40,--

AE-Follis 318-319 n. Chr., Ticinum, 3. Offizin 2.73g. Vs.: IMP CONSTAN-TINVS MAX AVG, gepanzerte 
Büste mit Helm und Lorbeerkranz n. r., Rs.: VICTORIAE LAETAE PRINC PERP, zwei Victorien 
stehen einander gegenüber und halten Clipeus mit VOT / P R auf Cippus, im Abschnitt TT,  
RIC 82 (r1).    min. belegt, vz

534 533 
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535

40,--

AE-Follis 319-320 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 3.34g. Vs.: CONST-ANTINVS AVG, gepanzerte Büste 
mit Helm n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen Rücken an Rücken an Vexillum mit  
VOT / XX, im Abschnitt PT, RIC 114.    vz-prfr

536

40,--

AE-Follis 319-320 n. Chr., Ticinum, 3. Offizin 3.08g. Vs.: CONST-ANTINVS AVG, gepanzerte Büste 
mit Helm n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen Rücken an Rücken an Vexillum mit  
VOT / XX, im Abschnitt TT, RIC 114 (r1).    vz-prfr

537
40,--

AE-Follis 324 n. Chr., Thessalonica, 5. Offizin 3.17g. Vs.: CONSTAN-TINVS AVG, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., 
Rs.: D N CONSTANTINI MAX AVG, Lorbeerkranz mit VOT / XX, im Abschnitt TSEVI, RIC 123 (r2).      R  vz-prfr

538

100,--

Fausta, Gemahlin des Constantinus I., 306-337 n. Chr. AE-Follis 325-326 n. Chr., Alexandria,  
2. Offizin 3.18g. Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, drapierte Büste n. r., Rs.: SPES REI P-VBLICAE, Fausta 
steht mit Säuglingen im Arm v. v., Kopf n. l., im Abschnitt SMALB, RIC 40 (r4).       RR  vz/fast vz

539

80,--

AE-Follis 326 n. Chr., Rom, 3. Offizin 3.03g. Vs.: FL MAX FA-VSTA AVG, drapierte Büste n. r.,  
Rs.: SPES REI PVBLICAE, Fausta steht mit Säuglingen im Arm v. v., Kopf n. l., im Abschnitt R Kranz T, 
RIC 294 (r3).    dunkel getönter Silbersud, vz

540

50,--

Crispus Caesar, 317-326 n. Chr. AE-Follis 319-320 n. Chr., Ticinum, 2. Offizin 3.53g. Vs.: C-RISPVS NOB 
CAES, gepanzerte Büste mit Lorbeerkranz, Schild und geschulterter Lanze n. l., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei 
Gefangene sitzen Rücken an Rücken an Vexillum mit VOT / XX, im Abschnitt ST, RIC 117 (r3).      R  vz-prfr

541

50,--

AE-Follis 320 n. Chr., Ticinum, 1. Offizin 3.25g. Vs.: CRISPVS NOB CAES, gepanzerte 
Büste mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: DOMINORVM NOSTRORVM CAESS, Lorbeerkranz mit  
VOT / * / V, im Abschnitt PT, RIC 135 (nur 2. Offizin, diese r5!).       RR  prfr

542

40,--

AE-Follis 320 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 2.51g. Vs.: CRISPVS NOB CAES, gepanzerte Büste mit 
Lorbeerkranz n. r., Rs.: VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzen Rücken an Rücken an Vexillum mit 
VOT / X, in den Feldern S - F, im Abschnitt AQT, RIC 41 (s).    min. Prägeschwächen, sonst vz-prfr

542 541 
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543

40,--

Constantinus II. Caesar, 317-337 n. Chr. AE-Follis 320-321 n. Chr., Siscia, 5. Offizin 2.80g. 
Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, 
Lorbeerkranz mit VOT / X, im Abschnitt ESIS*, RIC 166 (r4).      RR  winz. Schrötlingsfehler, sonst prfr

544

40,--

AE-Follis 321 n. Chr., Aquileia, 3. Offizin 2.90g. Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, gepanzerte Büste 
mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, Lorbeerkranz mit VOT / V, im Abschnitt ·AQT·, 
RIC 96 (r1).    vz-prfr

545

400,--

Constans, 337-350 n. Chr. AR-Siliqua Ende 342 - Ende 343 n. Chr., Trier 2.74g. Vs.: FL IVL CONS-
TANS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIAE D N AVG, 
zwei Victorien stehen einander gegenüber und halten Kranz mit VOT / X / MVLT / XX, im Abschnitt 
TR, RIC 168 (R); Coh. 162.      Prachtexemplar, R  Schrötlingsriss, Vs. kl. Schrötlingsfehler, sonst prfr
Nach dem Sieg über seinen Bruder Constantinus II. wurde Constans Anfang April 340 n. Chr. Herr über Gallien, Britannien 

und Spanien. Sein Decennalien-Jahr, gezählt von seiner Ernennung zum Caesar am 25. Dezember 333 n. Chr., begann am 25. 

Dezember 342 und war am 24. Dezember 343 n. Chr. vollendet. Der Rs.-Typ erschien ähnlich auch auf Gold-Solidi mit VICTORIAE 

DD NN AVGG (RIC 131 und 135-136).

546

100,--

Constantius II., 337-361 n. Chr. AR-Siliqua (reduziert) 355-361 n. Chr., Sirmium 2.22g. Vs.: D N 
CONSTAN-TIVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOTIS / XXX / 
MVLTIS / XXXX in Lorbeerkranz, unten SIRM, RIC 68.   dunkle Tönung, dünner Schrötlingsriss, ss-vz/ss

547

150,--

AR-Siliqua 360-361 n. Chr., Lugdunum 2.57g. Vs.: D N CONSTAN-TIVS P F AVG, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MVLTIS / XXXX im Lorbeerkranz, unten 
LVG, RIC 216; Bastien 260.    feine Tönung, Rs. kl. Stempelfehler, sonst vz/ss-vz

548

300,--

Valentinianus I., 364-375 n. Chr. AV-Solidus 365 n. Chr., Antiochia, 8. Offizin 4.24g.  
Vs.: D N VALENTINI-ANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Rosettendiadem 
n. r., Rs.: RESTITVTOR REI PVBLICAE, Kaiser steht mit Labarum und Victoriolaglobus v. v., 
Kopf n. r., im Abschnitt ANTH*, RIC 2b; Depeyrot 22.1.       Gold  Kratzer, Lötspur(?), fast ss
ex Künker, eLive Auction 55, 2019, Los 101

548 

547 546 

545 

544 543 
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549

400,--

Valens, 364-378 n. Chr. AV-Solidus 364 n. Chr., Antiochia, 5. Offizin 4.41g. Vs.: D N VALENS 
PER F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: RESTITVTOR REI 
PVBLICAE, Kaiser steht mit Labarum und Victoriolaglobus v. v., Kopf n. r., links im Feld Kreuz, 
im Abschnitt *ANTE*, RIC 2d; Depeyrot 21.2 (jeweils nur 9. Offizin).       Gold, R  Kratzer, ss
ex Künker, eLive Auction 55, 2019, Los 102

550

100,--

Theodosius I., 379-395 n. Chr. AR-Siliqua 388-392 n. Chr., Trier 2.16g. Vs.: D N THEODO-SIVS P F 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VIRTVS RO-MANORVM, Roma 
sitzt mit Lanze und Victoriolaglobus auf Brustpanzer n. l., im Abschnitt TRPS, RIC 94b = 106a;  
Coh. 57a.    feine Tönung, vz

551

500,--

Arcadius, 383-408 n. Chr. AV-Solidus 395-402 n. Chr., Constantinopolis, 7. Offizin 4.42g. Vs.: D N 
ARCADI-VS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze 
fast v. v., Rs.: CONCORDI-A AVGG Z, Constantinopolis thront mit Szepter und Victoriolaglobus 
v. v., Kopf n. r., links Galeerenbug, im Abschnitt CONOB, RIC 7; Depeyrot 55.1.       Gold  vz

552

500,--

Honorius, 393-423 n. Chr. AV-Solidus 395-402 n. Chr., Constantinopolis, 9. Offizin 
4.49g. Vs.: D N HONORI-VS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild 
und Lanze fast v. v., Rs.: CONCORDI-A AVCC Θ, Constantinopolis thront mit Szepter und 
Victoriolaglobus v. v., Kopf n. r., links Galeerenbug, links im Feld Stern, im Abschnitt 
CONOB, RIC 8; Depeyrot 55.2.       Gold  Vs. zwei winzige Schläge im Feld, sonst vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 728; zuvor erworben 1994 von J. Cummings, Großbritannien

552 

551 

550 

549 
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553

500,--

Theodosius II., 402-450 n. Chr. AV-Solidus 425-430 n. Chr., Thessalonica 4.35g. Vs.: D N THEODO-
SIVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze fast v. v.,  
Rs.: GLOR ORVI-S TERRAR, Kaiser steht mit Labarum und Kreuzglobus v. v., links Stern, im Abschnitt TESOB, 
RIC 362 („reverse figure statuesque“); Depeyrot 51.1.      Gold  Rs. kl. Kratzer und Doppelschlag, sonst vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 734

554

400,--

AV-Solidus 425-430 n. Chr., Thessalonica 4.33g. Vs.: D N THEODO-SIVS P F AVG, 
gepanzerte Büste mit Helm, Schild und geschulterter Lanze fast v. v., Rs.: GLOR ORVI-S 
TERRAR, Kaiser steht mit Labarum und Kreuzglobus v. v., links Stern, im Abschnitt TESOB,  
RIC 361 (R2: „reverse figure squat and rough“); Depeyrot 51.1.       Gold, R  ss-vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 733; zuvor erworben von Gilles Blançon, Hannover

555

400,--

AV-Solidus 408-430 n. Chr., Constantinopolis, 4. Offizin 4.40g. Vs.: D N THEODO-
SIVS P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter 
Lanze fast v. v., Rs.: CONCORDI-A AVGG Δ, Constantinopolis thront mit Szepter und 
Victoriolaglobus v. v., Kopf n. r., links Galeerenbug, im Feld Stern, im Abschnitt CONOB, 
RIC 202; Depeyrot 73.2.       Gold  min. beschnitten, Vs. Feldgraffiti N - + , sonst fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 732 (Slg. Kardinal Meisner)

556

500,--

AV-Solidus 430-440 n. Chr., Constantinopolis, 5. Offizin 4.47g. Vs.: D N THEODO-SIVS P F 
AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze fast v. v., 
Rs.: VOT XXX MVLT XXXX E, Constantinopolis thront mit Szepter, Schild und Kreuzglobus 
n. l., den linken Fuß auf Prora, rechts im Feld Stern, im Abschnitt CONOB, RIC 257; Depeyrot 
81.1.       Gold  min. Druckstellen, Rand stellenweise bearbeitet (Fassungsspuren?), sonst fast vz

556 

555 

554 

553 
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558

500,--

Valentinianus III., 425-455 n. Chr. AV-Solidus 426-430 n. Chr., Ravenna 4.40g. Vs.: D N PLA VALENTI-
NIANVS P F AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Rosettendiadem n. r., Rs.: VICTORI-A AVGGG, 
Kaiser steht mit Langkreuz und Victoriolaglobus v. v. und setzt Fuß auf androkephale Teufelsschlange, 
in den Feldern R - V, im Abschnitt COMOB, RIC 2011 (R); Depeyrot 17.1.       Gold, R  ss-vz/ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 738

559

400,--

AV-Tremissis 440-455 n. Chr., Rom oder Ravenna 1.48g. Vs.: D N PLA VALENTINIANVS P F 
AVG, gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: Kreuz in Lorbeerkranz, 
auf dessen Rand IIXII, im Abschnitt COMOB, RIC 2072; Depeyrot 47/7 (Rom).       Gold  fast vz

560

500,--

Marcianus, 450-457 n. Chr. AV-Solidus, Constantinopolis, 7. Offizin 4.47g. Vs.: D N MARCIA-NVS 
P F AVG, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze fast v. v., 
Rs.: VICTORI-A AVGGG Z, Victoria steht mit Langkreuz n. l., rechts im Feld Stern, im Abschnitt 
CONOB, RIC 510; Depeyrot 87.1.       Gold  Randwulst abgeflacht, Vs. dünne Kratzer, sonst fast vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 740

560 

559 

558 

557

400,--

Eudocia, Gemahlin des Theodosius II., 423-450 n. Chr. AV-Tremissis um 444 n. Chr., 
Constantinopolis 1.49g. Vs.: AEL EVDO-CIA AVG, drapierte Büste mit Perlendiadem n. r.,  
Rs.: Kreuz in Lorbeerkranz, unten CONOB *, RIC 335; Depeyrot 72.2.       Gold, R  leicht gewellt, ss
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 736; Künker, Auktion 28, 1995, Los 82

557 



119

561

300,--

Leo I., 457-474 n. Chr. AV-Solidus 462-466 n. Chr., Constantinopolis, 6. Offizin 3.40g. Vs.: D N 
LEO PE-RPET AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze 
fast v. v., Rs.: VICTORI-A AVGGG S, Victoria steht mit Langkreuz n. l., rechts im Feld Stern, im 
Abschnitt CONOB, RIC 605; Depeyrot 93.1.       Gold  stark beschnitten, Vs. Feldgraffito, ss
ex Künker, eLive Auction 55, 2019, Los 105

562

400,--

AV-Solidus 462-466 n. Chr., Constantinopolis, 10. Offizin 4.42g. Vs.: D N LEO PE-RPET 
AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze fast 
v. v., Rs.: VICTORI-A AVGGG I, Victoria steht mit Langkreuz n. l., rechts im Feld Stern,  
im Abschnitt CONOB, RIC 605; Depeyrot 93.1.       Gold  min. beschnitten, ss-vz
ex Kölner Münzkabinett, Auktion 109, 2018, Los 741

VÖLKERWANDERUNG

OSTGOTEN IN ITALIEN

562 

561 

563

400,--

Athalarich, 526-534, und Nachfolger. AV-Tremissis im Namen des Iustinianus I., 
530-539, Rom oder Ravenna 1.42g. Vs.: D N IVSTINI-ANVS PP AVC, gepanzerte und 
drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIA AVCVSTORVM, Victoria schreitet 
mit Kreuzglobus und Lorbeerkranz n. r., Kopf n. l., rechts im Feld Stern, im Abschnitt 
CONOB, Grierson/Blackburn 123; Hahn, MIB 29a.       Gold, RR  kl. Stempelfehler, fast vz

563 
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BYZANTINISCHE MÜNZEN

BYZANZ

564

400,--

Anastasius I., 491-518. AV-Solidus 491-492, Constantinopolis, 6. Offizin 4.48g. Vs.: D N  
ANASTAS-IVS RERP(!) AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und 
geschulterter Lanze v. v., Rs.: VICTORI-A AVCCC S, Victoria steht mit Kreuzszepter n. l., rechts 
im Feld Stern, im Abschnitt CONOB, Sear 3; DOC - (vgl. 3); Hahn, MIB 3.       Gold  gutes ss
ex Slg. Karl H. Kluger

565

500,--

AV-Solidus 492-507, Constantinopolis, 1. Offizin 4.49g. Vs.: D N ANASTA-SIVS PP 
AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze v. v.,  
Rs.: VICTORI-A AVCCC A, Victoria steht mit Kreuzszepter n. l., rechts im Feld Stern, im 
Abschnitt CONOB, Sear 3; DOC - (vgl. 4, ohne diese Offizin); Hahn, MIB 4.       Gold  fast vz

566

400,--

AV-Solidus 492-507, Constantinopolis, 5. Offizin 4.49g. Vs.: D N ANASTA-SIVS PP 
AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze v. v.,  
Rs.: VICTORI-A AVCCC E, Victoria steht mit Kreuzszepter n. l., rechts im Feld Stern, im Abschnitt 
CONO-B, Sear 3; DOC 3e; Hahn, MIB 4.       Gold  kl. Feldgraffiti, Vs. Schürfspur, sonst vz

567

120,--

AV-Tremissis 492-507, Constantinopolis 1.44g. Vs.: D N ANASTA-SIVS PP AVC, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIA AVCVSTORVM, 
Victoria schreitet mit Kreuzglobus und Lorbeerkranz n. r., Kopf n. l., rechts im Feld 
Stern, im Abschnitt CONOB, Sear 8; DOC 10a; Hahn, MIB 12.       Gold  Druckstellen, ss
Laut Sammlernotiz erworben 1971.

568

500,--

AV-Solidus 507-518, Constantinopolis, 10. Offizin 4.37g. Vs.: D N ANASTA-SIVS PP AVC, 
gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Schild und geschulterter Lanze v. v., Rs.: VICTORI-A  
AVCCC I, Victoria steht mit Chrismon-Szepter n. l., links im Feld Stern, im Abschnitt 
CONO-B, Sear 5; DOC 7j; Hahn, MIB 7.       Gold  min. beschnitten, Reste von Prägeglanz, vz

568 

567 

566 

565 564 
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569

150,--

Iustinianus I., 527-565. AV-Tremissis, Constantinopolis 1.39g. Vs.: D N IVSTINI-ANVS PP AVC, 
gepanzerte und drapierte Büste mit Perlendiadem n. r., Rs.: VICTORIA AVCVSTORVM, Victoria 
schreitet mit Kreuzglobus und Lorbeerkranz n. r., Kopf n. l., rechts im Feld Stern, im Abschnitt 
CONOB, Sear 145; DOC 19; Hahn, MIB 19.       Gold  etwas gewellt, Rs. kl. Kratzer, sonst vz

570

400,--

Iustinus II., 565-578. AV-Solidus zu 22 Siliquae 567-578, Constantinopolis 4.12g. Vs.: D N I-VSTI-NVS 
PP AVI, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem, Victoriolaglobus und Schild v. v., Rs.: VICTORI-A 
AVCCC ΘS, Constantinopolis thront mit Globus und Lanze v. v., Kopf n. r., im Abschnitt OB*+*, 
Sear 376 (Antiochia); DOC 138 (Antiochia); Hahn, MIB 8.       Gold  Rs. kl. Feldgraffito, sonst vz

571

400,--

Tiberius Constantinus, 578-582. AV-Solidus, Constantinopolis, 5. Offizin 4.34g. Vs.: d m  
TIb CONS-TANT PP AVI, gepanzerte und drapierte Büste mit Kreuzkrone, Kreuzglobus und 
Schild v. v., Rs.: VICTORI-A AVCC E, Stufenkreuz, unten CONOB, Sear 422; DOC 4e; Hahn,  
MIB 4.       Gold  beschnitten, Rs. leichte Prägeschwäche, sonst vz-St

572

400,--

Mauricius Tiberius, 582-602. AV-Solidus 583/584-602, Constantinopolis, 8. Offizin 4.37g. 
Vs.: D N mAVRI TIb PP AVC, gepanzerte Büste mit Helm, Perlendiadem und Kreuzglobus 
v. v., Rs.: VICTORI-A AVCC H, Victoria steht mit Chrismon-Szepter und Kreuzglobus v. v., 
im Abschnitt CONOB, Sear 478; DOC 5h; Hahn, MIB 6.       Gold  etwas beschnitten, fast vz

573

400,--

Phocas, 602-610. AV-Solidus 603-607, Constantinopolis, 4. Offizin 4.19g. Vs.: o N FOCAS PERP 
AVC, gepanzerte und drapierte Büste mit Kreuzkrone (ohne Pendilien) und Kreuzglobus v. v., 
Rs.: VICTORI-A AVCC Δ, Victoria steht mit Chrismon-Szepter und Kreuzglobus v. v., im Abschnitt 
CONOB, Sear 618; DOC 5d; Hahn, MIB 7.       Gold  beschnitten, Rs. Randprägeschwäche, sonst vz

573 

572 

571 570 

569 
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574

300,--

Heraclius mit Heraclius Constantinus, 613-638. AV-Solidus ca. 616-625, Constantinopolis, 
5. Offizin 4.52g. Vs.: dd NN hERACLIUS ET hERA CONST PP AVC, drapierte Büsten 
mit Kreuzkronen v. v., rechts oben Kreuz, Rs.: VICTORIA AVGU E, Stufenkreuz, unten 
CONOB, Sear 738; DOC 13d; Hahn, MIB 11.       Gold  starke Kratzer, sonst vz/fast vz

575

500,--

AV-Solidus ca. 625-629, Constantinopolis, 4. Offizin 4.40g. Vs.: dd NN hERACLIUS ET hERA CONST 
PP, drapierte Büsten mit Kreuzkronen v. v., oben mittig Kreuz, Rs.: VICTORIA AVGU Δ, Stufenkreuz, 
unten CONOB, Sear 743; DOC 20d; Hahn, MIB 21.       Gold  min. beschnitten, kl. Kratzer, fast vz

576

400,--

Heraclius, Heraclius Constantinus und Heraclonas Caesar, 632-638. AV-Solidus  
637/638 (Indiktionsjahr 11), Constantinopolis, 6. Offizin 4.51g. Vs.: Kaiser stehen 
mit Kreuzkronen und Kreuzgloben v. v., Rs.: VICTORIA AVGU S, Stufenkreuz, links 
Herakliogramm, rechts Monogramm für IA, unten CONOB, Sear 764; DOC 39e; Hahn,  
MIB 45.       Gold  Vs. kl. Prägefehler, Rs. leichter Doppelschlag, sonst vz
ex Slg. Karl H. Kluger

577

300,--

Constantinus IV. mit Heraclius und Tiberius, 668-681. AV-Solidus ca. 674-680/681, 
Constantinopolis, 6. Offizin 4.34g. Vs.: D N COST-A-NVS P (!), gepanzerte Büste mit Helm, 
Schild und geschulterter Lanze v. v., Rs.: VICTOA VSU S (!), Mitkaiser stehen mit Kreuzkronen 
und Kreuzgloben v. v. neben Stufenkreuz, unten CONOB, Sear 1154; DOC - (vgl. 8);  
Hahn, MIB 7a.       Gold  beschnitten, leichte Randprägeschwäche, sonst fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzzentrum, Auktion 188, 2019, Los 469

578

400,--

AV-Solidus ca. 674-680/681, Constantinopolis, 7. Offizin 4.39g. Vs.: D N COI-T-NVS P (!), 
gepanzerte Büste mit Helm, Schild und geschulterter Lanze v. v., Rs.: VICTOA VSU Z (!), 
Mitkaiser stehen mit Kreuzkronen und Kreuzgloben v. v. neben Stufenkreuz, unten CONOB, Sear 
1154; DOC - (vgl. 8); Hahn, MIB 7a.       Gold  beschnitten, leichte Randprägeschwäche, fast vz

579

400,--

Constantinus V. mit Leo IV., 741-775. AV-Solidus 751-775, Syrakus 3.83g. Vs.: Büsten 
des Constantinus V. und Leo IV. in Chlamydes mit Kreuzkronen v. v., oben mittig Kreuz, 
Rs.: Büste des Leo III. in Loros mit Kreuzkrone und Krukenkreuz v. v., rechts im Feld Θ,  
Sear 1565; DOC 15d.       Gold, R  kl. Stempelfehler, sonst fast vz/vz

579 

578 577 

576 

575 574 
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580

400,--

Michael II. der Amorier mit Theophilos, 821-829. AV-Solidus, Syrakus 3.90g. Vs.: Büste des 
Michael in Chlamys mit Kreuzkrone und Kreuzglobus v. v., Rs.: Büste des Theophilos in Loros 
mit Kreuzkrone und Krukenkreuz v. v. Sear 1646; DOC 15.       Gold  knapper Schrötling, fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger

581

500,--

Theophilos, 829-842. AV-Semissis 831-842, Syrakus 1.84g. Vs.: Büste in Chlamys mit 
Kreuzkrone und Kreuzglobus v. v., Rs.: Büste in Loros mit Kreuzkrone und Kreuzglobus v. v.  
Sear 1673; DOC 26a.       Gold, Prachtexemplar  vz-prfr

582

750,--

Constantinus VII. Porphyrogenitus mit Romanus II., 945-959. AV-Solidus 945-946, 
Constantinopolis 4.39g. Vs.: + IhS XPS REX REGNANTIUM, Christus Pantokrator thront v. v.,  
Rs.: COnSTAnT CE ROMAh‘ AVGG b R‘, Büsten in Loros bzw. Chlamys mit Kreuzkronen v. v., 
gemeinsam Patriarchenkreuz haltend, Sear 1750; DOC 14.       Gold  min. beschnitten, ss-vz

583

400,--

AV-Solidus, Constantinopolis 4.37g. Vs.: + IhS XPS REX REGNANTIUM, Büste des Christus Pantokrator 
v. v., Rs.: COhSTANT CE ROMAh‘ AVGG b R, Büsten in Loros bzw. Chlamys mit Kreuzkronen  
v. v., gemeinsam Patriarchenkreuz haltend, Sear 1751; DOC 15.       Gold  etwas beschnitten, ss

584

600,--

Nikephoros II. Phokas mit Basilios II., 963-969. AV-Histamenon Nomisma 963-964, 
Constantinopolis 4.42g. Vs.: + IhS XPS REX REGNANTInm, Büste des Christus Pantokrator v. v., 
Rs.: Büsten in Loros bzw. Chlamys mit Kreuzkronen v. v., gemeinsam Patriarchenkreuz haltend, 
Sear 1777; DOC 2.      Gold, R  Vs. kl. Kratzer und geglättete Stelle im Feld, Henkelspur, sonst ss-vz

584 

583 582 

581 580 

585 

585

80,--

Iohannes I. Tzimiskes, 969-976. AR-Miliaresion, Konstantinopolis 2.30g. Vs.: + IhSUS XRI-STUS 
NICA *, Büste in Loros mit Kreuzkrone v. v. in Ronde auf Wiederkreuz mit zwei Stufen, Rs.: 5 Zeilen 
Schrift, Sear 1792; DOC 7.    kl. Randabbruch, sonst ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger
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586

300,--

Konstantinos X. Dukas, 1059-1067. AV-Histamenon Nomisma, Konstantinopolis 4.36g. Vs.: Christus 
Pantokrator thront v. v., Rs.: Konstantinos X. Dukas steht in Loros mit Kreuzglobus und Labaron 
v. v. Sear 1847; DOC 1.       Gold  leichte Prägeschwächen, Vs. aus verbrauchtem Stempel, ss-vz

587

250,--

AV-Histamenon Nomisma, Konstantinopolis 4.38g. Vs.: Christus Pantokrator thront v. v.,  
Rs.: Konstantinos X. Dukas steht in Loros mit Kreuzglobus und Labaron v. v. Sear 1847;  
DOC 1.       Gold  Rs. Prägeschwäche, sonst fast vz/ss
ex Slg. Karl H. Kluger

588

200,--

Romanos IV. Diogenes, 1068-1071. AV-Histamenon Nomisma, Konstantinopolis 4.34g. Vs.: Christus 
Pantokrator steht v. v. und krönt Romanos und Eudokia, Rs.: Michael (VII.) Dukas mit Labaron und Akakia 
zwischen Konstantios Dukas und Andronikos Dukas v. v. Sear 1859; DOC 1.      Gold  Graffiti am Rand, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

589

250,--

Michael VII. Dukas, 1071-1078. AV-Histamenon Nomisma, Konstantinopolis 4.34g. Vs.: IC - XC, 
Büste des Christus Pantokrator v. v., Rs.: Büste in Loros mit Kreuzkrone, Labaron (mit Schaftkugel)  
und Kreuzglobus v. v. Sear 1868; DOC 2.       Gold  leichte Prägeschwäche, ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

590

200,--

EL-Histamenon Nomisma, Konstantinopolis 4.37g. Vs.: IC - XC, Büste des Christus 
Pantokrator v. v., Rs.: Büste in Loros mit Kreuzkrone, Labaron (ohne Schaftkugel) und 
Kreuzglobus v. v. Sear 1868; DOC 2.       Blassgold  leichte Prägeschwäche, sonst ss/fast vz
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Kölner Münzkabinett, Auktion 105, 2016, Los 482

591

200,--

Iohannes III. Dukas-Batatzes, 1222-1254. AV-Hyperpyron Nomisma 1232-1254, 
Magnesia 4.35g. Vs.: Christus Pantokrator thront segnend v. v., Rs.: Kaiser steht in 
Loros mit Labaron und Akakia v. v. und wird von Muttergottes gekrönt, Sear 2073;  
DOC 6b.       Gold  beschnitten, Rs. Graffito am Rand, leichte Prägeschwächen, sonst ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

591 590 

589 588 

587 586 
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ORIENTALISCHE MÜNZEN

ABASSIDEN, KALIFEN IN BAGDAD

592
40,--

Al-Mansur, 754-775 (136-158 AH). AR-Dirhem 770 (153 AH), Madinat al-Salam (Bagdad) 2.95g. 
Album 213.1.    fast St

593
30,--

Harun al-Raschid, 786-809 (170-193 AH). AR-Dirhem 802/803 (187 AH), Madinat al-Salam (Bagdad) 
2.95g. Album 219.2.    vz

594
250,--

Al-Nasir li-din Allah, 1180-1225 (575-622 AH). AV-Dinar 1211/1212 (608 AH), 
Madinat al-Salam (Bagdad) 6.68g. Album 268.       Gold  Prägeschwächen, fast ss
ex Slg. Karl H. Kluger

595 200,--AV-Dinar 1219/1220 (616 AH), Madinat al-Salam (Bagdad) 4.07g. Album 268.      Gold  l. Knickspur, ss
ex Slg. Karl H. Kluger; erworben von Münzen & Medaillen GmbH, Auktion 1, 1997, Los 1023

FATIMIDEN IN ÄGYPTEN

596
200,--

Al-Hakim bi-Amr Allah, 996-1021 (386-411 AH). AV-Dinar Jahr nicht lesbar, al-Mansuriya(?)  
3.95g. Album 709.2.       Gold  beschnitten, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

596 

595 

594 

593 592 
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AYYUBIDEN

597
200,--

Al-‘Adil Abu Bakr I., 1196-1218 (592-615 AH). AV-Dinar Jahr nicht lesbar, al-Iskandariya  
(Alexandria) 5.64g. Album 801.1.       Gold  beschnitten, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

SAMANIDEN

598
200,--

Nasr II. bin Ahmad, 914-943 (301-331 AH). AV-Dinar 924/925 (312 AH), Nishapur 4.33g.  
Album 1449; Bernardi 269Pj.       Gold  ss
ex Slg. Karl H. Kluger

BUYIDEN

599
200,--

Baha ad-Dawla, 989-1012 (379-403 AH). AV-Dinar 1007/1008 (398 AH), Suq al-Ahwaz 4.46g.  
Album 1573.       Gold  Prägeschwäche, ss
ex Slg. Karl H. Kluger

SULTANAT DELHI

600

200,--

Mu‘izz al-din Muhammad bin Sam, 1193-1206 (589-602 AH). AV-Dinar, 4.20g. 
Vs.: Lakshmi sitzt v. v., Rs.: 3 Zeilen Schrift, Album 1764; Goron/Goenka D6;  
Mitchiner, NISWC 512-513.       Gold  Rs. leichte Prägeschwäche, sonst vz

600 

599 

598 

597 
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MÜNZSCHMUCK

601

3.500,--

Silberarmband mit 14 historischen Goldmünzen: 9 römische Solidi der Kaiser Valens (2), Gratianus, 
Theodosius I. (2), Arcadius und Theodosius II. (3); 3 byzantinische Solidi der Kaiser Anastasius, 
Iustinus I. und Iustinianus I. sowie 2 venezianische Zecchinen der Dogen Alvise Contarini (1676-
1684) und Marc‘Antonio Giustinian (1684-1688). Gesamtgewicht: 133,80g.   Armband beschädigt, 
Münzen mit Reinigungs- und Fassungsspuren, z.T. auch kleinen Hitzeschäden, sonst ss, ss-vz

602
250,--

Brosche aus 750er Gold mit sasanidischer Drachme des Peroz I., 457/459-484 n. Chr.  
Gesamtgewicht: 12,19g.    Erhaltung der Münze: ss-vz
ex Slg. Karl H. Kluger

603
50,--

Anhänger aus 585er Gold mit Denar des Severus Alexander (RIC 194). Gesamtgewicht: 
3,49g.    Erhaltung der Münze: ss-vz

603 

602 

601  - verkleinert
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LOTS ANTIKER MÜNZEN

604
120,--

Lot, keltische Münzen, AE-Prägungen der KELTIBERER, darunter Castulo (4), Celse, Carmo, Ilipa, 
Ebusus (Ibiza), Titiakos; dazu: zwei Potin-Münzen der Leuci und Senones.    11 Stück  s, ss

605

300,--

Lot, griechische Münzen, AR-Prägungen der griechischen Welt, darunter MAKEDONIEN, Königreich, 
Alexander III., Tetradrachme; Römisches Protektorat, Tetradrachme; ATTIKA, Athen, Tetradrachme; 
PAMPHYLIEN, Aspendos, Stater (2); PHOENIZIEN, Arados, Tetradrachme; ÄGYPTEN, Königreich der 
Ptolemäer, Tetradrachme.    7 Stück  z. T. mit Fehlern, s-ss, ss

606

150,--

Lot, griechische Münzen, AR-Prägungen aus THRAKIEN, Apollonia Pontika (2); 
MAKEDONIEN, KÖNIGREICH, Alexander III. (3, davon eine keltische Imitation?); 
PONTOS, Amisos (2); MYSIEN, Parion (6); KAPPADOKIEN, KÖNIGREICH, Ariobarzanes I. 
Philorhomaios.    14 Stück  z. T. mit Fehlern (Prüfhieb), s, s-ss, ss

607

200,--

Lot, griechische Münzen, AR-Prägungen aus den unterschiedlichsten Gebieten der 
griechischen Welt, verschiedene Nominale vom Hemiobol bis zur Drachme bzw. zum 
Siglos.    20 Stück  z. T. mit Fehlern, s-ss, ss

608
50,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus APULIEN, Brundisium; SIZILIEN, Himera, Mamertinoi (1),  
Syrakus (4), Sikulo-Punier; dazu: eine unbestimmte griechische Bronze.    9 Stück  s-ss

609
120,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus MAKEDONIEN, KÖNIGREICH, darunter Prägungen des 
Philippos II., Alexander III. und Perseus.    20 Stück  s-ss, ss

610

50,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus THRAKIEN, Maroneia (3), Mesembria (3); MAKEDONIEN, 
Akanthos; MEGARIS, Megara; KIMMERISCHER BOSPORUS, Pantikapaion; SARMATIEN, 
Olbia.    10 Stück  s-ss

611

100,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus PONTOS, Amisos (3), Komana; BITHYNIEN, KÖNIGREICH, 
Prusias II.; MYSIEN, Pergamon (5); TROAS, Antandros, Kebren; AIOLIS, Aigai, Kyme; PHRYGIEN, 
Abbaitis, Apameia (5).    20 Stück  s-ss, ss

612

50,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus  IONIEN, Phokaia; PAMPHYLIEN, Perge; PISIDIEN, 
Keraitai, Selge (3), Termessos; LYKAONIEN, Eikonion; KILIKIEN, Hierapolis-Kastabala, Seleukeia, 
Soloi.    11 Stück  s-ss

613 80,--Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus SYRIEN, Königreich der Seleukiden.    15 Stück  s-ss

614
50,--

Lot, griechische Münzen, PARTHER, Drachmen des Phraates IV. und Artabanos IV. sowie 
Tetradrachmen des Vologases IV.    5 Stück  s-ss, ss

615

200,--

Lot, griechische Münzen, SASANIDEN, Drachmen des Shapur II. (4), Yazdgard I., Varhran V., Yazdgard II.,  
Kavad I. (3), Chusro I., Hormazd IV. (2), Chusro I., Chusro II. (3); dazu: 3 Dirhems der Arabo-
Sasaniden.    20 Stück  s-ss, ss

616
100,--

Lot, griechische Münzen, SASANIDEN, Drachmen des Peroz, Kavad I. (2), Chusro I., Hormazd IV., 
Chusro II. (5).    10 Stück  z. T. mit kleinen Fehlern, meist ss

617
50,--

Lot, griechische Münzen, SASANIDEN, Drachmen des Kavad I., Chusro I., Hormazd IV.,  
Chusro II. (2).    5 Stück  ss

618
100,--

Lot, griechische Münzen, SASANIDEN, Drachmen des Chusro II., verschiedene Prägestätten bzw. 
Jahre, alle mit Auktionsprovenienz Münzen & Medaillen GmbH.    5 Stück  meist ss

619
100,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus INDIEN, KUSHANREICH, Könige Wima Kadphises, 
Huvishka (2) und Vasudeva I. (9).    12 Stück  s-ss, ss
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620

300,--

Lot, griechische Münzen, Prägungen der indo-griechischen und indo-skythischen Könige aus 
BAKTRIEN, darunter eine AE-Klippe des Eukratides, eine Drachme sowie eine AE-Klippe des 
Menander, zwei Tetradrachmen sowie eine Drachme des Hermaios, eine Tetradrachme des Maues, 
mehrere Prägungen von Azes I. und II.; weiterhin Prägungen der INDO-PARTHER, darunter eine 
Tetradrachme des Abdagases sowie 5 AE-Drachmen; dazu: AR-Dirhem der Shahis von Kabul und 
Gandhara sowie drei unbestimmte Münzen.    26 Stück  s, s-ss, ss

621 100,--Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus ÄGYPTEN, Königreich der Ptolemäer.    8 Stück  s-ss

622
80,--

Lot, griechische Münzen, AE-Prägungen aus ZEUGITANIEN, Karthago (7); dazu: NUMIDIEN, 
Massinissa und Nachfolger.    8 Stück  s-ss, ss

623

100,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus SPANIEN, Colonia Patricia, Augustus (2); 
Irippo, Augustus; MOESIA SUPERIOR, Viminacium, Philippus I. Arabs; MOESIA INFERIOR, Nikopolis 
am Istros, Elagabal; THRAKIEN, Byzantion, pseudo-autonom; MAKEDONIEN, Philippi, Tiberius; 
PHRYGIEN, Eumeneia, Tiberius; SYRIEN, Antiochia, pseudo-autonom; ÄGYPTEN, Alexandria, 
Gallienus, Aurelianus, Diocletianus (2), Maximianus; dazu: eine nicht näher bestimmbare Bronze 
des Antoninus Pius.    15 Stück  s-ss, ss

624

100,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus MOESIA INFERIOR, Markianopolis, Septimius 
Severus (3), Septimius Severus mit Iulia Domna, Macrinus mit Diadumenian, Elagabal mit Iulia 
Maesa (2), Severus Alexander und Gordianus III. mit Tranquillina; Nikopolis ad Istrum, Septimius 
Severus (4), Macrinus (2), Elagabal und Gordianus III.    17 Stück  s-ss, ss

625

100,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus THRAKIEN, Königreich, Rhoimetalkes I. 
mit Augustus (3); Anchialos, Gordianus III. mit Tranquillina; Hadrianopolis, Faustina II., Caracalla, 
Gordianus III.; Mesembria, Gordianus III. mit Tranquillina, Philippus I. mit Otacilia Severa; Pautalia, 
Geta; Philippopolis, Commodus; Serdica, Caracalla.    12 Stück  s-ss, ss

626

50,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE-Prägungen aus MAKEDONIEN, Koinon, Nero, Domitianus 
sowie eine pseudo-autonome Prägung mit Kopf Alexanders des Großen; Amphipolis, Augustus (2), 
Claudius, Septimius Severus; Philippi, Traianus; Thessalonika, Tiberius mit Livia sowie eine pseudo-
autonome Prägung.    10 Stück  s-ss, ss

627

200,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AR-Prägungen aus KAPPADOKIEN, Caesarea, Nero  
(2 Hemidrachmen), Vespasianus (Didrachme), Traianus (2 Didrachmen, Drachme), Hadrianus 
(Didrachme, Drachme, 4 Hemidrachmen), Antoninus Pius (Drachme), Marcus Aurelius (Didrachme), 
Septimius Severus (Drachme), Caracalla (Drachme).    16 Stück  s, s-ss

628

100,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AR- und BI-Tetradrachmen aus SYRIEN, Antiochia, 
Nero (2), Elagabal, Gordianus III., Philippus I., Herennia Etruscilla; dazu: AE-Dupondius des 
Augustus.    7 Stück  s-ss, ss

629

200,--

Lot, römische Provinzialprägungen, AE- und BI-Prägungen aus ÄGYPTEN, Alexandria, Tetradrachmen 
von Nero (2), Vespasianus, Hadrianus (2), Commodus, Severus Alexander (4), Philippus I., Valerianus I.,  
Salonina (2), Aurelianus (2, davon eine mit Vabalathus), Probus, Carinus, Diocletianus und 
Maximianus I. Herculius; dazu: Drachmen des Traianus, Hadrianus und Antoninus Pius sowie 
Hemidrachme und Obol des Hadrianus.    25 Stück  s, s-ss, ss

630
150,--

Lot, römische Münzen, Denare der Römischen Republik: P. Calpurnius, 133 v. Chr., Craw. 247/1;  
L. Sentius C. f., 101 v. Chr., Craw. 325/1b; P. Satrienus, 77 v. Chr., Craw. 388/1b.    3 Stück  ss

631
150,--

Lot, römische Münzen, Prägungen der Römischen Republik, darunter 8 verschiedene Denare sowie 
2 Asses, 1 Semis und 1 Quadrans.    12 Stück  z. T. mit Fehlern, s, s-ss
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633

250,--

Lot, römische Münzen, Denare des Marcus Antonius, Traianus (3), Antoninus Pius (4), Marcus 
Aurelius (2), Commodus, Septimius Severus (2), Caracalla (3), Severus Alexander und der Iulia 
Mamaea.    18 Stück  s, s-ss, ss

634

300,--

Lot, römische Münzen, Denare von Traianus, Hadrianus, Antoninus Pius, Lucilla, Septimius Severus, 
Iulia Domna, Caracalla, Geta, Elagabal (2), Severus Alexander und Maximinus Thrax, alle aus alter 
Sammlung (1996 abgeschlossen).    12 Stück  meist ss, wenige ss-vz

635

200,--

Lot, römische Münzen, Denare von Vespasianus (2), Titus, Domitianus, Nerva, Traianus (4), 
Hadrianus (2), Divus Antoninus Pius, Faustina maior, Marcus Aurelius Caesar, Lucius Verus, Faustina 
minor, Commodus, Septimius Severus und Geta Caesar (2).    20 Stück  s, s-ss

636
100,--

Lot, römische Münzen, Denare der Severischen Dynastie, darunter Septimius Severus (4), Caracalla (2),  
Geta, Elagabal (2), Iulia Soaemias.    10 Stück  meist ss

637
150,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Vespasianus, Faustina maior, Aelius Caesar, Marcus Aurelius, 
Lucilla (2), Severus Alexander, Iulia Mamaea, Philippus I. Arabs und Philippus II.    10 Stück  s, s-ss

638

250,--

Lot, römische Münzen, Sesterzen von Antoninus Pius (3), Faustina maior, Marcus Aurelius (2), Lucius 
Verus, Lucilla, Severus Alexander (2), Maximinus I. Thrax, Philippus I. Arabs, Traianus Decius; dazu 
Asses von Traianus und Aelius Caesar.    15 Stück  teils mit Fehlern, s, s-ss, ss

639

200,--

Lot, römische Münzen, Asses und Dupondien von Augustus, Tiberius, Vespasianus (2), Titus, 
Domitianus, Nerva, Traianus (2), Sabina, Faustina maior, Marcus Aurelius (2), Faustina minor, Lucilla, 
Commodus, Crispina, Septimius Severus, Maximinus I. Thrax und Traianus Decius.   20 Stück  meist s-ss

640
150,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane von Gordianus III. (5), Philippus I. Arabs (3), Otacilia Severa, 
Traianus Decius (2), Volusianus, Valerianus I., Gallienus (3), Salonina, Postumus (3).   20 Stück  meist ss

641
100,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane des Gordianus III. (10), Philippus I. Arabs (5) und  
Philippus II.    16 Stück  teils mit Ausbrüchen, scharf gereinigt etc., sonst meist ss

642
100,--

Lot, römische Münzen, Antoniniane von Valerianus, Gallienus (6), Salonina, Postumus, Aurelianus (3),  
Probus (5), Maximianus Herculius (2), Diocletianus.    20 Stück  meist ss

643

80,--

Lot, römische Münzen, Großfolles der 1. Tetrarchie, darunter Maximianus I., Mzst. Thessalonica und 
Heraclea; Diocletianus, Mzst. Londinium, Thessalonica und Heraclea; Constantius I. Caesar, Mzst. 
Londinium, Siscia, Thessalonica und Heraclea (2); Galerius Caesar, Mzst. Aquileia (2), Heraclea (3) 
und Antiochia.    16 Stück  s-ss, ss

644

50,--

Lot, römische Münzen, Großfolles der Tetrarchie, darunter Maximianus I., Mzst. Heraclea; 
Diocletianus, Mzst. Londinium und Karthago; Galerius, Mzst. Heraclea; Severus II., Mzst. 
Trier.    5 Stück  alle mit Patina, meist ss

645

120,--

Lot, römische Münzen, 75 AE-Prägungen der römischen Spätantike, hauptsächlich Folles, darunter 
Maximianus, Galerius, Constantius I., Severus II., Maximinus Daia, Maxentius, Licinius I., Constantinus 
I., Urbs Roma, Crispus Caesar, Constantinus II. Caesar, Constans, Constantius II., Iulianus II., Valens, 
Theodosius I.; dazu: 5 byzantinische AE-Prägungen.    80 Stück  überwiegend ss, wenige besser

632 80,--Lot, römische Münzen, AE-Prägungen des Augustus.    4 Stück  ein Stück nachgeschnitten, s-ss
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Kommende Auktionen

Einlieferungen aus allen Sammelgebieten,  

insbesondere hochwertiger Einzelstücke,  

sind jederzeit herzlich willkommen! 

Zögern Sie nicht uns anzusprechen. 
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